

کتابتِ مصاحف اور علم الضبط

علاماتِ ضبط کی ابتداء ، ان کے متنوع ارتقاء اور ان کے زمانی اور مکانی ممیزات کا اجمالی جائزہ

حافظ احمد یار

- ۱۔ قرآن کریم کی درست قراءت کے لئے اس کی درست کتابت ایک بنیادی ضرورت ہے۔ اسی بناء پر ، اور صحت قراءت کے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے ، کتابتِ مصاحف میں چند ایک امور کا التزام کیا جاتا ہے۔ مثلاً قواعدِ رسم و ضبط کی پابندی، علامات وقف و وصل کی درجہ بندی کی توضیح ، آیات و فواصل (شمار آیات) کی تعیین اور سجداً تلاوت کی نشان دہی کی جاتی ہے۔ مزید برآں قاری کی سہولت کے لئے سورتوں کے نام اور ہر سورت کے نام کے ساتھ کچھ تعارفی معلومات (مثلاً مکی و مدنی کا بیان)، مختلف تقسیمات (مثلاً اجزاء، احزاب اور رکوعات) کی تصریحات اور ہر صفحہ پر حوالہ کی آسانی کے لئے بعض علامتی اشارات بھی درج کئے جاتے ہیں۔
- ۲۔ تاہم مذکورہ بالا امور میں سے بیشتر کی حیثیت محض اضافی معلومات کی ہے۔ دراصل صحت کتابت کا معیار اور اس کی بنیاد تو علم الرسم ہے اور صحت قراءت کا دار و مدار بڑی حد تک علم الضبط پر ہے۔ علم الرسم ، جسے مرسوم المصاحف، مرسوم الخط، ہجاء المصاحف، الرسم العثماني، رسم المصحف، الرسم المصحفی،

رسم قرآنی، قرآنی رسم الخط، اور بعض دفعہ اختصاراً صرف رسم الخط بھی کہتے ہیں (۱)، اس سے مراد کلمات قرآن کا وہ نظام املاء اور طریق ہجاء ہے جو مصاحف عثمانی میں اختیار کیا گیا تھا (یعنی الخط المرسوم فی المصاحف العثمانیة) (۲)۔ یہ مخصوص رسم الخط کتابت قرآن میں اصل جوہر کی حیثیت رکھتا ہے۔ قرآنی علوم میں اسے ایک نہایت اہم بلکہ بنیادی علم کا درجہ حاصل ہے۔ خود اسی علم کے قواعد اور اصول کے استنباط، اس کی تاریخ اور اس کے مصادر و مراجع اور اس کے التزام یا عدم التزام سے پیدا ہونے والے مسائل وغیرہ کے بارے میں مستقل تالیفات اور متعدد علمی و تحقیقی مقالات موجود ہیں۔ اتفاق سے بعض عوامل اور اسباب کی بنا پر یہ (رسم عثمانی) طباعت قرآن کے ضمن میں اسوقت بہت سے اسلامی ممالک کا ایک زندہ اور توجہ طلب مسئلہ بھی بن گیا ہے۔ اور بعض ناقص معلومات اور غلط تعصبات اس مسئلے کو الجھانے کا باعث بن رہے ہیں۔ تاہم اس وقت ہمارا موضوع بحث یہ (علم الرسم) نہیں بلکہ علم الضبط ہے جو علم الرسم کا ہی ایک تتمہ اور تکملہ ہے۔ یہاں ابتداء میں علم الرسم کے بارے میں یہ چند تمہیدی کلمات بھی اس لئے لکھے گئے ہیں کہ آگے چل کر اسی مقالہ میں بعض مقامات پر ہمیں حوالے کے طور پر اس کا ذکر کرنا پڑے گا۔

۳۔ اگر علم الرسم کا موضوع قرآن کا ہجاء اور املاء ہے تو علم الضبط کا موضوع وہ علامات و نشانات (مثل حرکات، سکون، مد و شد وغیرہ) ہیں (۳) جو کلمات قرآن کے درست تلفظ اور ان کی نطقی کیفیات کے تحفظ میں مدد دیتے ہیں۔ یہ ”مدد“ والی بات ہم نے اس لئے کی ہے کہ قرآن کریم کی صحیح قراءت اور اس کے کلمات و اصوات کے درست تلفظ کی تعلیم کا اصل طریقہ تو تلقی اور سماع کا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے آج تک معمول بہ چلا آتا ہے۔

تنہا علاماتِ ضبط یعنی علم الضبط استاد یا ,, شیخ ,, کا بدل کبھی نہیں ہو سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ ضبط کی بعض خاص صورتوں میں علامات کی وضاحت کرنے کے ساتھ یہ بھی لکھ دیا جاتا ہے کہ صحیح تلفظ استاذ (شیخ) سے شفوی طور پر سیکھا جائے (۳) تاہم قراءتِ قرآن کی تعلیم کے دوران۔ اور تعلیم کے بعد روزانہ تلاوت قرآن کے لئے۔ کسی صحیح کتابت والے مصحف (نسخۂ قرآن) کی ضرورت ہر مسلمان کو پڑتی ہے اور اس مقصد کے لئے کتابت کی صحت علم الضبط کے بغیر ممکن نہیں ہے۔

۳۔ علم الضبط کی تاریخ اور اس کے ارتقاء کی بات کرنے سے پہلے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ تین اصطلاحات کی وضاحت کر لی جائے جو کتابتِ مصاحف کے ضمن میں اکثر استعمال ہوتی ہیں۔ اور جو عموماً ,, ضبط ,, کے ہم معنی یا ,, ہم مقصد ,, ہیں اور وہ یہ ہیں :

(۱) نُقْطُ (۲) شُكْل اور (۳) اِعْجَام ۔

* ,, نُقْطُ ,, کے لغوی معنی تو کسی حرف پر نقطہ لگانا ہے۔ لیکن اصطلاحاً اس سے مراد وہ ,, نظامِ نقاط ,, ہے جو ہمارے موجودہ نظامِ حرکات کا پیشرو تھا اور جسے مشہور تابعی ابو الاسود الدؤلی (۵) نے کلمات قرآن کے جزوی ضبط کے طور پر ایجاد کیا تھا اور جس میں حرکات اور دیگر علاماتِ ضبط کا کام نقطوں سے لیا جاتا تھا (اور جس کا قصہ ابھی آگے بیان ہوگا)

* ,, شُكْل ,, کے لفظی معنی جانور کے پاؤں میں زنجیر ڈالنے کے ہیں۔ مگر اصطلاحاً کلمات کو علامات اور حرکات سے مقید کرنا مراد ہوتا ہے۔ اور اگرچہ ,, شکل ,, کا لفظ ,, ضبط ,, کی کسی بھی صورت کیلئے استعمال ہوتا ہے تاہم زیادہ تر شکل سے مراد ضبطِ کلمات کا وہ طریقہ لیا جاتا ہے جو الخلیل بن احمد الفراهیدی نے ایجاد کیا تھا (اس کا بیان بھی آگے آ رہا ہے) جس عبارت کے ہر ہر

حرف پر حرکات اور علاماتِ ضبط ڈالی گئی ہوں اسے ،، مشکول عبارت ،، کہتے ہیں ۔

★ ،، اعجام ،، کا اصل مطلب بھی کسی حرف پر نقطہ یا نقطے ڈال کر اسے دوسرے مشابہ حرف سے متمیز کرنا ہے۔ مثلاً د / ذیات / ث وغیرہ چونکہ یہ بھی ،، نقط ،، ہی کی ایک صورت بنتی ہے لہذا دونوں میں فرق کرنے کے لئے ابو الاسود والی طریقِ نقط کو ،، نقط الشكل ،، یا ،، نقط الاعراب ،، کہتے ہیں اور دوسرے کو ،، نقط الاعجام ،، کہتے ہیں ۔ اگرچہ بعض قدیم مؤلفین نے اعجام کے لئے مطلقاً نقط کی اصطلاح بھی استعمال کی ہے (۶)

★ ضبط کی اصطلاح ان تینوں اصطلاحات کے بعد وجود میں آئی۔ علم الضبط میں عموماً نقط اور شکل کے قواعد سے بحث کی جاتی ہے اور اعجام کا ذکر اس میں کم ہی کیا جاتا ہے۔ تاہم تاریخی عمل کے لحاظ سے اعجام بھی ،، تحریک ضبط قرآن ،، کا ہی ایک حصہ تھا اور اس کا ذکر اسی مناسبت سے اس مقالہ میں اپنی جگہ پر آئے گا ۔ (۷) ۔ اور اسی تحریک کے اسباب و دواعی یعنی علم الضبط کی ضرورت اور اس کے ارتقاء کا جائزہ ہی اس وقت ہمارا موضوع بحث ہے ۔

۵ ۔ اس بات کو حوالوں سے ثابت کرنے کی ضرورت نہیں ہے کہ قرآن کریم عربی زبان میں نازل ہوا اور ابتداء ہی سے عربی میں ہی لکھا گیا ۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ میں ہی صحابہؓ کی بڑی تعداد نے آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بتائی ہوئی ترتیب اور طریقِ تلاوت کے مطابق پورا قرآن حفظ کر لیا تھا ۔ قرآن کریم کا ہر حرف لفظ نزولِ وحی کے جلد ہی بعد لکھ بھی لیا جاتا تھا۔ قرآن کریم کا کوئی حصہ ایسا نہیں تھا جو رسول کریمؐ کی زندگی میں حفظ نہ کر لیا گیا ہو اور لکھ نہ لیا گیا ہو ۔

۶۔ قرآن کریم کی یہ (عہد نبوی میں) کتابت عربی خط میں تھی۔ اس وقت تک عربی زبان کی ابجد بنیادی طور پر۔ اور تعلیم کتابت کی حد تک۔ صرف اٹھارہ حروف پر مشتمل تھی۔ بلکہ متصل لکھنے کی صورت میں حروف کی یہ بنیادی شکلیں صرف پندرہ ہی رہ جاتی تھیں۔ حروف کی یہ اٹھارہ یا پندرہ صورتیں اٹھائیس آوازوں کے لئے استعمال ہوتی تھیں (۸) کیونکہ ان حروفوں میں سے اکثر کی ایک سے زائد آوازیں تھیں۔ (انگریزی H'G'C یا H کی طرح) مثلاً "ب" ت اور ث کے لئے اور "ح" ج اور خ کے لئے۔ بلکہ بعض حرفی رموز پانچ آوازوں تک کے لئے استعمال ہوتے تھے۔ مثلاً ایک نبرہ (دندانہ)، "ب" ہی ب ت ن اور ی کے لئے استعمال ہوتا تھا۔ صرف چھ حروف "ا ک ل م و اوڑا" ایسے تھے جو اپنی صرف ایک ایک آواز رکھتے تھے۔ عرب کے لکھے پڑھے لوگ اپنے علم زبان کی بناء پر مختلف حروف کی مطلوبہ آواز پہچان کر پڑھ سکتے تھے مثلاً لفظ "حرب" کو حسب موقع حرب (جنگ)، حرث (کھیتی)، جرب (خارش)، حزب (گروہ) یا خرب (ویرانہ) اسی طرح باسانی پڑھ لیتے تھے جیسے ایک انگریزی دان حسب موقع G یا S یا H کی درست آواز جان لیتا ہے یا عبارت میں Lead اور Read کی قسم کے الفاظ کا مطلوبہ درست تلفظ سمجھ جاتا ہے۔ بلکہ ہمارے ہاں پاکستان بننے کے کچھ عرصہ بعد تک بھی محکمہ مال کے ریکارڈ میں بے نقط کلمات اور وہ بھی بخط شکستہ (جس سے واقف ہونا انگریز آئی سی ایس کے لئے بھی ضروری ہوتا تھا) لکھنے اور پڑھنے کا رواج عام تھا۔ مگر پاکستانی شہزادے اس روایت کو برقرار نہ رکھ سکے۔

۷۔ عہد نبوی کے بعد عہد صدیقی میں سرکاری اہتمام سے "اُم" یا ماسٹر کاپی کے طور پر قرآن کریم کا ایک نسخہ تیار کیا گیا جسے "مصحف" کا نام دیا گیا اور اس کے بعد سے لفظ مصحف بمعنی

نسخہ قرآن استعمال ہونے لگا (۹)۔ عہد عثمانی میں اسی ماسٹر کاپی (مصحف صدیقی) سے صحابہؓ کے ایک بورڈ کی زیر نگرانی (کم از کم) چھ مصاحف پر مشتمل ایک نیا قرآنی ایڈیشن تیار کیا گیا۔ ان میں سے ایک مصحف حضرت عثمانؓ نے اپنی ذاتی نگرانی میں رکھا اور ایک ایک مصحف مکہ، مدینہ، کوفہ، بصرہ اور دمشق کی مرکزی مساجد میں پبلک کرے استفادہ کے لئے رکھا گیا تاکہ لوگ ان نسخوں سے اپنے لئے ذاتی مصاحف تیار کرا سکیں، کیونکہ اب یہی مصاحف باجماع صحابہؓ امت کے لئے صحت کتابت کا معیار قرار دئے گئے تھے۔ ان مصاحف کی تیاری ایک معروف واقعہ ہے اور اس کی تفصیلات اس وقت موضوع بحث بھی نہیں۔ البتہ ہمارے موضوع کی مناسبت سے ان مصاحف کے ضمن میں دو باتیں قابل ذکر ہیں :

* اولاً یہ کہ ان مصاحف کی کتابت بھی عربی حروف کی ان اٹھارہ صورتوں کے ساتھ ہوئی تھی یعنی ان میں حرکات تو درکنار مشابہ حروف کو متمیز کرنے کے لئے نقطے بھی نہیں لگائے گئے تھے۔ کہا جاتا ہے کہ عہد رسالت میں بلکہ قبل از ظہور اسلام بھی بعض حروف پر کبھی کبھار نقطے استعمال کر لئے جاتے تھے۔ (۱۰)۔ تاہم کاتبین مصاحف عثمانی نے ان نسخوں (مصاحف) میں حرفوں کو نقطوں سے بھی مطلقاً عاری رکھا۔ اکثر اہل علم کے نزدیک یہ تجرید اور تعریہ عمدہ اور دانستہ تھا اور اس سے کوئی حکمت اور مصلحت (مثلاً احتمال القراءتین) وابستہ تھی۔ جب کہ ایک رائے یہ بھی ہے کہ یہ اس زمانے میں شائع عام طریق کتابت کا ایک مظہر تھا (۱۱)۔ بہر حال وجہ جو بھی تھی یہ حقیقت مسلمہ ہے کہ یہ مصاحف نقط اور اعجام سے معزّی تھے اور اسی لئے ہر ایک نسخہ کے ساتھ پڑھانے والا ایک مستند قاری معلم بھی بھیجا گیا تھا (۱۲)۔

★ ثانیاً یہ کہ یہی مصاحفِ عثمانی اس وقت سے لے کر آج تک دنیا بھر میں موجود مصاحف (قرآنی نسخوں) کی اصل ہیں۔ قرآن کریم کا ہر نسخہ بنیادی رسم الخط (SPELLING) کی حد تک ان مصاحف عثمانی میں سے کسی ایک — یا ان سے ہو بہو نقل کردہ کسی ایک نسخے کے عین مطابق ہوتا ہے اور ہونا چاہئے۔ اسی کو رسم عثمانی کا التزام کہا جاتا ہے اور جو درحقیقت ,, رسم عہد نبوی ,, کا التزام ہے (۱۳)۔

ان چھ نسخوں (مصاحف) میں سے کوئی اس وقت دنیا میں موجود ہے یا نہیں۔ یہ ایک متنازعہ معاملہ ہے۔ لیکن ان چھ نسخوں کی صوری کیفیات، ان کی املائی خصوصیات اور بعض جزوی اختلافات کے بارے میں اتنے دقیق تقابلی ملاحظات تک کی اتنی تفصیلات ہم تک پہنچی ہیں کہ اگر آج کہیں ان نسخوں میں سے کسی ایک کی موجودگی کا دعویٰ کیا جائے (۱۳) تو اس کی صحت یا عدم صحت کو ان تفصیلات کی روشنی میں پرکھا جا سکتا ہے۔ کتابت مصاحف میں ان نسخوں کے رسم الخط اور طریق ہجاء سے کوئی ادنیٰ سا اختلاف بھی اہل علم کی نظر سے پوشیدہ نہیں رہ سکتا۔ (۱۵)۔

۸۔ حضرت عثمانؓ کے ایڈیشن یعنی مصاحف کی تیاری کے قریباً چالیس سال بعد تک دنیائے اسلام میں قرآن کریم کی کتابت اسی طرح بغیر نقاط اور بغیر حرکات کے جاری رہی (۱۶)۔ تاہم قرآن کریم کی تعلیم کے عہد رسالت سے ہی محض تحریر کی بجائے تلقی اور سماع پر مبنی ہونے کے باعث اس کی قراءت اور تلاوت عموماً درست ہی رہی۔ بالکل ایسے ہی جیسے انگریزی میں PUT یا FOOT یا FOOD یا CUT کی قسم کے لفظوں میں تلفظ کا فرق معلم کی شفوی تعلیم پر منحصر ہے نہ کہ طریق املاء اور ہجاء پر۔

۹۔ پہلی صدی ہجری کے نصف آخر تک لاکھوں غیر عرب بھی اسلام میں داخل ہو کر قرآن بلکہ عربی زبان بھی سیکھ رہے تھے۔ کسی زبان کی صرف قراءت کی تعلیم۔ بلکہ اس کا عام بول چال میں استعمال تک بھی۔ کسی آدمی کو اہل زبان کی سی مہارت عطا نہیں کر سکتا۔ عراق، شام اور مصر اس وقت تک اگرچہ بڑی حد تک عربی بولنے والے علاقے بن چکے تھے مگر عوام میں جہاں لحن کے ساتھ۔ یعنی غلط سلط۔ عربی بولنے کا رواج بڑھا وہاں ساتھ ہی قرآن کریم کی تلاوت میں بھی اس ”غلط سلط عربی دانی“ کا مظاہرہ ہونے لگا۔ آج بھی صرف دارجہ یعنی عوامی زبان بولنے والے ناخواندہ عرب قرآن خوانی میں ایسی غلطیاں عام کر جاتے ہیں۔

★ اس وقت اہل علم کے ساتھ خود بعض مسلمان حکمرانوں کو بھی اس کے تدارک کا خیال پیدا ہوا۔ اپنی سیاسی خود غرضیوں یا گمراہیوں کے باوجود ابھی تک حکمران قرآن کریم کی درست قراءت کو نہ صرف اپنے ایمان اور اسلام کا بلکہ اپنے اہل زبان ہونے کا لازمہ سمجھتے تھے۔ اور قرآن کریم کا غلط پڑھنا نہ صرف سخت گناہ بلکہ عربی دانی کا عیب متصور ہوتا تھا۔ زبان میں اس لحن (غلط استعمال) کے تدارک کی کوششوں کے نتیجہ میں ایک طرف علم نحو وجود میں آیا اور دوسری طرف نقط مصاحف کا عمل ظہور میں آیا۔

۱۰۔ باتفاق روایات ابو الاسود الدؤلی تابعین میں سے پہلے شخص ہیں۔ جنہوں نے علم نحو کی بنیاد ڈالی اور ساتھ ہی قرآن مجید میں نقطوں کے ذریعے شکل (حرفوں کی آواز کو علامات کے ذریعے متعین کرنا) کے ایک نظام کی ابتدا کی (۱۷)۔ ابو الاسود کے اس کام پر آمادہ ہونے کے محرکات کی مختلف روایات ہیں۔ ایک روایت یہ ہے کہ اس کا باعث ان کا عید اللہ بن زیاد کا اتالیق

ہونا بنا۔ دوسری روایت یہ ہے کہ ایک موقع پر انہوں نے خود اپنی بیٹی کو غلط عربی بولتے سنا۔ تیسری وجہ یہ ہوئی کہ کسی عدالت میں مدعی نے اپنا کیس بالکل غلط عربی میں پیش کیا۔ چوتھی اور مشہور روایت، جس کا تعلق بھی براہ راست قرآن سے ہے یہ ہے کہ انہوں نے کسی آدمی کو سورۃ التوبۃ کی تیسری آیت میں لفظ „ورسولہ“ جر کے ساتھ پڑھتے سنا (۱۸)۔ ممکن ہے یہ ساری وجوہ ہی درست ہوں، جن کی بنا پر ابو الاسود نے نحو کے کچھ قواعد بھی مرتب کرنے کی ابتداء کی۔ بیان ہوا ہے کہ انہوں نے تیس آدمیوں کا انٹرویو لینے کے بعد ایک نہایت درست لہجے اور صاف تلفظ والے سمجھدار پڑھے لکھے آدمی کا انتخاب کیا (۱۹) ایک مصحف دے کر اسے اپنے سامنے بٹھایا اور خود آہستہ آہستہ قرآن مجید پڑھنا شروع کیا۔ شخص مذکور کو الفاظ کے تلفظ کے وقت قاری کے منہ، ہونٹوں اور زبان کی حرکات کے لئے حروف پر مختلف جگہ پر سرخ سیاہی سے ایک خاص انداز میں نقطے لگانے کی ہدایت کی۔ ایک دن یا ایک مجلس میں کئے ہوئے کام پر وہ خود نظر ثانی کرتے تھے۔ یہاں تک کہ پورے قرآن مجید پر „نقاط شکل“ لگانے کا کام مکمل ہو گیا (۲۰)۔

★ ابو الاسود کے کام کا خلاصہ یہ ہے کہ :

- ۱۔ انہوں نے حرفوں کی آواز (حرکت) کو نقطوں سے ظاہر کیا۔
- ۲۔ یہ نقطے قرآن کی کتابت میں استعمال شدہ (کالی) سیاہی سے مختلف رنگ میں لگائے گئے۔ بالعموم۔ یا کم از کم ابتداء میں ان علامتی نقطوں کے لئے سرخ رنگ ہی استعمال کیا گیا۔
- ۳۔ زیر (فتحہ) کے لئے متعلقہ حرف کے اوپر ایک نقطہ، زیر (کسرہ) کے لئے حرف کے نیچے ایک نقطہ اور پیش (ضمہ) کے لئے حرف کے سامنے یعنی آگے بائیں طرف ایک نقطہ اور تنوین کے لئے دو دو نقطے مقرر کئے گئے۔

★ بعض لوگوں کا خیال ہے کہ ابو الاسود کو حرکات بذریعہ نقاط متعین کرنے کا خیال سریانی یا عبرانی زبان میں مستعمل طریقہ (حرکات بذریعہ نقاط) سے پیدا ہوا (۲۱)۔ جب کہ بعض اس نظریہ کو درخور اعتناء نہیں سمجھتے بلکہ اس عمل کو ابو الاسود کی ایجاد قرار دیتے ہیں (۲۲)۔ بہر حال ابو الاسود نے ابتداءً صرف حرکات ثلاثہ اور تنوین کو ہی نقطوں سے ظاہر کیا (۲۳)۔ (باقی علامات بعد کی ایجاد ہیں) کتابت مصاحف میں اصلاح یا تکمیل رسم عثمانی کے لئے علامات ضبط مقرر کرنے کی یہ پہلی کوشش تھی۔ اور یہ علامات بھی تمام الفاظ کی بنائی حرکات کے لئے نہیں بلکہ زیادہ تر صرف اعرابی حرکات کو ظاہر کرنے کے لئے استعمال کی گئی تھیں اور اس لئے ہی اسے نَقَطُ الاعراب کہتے تھے (۲۴)۔

۱۱۔ ابو الاسود کا یہ طریقہ بہت جلد کوفہ کے بعد بصرہ اور پھر مدینہ منورہ تک کے مصاحف میں استعمال ہونے لگا [خیال رہے کہ عموماً بڑے شہر ہی کتابتِ مصاحف کے مرکز رہے ہیں] اگرچہ نقطوں کے لئے مختلف شکل اور مختلف جگہ بھی استعمال ہونے لگی مثلاً کوئی نقطہ کو گول رکھتا اور اس لئے اسے "النقط المدور" بھی کہتے تھے۔ بعض نقطے کو مربع شکل میں لکھتے اور بعض اسے اندر سے خالی گول دائرہ (0) ہی بنا دیتے (۲۵)۔ مکہ مکرمہ میں ضمہ (پیش) کا نقطہ حرف کے (بائیں طرف سامنے کی بجائے) اوپر اور فتحہ (زبر) کا نقطہ حرف کے اوپر کی بجائے اس سے پہلے دائیں طرف لگانے کا رواج ہو گیا (۲۶)۔

کتابتِ مصاحف میں علامات ضبط کا یہ پہلا تنوع تھا جس کی بنا پر عموماً یہ پتہ چل جاتا تھا کہ کسی مصحف کی کتابت کس شہر یا کس علاقے میں ہوئی ہے۔

۱۲۔ ابو الاسود کی اس ”اصلاح“ کے باوجود ابھی تک یکساں صورت رکھنے والے حروف کی باہمی تمیز کے لئے کوئی تحریری علامت نہیں تھی اور ان کی درست قراءت کا انحصار تلقی و سماع پر ہی تھا (۲۷)۔ عبدالملک اموی کے زمانے میں جب عربی کو دفتری زبان بنا دیا گیا تو نہ صرف قرآن کریم بلکہ عام عربی تحریر کو بھی اس التباس سے بچانا ضروری معلوم ہوا۔ خلیفہ کی اس خواہش کو عراق کے گورنر حجاج بن یوسف نے یوں پورا کیا کہ اس کے حکم پر بصرہ کے علماء میں سے ابو الاسود ہی کے دو شاگردوں نصر بن عاصم اور یحییٰ بن یعمر نے عربی زبان کے اب تک رائج اٹھارہ حروفوں کو ان کی آوازوں کے مطابق اٹھائیس حروفوں میں بدلا۔ اور چھوٹے چھوٹے نقطوں کے ذریعے متشابہ حروف کو باہم متمیز کر دیا۔ خیال رہے کہ ان اٹھائیس حروف کے (ان کی آوازوں کے لحاظ سے) نام پہلے سے الگ الگ موجود تھے۔ صرف ان کی کتابت کی شکلیں اٹھارہ تھیں [مثلاً ”ح“ کو ہی ج ح خ کہتے تھے]۔ حروفوں پر اس قسم کے نقطے لگانے کے عمل کو اعجام کہتے ہیں۔ حرکات اور اصوات کے لئے، (ذکلی کے رائج کردہ) نقطوں کے برعکس، اعجام کے نقطے اسی سیاہی سے لگانے تجویز ہوئے جس سے اصل متن لکھا گیا ہو (۲۸)۔ کتابت مصاحف میں حروف کی باہم پہچان اور تمیز کے لئے یہ دوسری اصلاحی کوشش تھی۔

۱۳۔ ان دونوں قسم کے نقطوں میں فرق کرنے کے لئے الگ الگ اصطلاحات تھیں۔ پہلے (ابو الاسود والے) طریقے کو نقط الحركات، نقط الاعراب یا نقط الشكل کہتے تھے۔ جب کہ دوسری قسم (نصر اور یحییٰ کے طریقے پر حروفوں کے نقطے لگانے) کو نقط الاعجام کہتے تھے۔ کہا گیا ہے کہ نصر اور یحییٰ سے بہت پہلے — بلکہ دور صحابہؓ یا شاید اس سے بھی پہلے نقط الاعجام موجود تھا۔ اس

نظریے کے موافق اور مخالف دلائل موجود ہیں (۲۹)۔ تاہم یہ بات یقینی ہے کہ نقط الاعجام للتمييز بين الحروف المتشابهة کا استعمال اگر پہلے موجود بھی تھا تو بہت کم اور نادر ضرور تھا۔ مصحف (قرآن مجید) کی کتابت میں اس نقط (الاعجام) کا استعمال یحییٰ اور نصر نے ہی بحکم حجاج شروع کیا۔ اور حجاج نے اس مفید „اصلاح“ کے نفاذ کے لئے اپنی حکومت کی پوری مشینری اور اپنی ساری انتظامی صلاحیتوں کو صرف کیا (۳۰)۔ اسی وجہ سے مؤرخین خط نقط اعجام کے اس طریقے کو „حجاج کا طریقہ“ کہتے ہیں جب کہ رنگدار نقاط برائے حرکات کے طریقے کو „ابوالاسود کا طریقہ“ کہتے ہیں (۳۱)۔

۱۳۔ اس فن کی کتابوں میں مختلف حروفوں کے لئے مختلف تعداد کے نقطے (ایک، دو یا تین) اور ان کی جگہیں (اوپر یا نیچے) مقرر کرنے کی دلچسپ وجوہ اور اعجام کی مختلف صورتیں بھی بیان کی گئی ہیں، جن کی تفصیل کا یہ موقع نہیں ہے (۳۲)۔ البتہ ایک اور بات جو خصوصاً قابل ذکر ہے، اگرچہ اس کا تعلق براہ راست علامات ضبط سے نہیں ہے، وہ یہ ہے کہ نصر اور یحییٰ نے حروف تہجی کی روایتی اجد ہوز حطی والی عبرانی ترتیب بدل کر ان کو تقریباً یہ ترتیب دی جو اب تک ہمارے ہاں رائج ہے۔ ترتیب میں یہ تبدیلی دراصل اس مقصد کے لئے عمل میں لائی گئی تھی تاکہ یکساں صورت والے حروف کو یکجا یکجا کر دیا جائے (۳۳)۔

۱۵۔ ابو الاسود کے نقطوں کی طرح یحییٰ اور نصر یا حجاج کے نقاط حروف اور ترتیب تہجی بھی حجاز کے راستے مغرب میں بھی قدرے اختلاف یا تنوع کے ساتھ اختیار کر لئے گئے مثلاً مغرب میں „ف“ کے سرے کے نیچے ایک نقطہ „ب“ اور „ق“ کے اوپر ایک نقطہ „ف“ اختیار کیا گیا (۳۴)۔ وہاں کسی لفظ کے آخر پر واقع ہونے کی

صورت میں ف ق ن اور ی کو کسی قسم کے علامتی نقطوں کے بغیر لکھا جانے لگا۔ اسی طرح اہل مغرب [خیال رہے اسلامی تاریخ میں مغرب سے مراد مصر کے علاوہ تمام افریقی ممالک اور اندلس ہوتے ہیں۔ آج کل صرف مراکش کو بھی مغرب کہہ لیتے ہیں] کے ہاں عربی کے حروف تہجی کی ترتیب بھی مختلف رائج ہو گئی۔ اہل مشرق [مصر اور تمام ایشیائی ممالک] میں تو یہ ترتیب یوں ہے ا ب ت ث ج ح خ د ذ ر ز س ش ص ض ط ظ ع غ ف ق ک ل م ن و ہ (بعض جگہ ہ و) اور ی۔ اس کے برعکس مغرب میں رز کے بعد سے یہ ترتیب اختیار کی گئی۔ ط ظ ک ل م ن ص ض ع غ ف ق س ش

ہ و ی (۳۵)

۱۶۔ عباسی دور کے ابتدائی کئی برسوں۔ بلکہ تقریباً ایک صدی۔ تک کتابت مصاحف کا یہی طریقہ رائج رہا [یعنی حرکات بذریعہ رنگدار نقاط۔ اور حرفوں کے نقطے مقابلہ ان سے ذرا چھوٹے مگر کتابت متن والی سیاہی سے لکھنا]۔ تاہم یہ دو دو قسم کے نقطے لکھنے اور پڑھنے والے ہر دو، کے لئے صعوبت اور التباس کا سبب بنتے تھے اس لئے آہستہ آہستہ اعجام کے نقطے محض قلم کے قط کے برابر ہلکی ترچھی لکیروں کی صورت میں ظاہر کئے جانے لگے (۳۶) البتہ جب عربی خط میں تحسین و جمال کے پہلو ظاہر ہوئے اور مختلف حسین و جمیل اقلام (اقسام خط) ایجاد ہوئے تو نقط اعجام کے لئے بھی، تحریر کے حسن و جمال اور حروف کے ہندسی تناسب کو ملحوظ رکھتے ہوئے، مناسب قط اور نقاط کی وضع اور شکل کے لئے بھی خوشخطی کے قواعد مقرر کر لئے گئے۔

۱۷۔ دریں اثناء ابو الاسود اور یحییٰ و نصر کے تلامذہ اور متبعین نے اس طریقے (نقط الاعراب) کو وسعت دیتے ہوئے کچھ مزید علامات وضع کیں (اگرچہ ان واضعین کے نام تاریخ نے محفوظ نہیں

رکھیں) مثلاً،،سکون، کے لئے چھوٹی سی افقی (سرخ) لکیر باریک قلم سے حرف کے اوپر یا نیچے مگر اس سے الگ لگانے لگے (۳۷)۔ اسی طرح،،تشدید، کے لئے حرف کے اوپر قوس کی افقی شکل (ن) کا نشان اختیار کیا گیا جس کے دونوں سرے اوپر اٹھے ہوتے تھے۔ حرف متون پر فتحہ (زیر) کی صورت میں سرخ نقطہ اس قوس کے اندر (ن)۔ کسرہ (زیر) کے لئے نیچے (ب) اور ضمہ (پیش) کے لئے یہ نقطہ قوس کے دائیں سرے کے اوپر لگاتے (ن)۔ پھر کچھ عرصہ بعد علامت تشدید والی قوس (ن) پر حرف متون کی حرکت کے لئے نقطہ لگانا ترک کر دیا گیا اور اس کی بجائے مشدد مفتوح حرف کی صورت میں،،قوس تشدید، حرف کے اوپر (ن) اور مکسور مشدد کے لئے حرف کے نیچے الٹی قوس () اور مشدد مضموم کے اوپر اوندھی شکل کی قوس () بنانے لگے (۳۸)۔ اس کے بعد علامت تشدید کے طور پر صرف دال مقلوبہ () بھی استعمال ہونے لگی (۳۹)۔

۱۸۔ ابو الاسود ہی کے طریقِ نقط کے تتبع میں،،ہمزة الوصل، کے لئے زرد رنگ کا نقطہ اور،،ہمزة القطع، کے لئے سرخ رنگ کا نقطہ اور بعض دفعہ ہمزة الوصل کے لئے سبز رنگ کا نقطہ اور ہمزة القطع کے لئے زرد رنگ استعمال ہوتا تھا (۳۰) ان علامات کے استعمال میں بعض علاقائی کمیزات بھی ہوتے تھے مثلاً عراق اور شام میں ہمزة کے لئے سرخ نقطہ (حرکات کی طرح) رائج تھا جب کہ مدینہ منورہ، بصرہ اور بلاد مغرب میں ہمزة کے لئے زرد رنگ کے نقطہ کا رواج تھا۔ اس فرق کی وجہ سے آج بھی ہم کسی قدیم مصحف کے علاقہ کتابت یا زمانہ کتابت کے بارے میں فیصلہ کر سکتے ہیں (۳۱)۔

۱۹۔ اسی طرح تجویدی ضرورتوں کے مطابق اخفاء، اظہار، ادغام، انقلاب، کتابت ہمزة کی مختلف صورتوں، ہمزة اور الف یا دو،،واو، یا دو،،یا، کے اجتماع، زائد حرف کی شناخت اور،،لا، میں

لام اور الف کی تعیین وغیرہ امور کے لئے علامات اور ان کے استعمال کے تفصیلی قواعد وجود میں آئے۔ حتیٰ کہ یہ نظامِ نَقَطِ قرآنِ کریم کی تمام تجویدی اور صوتی ضروریات کے لئے خود مکتفی ہو گیا۔ اور اس کو ایک مخصوص فن بنا دیا گیا، جس کی تفصیلات پر مستقل کتابیں لکھی گئیں جن کا ذکر ہم ابھی آگے چل کر کریں گے۔ یہ بات یاد رہے کہ ابو الاسود یا ان کے متبعین کی وضع کردہ علامتِ ضبط ہمیشہ متن کی سیاہی سے مختلف رنگ (عموماً سرخ) میں لکھی جاتی تھیں۔ نیز یہ نظامِ نقطِ زیادہ تر صرف کتابتِ مصاحف میں استعمال ہوتا تھا۔ (۳۲) اور الدانی کی بعض تصریحات سے معلوم ہوتا ہے کہ اس میں بالعموم کاتبِ متن ایک شخص ہوتا تھا اور ناقلِ دوسرا شخص ہوتا تھا۔ اگرچہ بعض دفعہ کاتب اور ناقل ایک ہی شخص بھی ہوتا تھا۔ (۳۳) اب بھی دنیا میں اس طریقِ نقط و شکل کے مطابق لکھے ہوئے مصاحف کی خاصی تعداد مختلف جگہوں پر محفوظ ہے اور اگرچہ اصل تک تو بہت کم آدمیوں کی رسائی ہو سکتی ہے تاہم عصر حاضر کی طباعتی سہولتوں کی بنا پر اس قسم کے مصاحف سے رنگدار نمونے مطبوعہ شکل میں مختلف کتابوں میں دیکھے جا سکتے ہیں اور ان کے ذریعے نقطِ حرکات اور نقطِ اعجام کے قواعد کی عملی تطبیقات کو سمجھا جا سکتا ہے (۳۴)۔

۲۰۔ نقاط کی مشابہت سے پیدا ہونے والے التباس کے امکان کو کم کرنے کے لئے اور کتابت میں بیک وقت متعدد سیاہیوں کے استعمال کی صعوبت سے بچنے کے لئے ایک اور اصلاح کی ضرورت محسوس ہونے لگی (۳۵)۔ مشہور نحوی اور واضع علم العروض الخلیل بن احمد الفراهیدی (م ۱۶۰ھ) نے وقت کی اس ضرورت کو نشی علامتِ ضبط ایجاد کر کے پورا کیا (۳۶) اور یہی وہ علامتِ ضبط ہیں جو کم و بیش آج بھی ہر جگہ نہ صرف کتابتِ مصاحف میں بلکہ

کسی بھی مشکول عربی عبارت کے لئے استعمال ہوتی ہیں۔

۲۱۔ الخلیل نے نقطِ اعجام کو متن کی سیاہی سے لکھنا اسی طرح برقرار رکھا بلکہ اس نے حرفوں کے نقطوں کی تعداد اور ان کی جگہ کے تعین کے اسباب و علل بھی بیان کئے (۳۷) البتہ اس نے الشكل بالنقاط کی بجائے الشكل بالحركات کا طریقہ ایجاد کیا۔ یعنی فتحہ (زبر) کیلئے حرف کے اوپر ایک ترچھی لکیر (—) ، کسرہ (زیر) کے لئے حرف کے نیچے ایک ترچھی لکیر (—) اور ضمہ (پیش) کے لئے حرف کے اوپر ایک مخفف سی واؤ کی شکل (ء) لگانا تجویز کیا اور تنوین کے لئے ایک کی بجائے دو دو حرکات (ء ، ُ ، ِ) مقرر کیں

★ ان حرکاتِ ثلاثہ کے علاوہ الخلیل نے پانچ نئی علامات ضبط ایجاد کیں یا ان کے لئے (حرکاتِ ثلاثہ کی طرح) ایک نئی صورت وضع کی۔ الخلیل کی علامات دراصل حرکت کی صوتی مناسبت سے کسی باریک سے حرف یا علامت کے نام یا اس کے کسی حصے کی مخفف شکل تھیں۔ گویا ہر علامتِ ضبط اپنے مدلول پر دلالت کرتی تھی۔ (ابو الاسود والیہ طریقے میں دال اور مدلول میں ایسی کوئی مناسبت نہیں تھی) مثلاً الخلیل نے فتحہ کیلئے ،،الف صغیرہ مبطوحہ» (چھوٹا سا ترچھا الف)۔ کسرہ کے لئے ،،یا» کا مخفف سرا، (—) اور ضمہ کے لئے ،،واؤ کی مخفف صورت» اختیار کی (۳۸)۔ اسی طرح اس نے سکون کے لئے حرف ساکن کے اوپر ،،ہ» یا ،،ح» کی علامت وضع کی جو لفظ ،،جزم» کے ج یا م کے سرے کا مخفف نشان ہے۔ شدہ یا تشدید کے لئے اس نے حرف مشدد کے اوپر ،،س» لگانا تجویز کیا جو ،،ش» کے سرے سے ماخوذ ہے۔ مدہ یا تمدید کے لئے حرف ممدود کے اوپر ،،م» کی علامت اختیار کی جو دراصل خود لفظ ،،مد» ہی کی دوسری یا مخفف شکل ہے۔ اسی طرح ،،ہمزة الوصل» کے لئے الف کے اوپر

،،ص،، یعنی ،،صلہ،، کے ،،ص،، کی ایک صورت اور همزة القطع کے لئے ،،ء،، کی علامت وضع کی جو حرف عین (ع) کے سرے سے ماخوذ ہے (۳۹) کہتے ہیں کہ الخلیل نے ،،رؤم،، اور اشمام،، کے لئے بھی علامات وضع کی تھیں (۵۰)۔

۲۲۔ الخلیل کی ایجاد کردہ علامات کی سب سے بڑی خوبی یہ تھی کہ اس میں کتابت کے لئے دو سیاہیاں استعمال کرنا لازمی نہ تھا بلکہ متن (قرآن) اور علاماتِ ضبط سب ایک ہی سیاہی سے لکھے جانے لگے۔ اس سے کتابت میں صعوبت اور قراءت میں التباس کے امکانات کم تر ہو گئے اس لئے یہ طریقہ بہت جلد مقبول ہو گیا۔ آج کل دنیا بھر میں کتابتِ مصاحف کے لئے علاماتِ ضبط کا یہی طریقہ رائج ہے۔ البتہ ضرورۃً۔ اور بعض جگہ رواجاً۔ اس میں مزید اصلاحات اور ترمیمات کا عمل جاری رہا۔ مثلاً افریقی ممالک کے مصاحف میں اور برصغیر یا وسط ایشیا کے خط بہار میں لکھے ہوئے مصاحف میں یہ حرکات ترچھی ڈالنے کی بجائے بالکل افقی ڈالی جاتی ہیں۔ چین میں تشدید ،،س،، کی بجائے ،،س،، کے سرے کے دو دندانے لکھے کر آخر میں ذرا کھینچ دیتے ہیں ،،سم،، اسی طرح ضمہ کی شکلیں بھی بعض ممالک میں مختلف ہوتی ہیں مثلاً [۹ رودہ] وغیرہ۔ مگر یہ سب الخلیل ہی کے طریقے کا تتبع یا تنوع ہے۔ الخلیل کی وضع کردہ علاماتِ ضبط، کتابتِ مصاحف میں علاماتِ ضبط کی اصلاح یا تکمیل کی تیسری کوشش تھی جو ایک بڑے سنگ میل کی حیثیت رکھتی ہے (۵۱)۔

۲۳۔ جب الخلیل بن احمد الفراهیدی نے دوسری صدی ہجری کے اواخر میں علاماتِ ضبط کا یہ نیا طریقہ وضع کیا، تو اس وقت تک ابو الاسود کا ایجاد کردہ طریقہ نقاط (نُقَط) کتابتِ مصاحف کے لئے پوری دنیائے اسلام کے مغربی اور مشرقی تمام حصوں میں استعمال

ہو رہا تھا۔ بلکہ اس میں مزید اصلاحات اور نئی نئی علامات کی ایجاد سے یہ طریقہ زیادہ مکمل اور قرآن کریم کی قراءت اور تجوید کی بہت سی ضرورتوں اور نطقی و صوتی تقاضوں کے لئے کافی و مکتفی بن چکا تھا۔ اس لئے شروع میں کافی عرصہ تک لوگ کتابتِ مصاحف کے لئے الخلیل کے طریقے کی بجائے ابو الاسود والی طریقِ نقط کا استعمال ہی جائز سمجھتے تھے۔ الخلیل کا طریقہ کافی عرصہ تک صرف کتبِ شعر اور دیگر غیر قرآنی عربی عبارات میں استعمال ہوتا تھا۔ بلکہ اسی وجہ سے اور،، شکل المصحف،، کے طریقہ نقط سے ممتاز کرنے کے لئے اسے،، شکل الشعر،، (یعنی شعروں میں حرکات لگانے کا طریقہ) بھی کہتے تھے۔ دونوں قسم کے،، شکّل،، کی صوری خصوصیات کی بنا پر ابو الاسود والی طریقے کو،، الشكل المدور،، اور مؤخر الذکر کو،، الشكل المستطیل،، بھی کہتے تھے۔

☆ مغرب (یعنی سپین اور افریقی ممالک) میں تو کتابتِ مصاحف کے لئے علامات ضبط کے طور پر ابو الاسود کے طریقِ نقط کو ایک قسم کی تقدیس کا درجہ حاصل ہو گیا تھا۔ ابو عمرو عثمان بن سعید الدانی (م ۳۴۴ھ)، جو رسم عثمانی اور علامات ضبط بذریعہ،، النقط المدور،، کے بہت بڑے عالم تھے، اور ان فنون میں انہوں نے یادگار تصانیف چھوڑی ہیں۔ وہ اپنی کتاب،، المحکم فی نقط المصاحف،، میں الخلیل کے طریقے کے کتابتِ مصاحف میں استعمال کو،، بدعت،، اور ابو الاسود والی طریقے کو،، طریقِ سلف،، قرار دیتے ہیں۔ اور بڑی دلیل ان کی یہ ہے کہ یہ طریقہ (یعنی نقط) ایک تابعی بزرگ (ابو الاسود) نے شروع کیا تھا اور انہوں نے کتابتِ علامت کے لئے اپنے منتخب کاتب سے،، فَأَنْقَطُ،، اور،، اجْعَلْ نُقْطَةً،، (یعنی میری ہدایت کے مطابق۔ نقطے لگاؤ) کے الفاظ کہے تھے (۵۲)۔

☆ یہی وجہ تھی کہ مغرب میں نَقَطِ مصاحف کا یہ پہلا طریقہ بلاد مشرق کے مقابلے پر زیادہ عرصے تک رائج رہا بلکہ صفدی کے بیان کے مطابق اب تک بھی بلاد مغرب میں کہیں کہیں یہی طریقہ استعمال کیا جاتا ہے (۵۳)۔ اور بعد میں جب الخلیل کا طریقہ وہاں بھی رائج ہو گیا، تب بھی کتابتِ مصاحف میں کئی علامات - حتیٰ کہ دور طباعت میں بھی - ابو الاسود کے طریقِ نَقَطِ والی ہی برقرار رہیں - تونس، نائیجریا، غانا، مراکش، اور سوڈان کے مصاحف میں اسے مشاہدہ کیا جا سکتا ہے۔ البتہ متشابہ حروف کو متمیز کرنے کے لئے حجاج - یا یحییٰ اور نصر - والے طریقہ نقط الاعجام کو وہاں بھی شروع ہی میں اختیار کر لیا گیا تھا - اور اس فرق کی وجہ بھی غالباً یہ بنی کہ پہلی دو اصلاحات (ابو الاسود اور یحییٰ و نصر کا عمل) کے درمیان مدت کم تھی مگر الخلیل کا طریقہ اس سے قریباً سو سال بعد ایجاد ہوا - اس لئے اب وہ ,, سلف صالحین,, کے طریقے کے خلاف معلوم ہونے لگا - اور اس نقط اعجام اور جدید ترتیب الضبائی میں بھی اہل مغرب کی کچھ ایسی خصوصیات ہیں، جن کا ذکر ہم ابھی کر آئے ہیں -

۲۳ - تعلیمی اور تدریسی اہمیت اور افادیت کے لحاظ سے الخلیل کا طریقہ یقیناً بہتر تھا - اور ایک سیاہی کے استعمال کے باعث اس میں ایک سہولت بھی تھی - اس لئے بہت جلد یہ کتابتِ مصاحف میں بھی استعمال کیا جانے لگا - عالم اسلام کے مشرقی حصے میں تو اس نے مکمل طور پر ابو الاسود اور ان کے متبعین کے طریقِ نَقَطِ کی جگہ لے لی - خصوصاً خط نسخ کی ایجاد اور کتابتِ مصاحف میں اس کے استعمال کے بعد سے تو، الخلیل کے طریقے کو ہی قبول عام حاصل ہوا - علاماتِ ضبط بذریعہ نقاط کا طریقہ خطِ کوفی [جو کتابتِ مصاحف میں مستعمل خطِ جمیل کی پہلی صورت تھی]

کے لٹھے تو زیادہ موزوں تھا۔ اس لٹھے کہ خطِ کوفی اکثر و بیشتر جلی قلم سے لکھا جاتا تھا۔ خطِ نسخ میں بالعموم نسبتاً باریک قلم استعمال ہوتا تھا۔ اور اس کے لٹھے نقطِ بذریعہ حرکات کا طریقہ ہی زیادہ موزوں تھا۔ اور شاید یہ بھی ایک وجہ تھی کہ آہستہ آہستہ اس کا رواج بلادِ مغرب میں بھی ہو گیا۔ مشرق اور مغرب میں ساتویں صدی ہجری تک (کے لکھے ہوئے) بعض ایسے مصاحف نظر آتے ہیں، جن میں علاماتِ ضبط بعض دفعہ دونوں طریقوں سے (ملی جلی) بھی استعمال کی گئی ہیں اور بعض علماء ضبط سے اس کی اجازت بھی ثابت ہے (۵۳)۔

۲۵۔ ابھی یہ بتایا جا چکا ہے کہ نقاط کے ذریعے شکل المصاحف کا طریقہ طویل استعمال اور قریباً تین صدیوں کی اصلاحات کی وجہ سے قراءت اور تجوید کی اکثر و بیشتر ضروریات کے لٹھے زیادہ موزوں اور مکمل و مکنتی، „نظام ضبط“ بن چکا تھا۔ بلکہ اس دوران قراءت سب سے کی تدوین بھی عمل میں آ گئی اور نقط و شکل کا یہ طریقہ مختلف روایات مثلاً حفص، قالون، ورش اور الدوری وغیرہ کی مختص نطقی اور صوتی کیفیات کی رعایت کے لٹھے بھی موزوں کر لیا گیا تھا (۵۵) اس لٹھے الخلیل کے طریقے کے متبعین نے بھی اس قسم کی تمام ضروریات کے لٹھے نقط المصاحف کے (اس سابقہ طریقے کے) اصول اور قواعد کو ہی اپنا رہنما بنایا۔ مثلاً پرانے طریقے کے مطابق „اظہار“ کے لٹھے تنوینِ رفع و نصب کی صورت میں حرفِ مٹون کے اوپر۔ اور تنوینِ جر کے لٹھے حرف کے نیچے۔ دو متراکب (اوپر نیچے) نقطے (:) لگائے جاتے تھے اور „اخفاء“ کے لٹھے اسی طرح حرف کے اوپر یا نیچے دو متتابع (آگے پیچھے) نقطے (..) لگائے جاتے تھے (۵۶)۔ نقط بالحرکات کی صورت میں اظہار کے لٹھے کتابت تنوین (مکرر حرکات) کی یہ شکل اختیار کی گئی (۵۷)۔ اسے اصطلاح میں ترکیب کہتے

ہیں۔ اور اخفاء کے لئے اس سے مختلف صورت لے لی گئی (مجموعہ) اور اسے اصطلاح میں اتباع کہتے ہیں (۵۷)۔ اسی طرح ادغام، اقلاب، امالہ وغیرہ کے لئے نقط کے پرانے طریقے کو ضرورت کے مطابق ڈھال لیا گیا۔ مثلاً پہلے نون ساکنہ ما قبل با (ب) کے اقلاب بمیم کے لئے "ن" کو علامت سکون سے اور "ب" کو علامت تشدید سے معری رکھتے تھے یا "ن" پر سرخ سیاہی سے چھوٹی سی میم (م) بنا دیتے تھے۔ نقط بالحركات میں اسی دوسرے طریقے کو اپنا لیا گیا (۵۸)۔

۲۶۔ اس طرح مجموعی طور پر بلاد مغرب اور بلاد مشرق میں مختلف قسم کی علامات ضبط رائج ہو گئیں۔ مگر اس تنوع سے صحتِ قراءت پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ ہر علاقے کے لوگ اپنے ہاں کی رائج علامات ضبط سے واقف ہوتے ہیں۔ اس لئے کہ بچپن سے ہی سب اسی مخصوص طریق ضبط کے مطابق قرآن مجید پڑھنا سیکھتے ہیں۔ البتہ ایک علاقے کے لوگوں کو دوسرے علاقوں کے مصاحف سے تلاوت کرنے میں ضرور دقت پیش آ سکتی ہے۔ اگرچہ قراء اور حفاظ کے لئے یہ بھی کوئی مسئلہ نہیں ہے۔ عرب اور افریقی ممالک میں علامات ضبط کی ان اصلاحات میں عموماً عربی زبان کے قواعد (صرف و نحو) کو زیادہ ملحوظ رکھا گیا ہے۔ جب کہ بلاد مشرق میں زیادہ تر صوت اور تلفظ کی ضروریات کو پیش نظر رکھا گیا ہے۔

علم الضبط کی تدوین :

۲۷۔ علم الضبط ایک عملی فن تھا اور مصاحف کے کاتب اور ناظر عموماً اس کی عملی تطبیقات سے واقف ہوتے تھے۔ تاہم یہ حقیقت ہے کہ کاتب (خوشنویس) حضرات میں سے کم ہی اہل علم ہوتے ہیں۔ اس لئے اس فن کے علماء نے ابتدائی دور سے ہی کُتَّابِ مصاحف کی رہنمائی کے لئے رسم، ضبط اور وقف و وصل وغیرہ کے اصول و قواعد پر مستقل تالیفات تیار کرنا شروع کر دی تھیں۔ بہت

سے دوسرے اسلامی علوم کی طرح علم الضبط میں بھی تالیف کی ابتداء،، نَقْط و شَكْل،، پر چھوٹے رسالوں یا کتابچوں سے ہوئی۔ آہستہ آہستہ محض علامات اور رموز کے بیان کے علاوہ فن کی مختصر تاریخ اور اس کے اصول و قواعد کے ساتھ ان کے علل و اسباب اور بعض دیگر مباحث کا بیان بھی ساتھ شامل کیا جانے لگا [مثلاً یہ بحث کہ کیا ایک ہی مصحف میں مختلف قراءات کے لئے الگ لگ علاماتِ ضبط اور مختلف رنگوں سے لگانا درست ہے؟ کیا ہر ایک حرف کو،، مضبوط، کرنا ضروری ہے یا صرف التباس سے بچنے والی مقامات پر ہی علاماتِ ضبط لگانی چاہئیں وغیرہ] اس طرح اس فن کی جامع تالیفات وجود میں آئیں۔

۲۸۔ قواعدِ نقط و شکل (علم الضبط) پر سب سے پہلی تالیف کے طور پر ابو الاسود کی طرف منسوب ایک،، مختصر، (رسالہ) کا ذکر کیا جاتا ہے (۵۹)۔ لیکن غالباً یہ رسالہ قواعدِ نقط کی بجائے قواعدِ نحو کے بارے میں تھا جو کل چار اوراق پر مشتمل تھا (۶۰) ابن الندیم نے،، الكتب المؤلفة فى النقط والشكل للقرآن،، کے تحت صرف چھ اشخاص کی کتابوں کا ذکر کیا ہے یعنی الخلیل (م ۱۷۰ھ)، محمد بن عیسیٰ الاصفہانی (م ۲۵۳ھ)، یزیدی (م ۲۰۲ھ) ابن الانباری (م ۳۲۷ھ) ابو حاتم سجستانی (م ۲۵۵ھ) اور دینوری (م ۲۸۲ھ) (۶۱)۔ الدانی کی المحکم فی نقط المصاحف کے محقق ڈاکٹر عزة حسن نے ان چھ کے علاوہ دس مزید علماءِ ضبط کا ذکر کیا ہے جن میں سر، بلحاظ ترتیب زمانی، آخری نام علی بن عیسیٰ الرمائی (م ۳۸۱ھ) کا ہے۔ اور یہ بھی لکھا ہے کہ ان میں سے کسی کی تالیف ہم تک نہیں پہنچی ہے (۶۲) البتہ بعد میں آنے والی کتابوں میں ان تالیفات کے اقتباسات ملتے ہیں۔ المحکم میں الدانی

(م ۳۳۳ھ) نے بعض ایسے لوگوں کا بھی ذکر کیا ہے۔ جنہوں نے اس فن میں شاید کوئی تالیف تو نہیں چھوڑی۔ مگر وہ اپنے زمانے کے یا اپنے علاقے کے مشاہیر ناظرین مصاحف میں سے تھے (۶۳)۔

۲۹۔ اس فن کی جو تالیفات ہم تک پہنچی ہیں ان میں سے اہم اور جامع تصنیف ابو عمرو عثمان بن سعید الدانی کی المحکم فی نقط المصاحف ہے [جو دمشق سے ۱۹۶۰ء میں ڈاکٹر عزة حسن کی تحقیق کے ساتھ شائع ہو چکی ہے]۔ اسی موضوع پر الدانی کی ایک مختصر،، کتاب النقط والشکل،، بھی ہے جو،، المحکم،، سے پہلے کی تصنیف ہے اور جو اس کی علم الرسم پر مشہور کتاب،، المقنع،، کے ساتھ دمشق سے ہی ۱۹۳۰ء میں شائع ہوئی تھی۔ غالباً اس موضوع پر الدانی کی ایک تیسری تالیف (التنبیہ علی النقط والشکل) بھی تھی (۶۳)۔

الدانی کے بعد اس موضوع پر اہم تالیف الخراز (م ۱۸۷ھ) کا ۱۳۵ آیات پر مشتمل ایک ارجوزہ ہے جس کا عنوان،، ضبط الخراز،، ہے اور یہ خراز کی علم الرسم پر مشہور کتاب مورد الظمان کا تتمہ ہے، خراز کے اس ارجوزے کی شرحوں میں سے مشہور شرح التنسی (م ۸۹۹ھ) کی الطراز فی شرح ضبط الخراز ہے (۶۵)۔ یہ کتاب ابھی تک شائع نہیں ہوئی۔ البتہ اس کے مخطوط نسخے متعدد کتب خانوں میں موجود ہیں۔ اس کتاب میں بنیادی طور پر الخلیل ہی کے طریقے کا اتباع کیا گیا ہے۔

۳۰۔ ان مستقل تالیفات کے علاوہ بعض کتابوں میں ضمناً اور جزوی طور پر نقط و شکل کے قواعد سے بھی بحث کی گئی ہے۔ مثلاً ابن ابی داوود کی کتاب المصاحف میں ایک فصل،، کیف تنقط المصاحف،، میں ابو حاتم سجستانی کی اس موضوع پر کتاب کے

خاصہ حصے نقل کئے گئے ہیں (۶۶) دیگر مطبوعہ کتابوں میں سے ابن درستویہ (۳۳۶ھ) کی „ کتاب الکتاب“ میں اعجام اور شکل پر کچھ فصول ہیں (۶۷)۔ قلقشندی کی صبح الاعشی کی تیسری جلد میں بھی نقط اور شکل کے بارے میں عمدہ معلومات ملتی ہیں۔ علم الرسم پر لکھی گئی اب تک غیر مطبوعہ کتابوں میں سے بھی بعض کے آخر میں علم الضبط پر بات کی گئی ہے۔

۳۱۔ علم الضبط کے اصول و قواعد پر مشتمل جن کتابوں یا بعض فصول کا اوپر ذکر ہوا ہے۔ ان میں وہ کتابیں بھی ہیں جو ابوالاسود اور ان کے متبعین کے نظام نقط و شکل سے بحث کرتی ہیں اور کچھ وہ بھی ہیں جو الخلیل کے طریقے پر مبنی ہیں۔ لیکن بہر حال ان سب میں بیان کردہ قواعد کا اطلاق قلمی مصاحف پر ہوتا تھا۔ کیونکہ ان میں رسم اور ضبط کی بہت سی علامات اور رموز متن کی سیاہی کی بجائے مختلف رنگوں (مثلاً سرخ، سبز اور زرد) میں لکھی جاتی تھیں (۶۹)۔ دور طباعت میں رنگوں کا یہ تنوع برقرار رکھنا دشوار تھا۔ اس لئے طباعت کے تقاضوں کے مطابق بعض علامات رسم و ضبط کو تبدیل کرنا پڑا۔ ان جدید قواعد کے لئے ضبط مصاحف پر کچھ نئی تالیفات بھی وجود میں آئیں۔ ان میں سے الشیخ محمد علی الضباع کی „ سمیر الطالبین“، الشیخ احمد ابو ذیحار کی „السبیل الی ضبط کلمات التنزیل“ اور الشیخ محمد سالم محیسن کی „ ارشاد الطالبین الی ضبط الکتاب المبین“ قابل ذکر ہیں۔

۳۲۔ اس کے علاوہ دور طباعت میں مصاحف کے آخر پر ایک معلوماتی ضمیمہ „ التعریف بهذا المصحف“ کے عنوان سے شامل کرنے کا رواج ہو گیا ہے۔ جس میں مصحف کے اندر استعمال کردہ طریق رسم و ضبط کی بھی وضاحت کی جاتی ہے۔

۱۔ اس قسم کے ضمیموں میں سے مشہور اور اولین وہ ضمیمہ ہے جو ۱۳۳۲ھ/۱۹۲۳ء میں مصر سے چھپنے والے „مصحف الملک“ یا نسخہ امیریہ کے ساتھ شائع ہوا تھا۔ اس کے بعد سے متعدد مصاحف کے ساتھ اس قسم کے معلوماتی ضمیمے شائع ہو چکے ہیں۔ ان میں سے حسب ذیل مصاحف کے „تعریفی ضمیمے“ ہمارے موضوع یعنی علامات ضبط کے سلسلے میں قابل ذکر ہیں۔

۲۔ (مذکورہ بالا مصحف الملک کے بعد) ۱۳۵۴ھ/۱۹۳۵ء میں قاہرہ سے ہی „مصحف مصطفیٰ الحلبی“ کے نام سے ایک نسخہ قرآن شائع ہوا جس کے آخر پر بیان کردہ „اصطلاحات الضبط“ اس لحاظ سے قابل ذکر ہیں کہ ان میں بعض نئی علامات ضبط بالکل پہلی دفعہ بیان ہوئی ہیں اور بعض ایسی علامات ضبط اختیار کر لی گئی ہیں جو مصر اور عرب ملکوں میں رائج نہیں۔ مگر مشرقی اسلامی ملکوں خصوصاً برصغیر میں رائج ہیں (۷۰)۔

۳۔ حکومت شام کے زیر اہتمام ۱۳۹۲ھ/۱۹۷۲ء میں شائع ہونے والا مصحف، جس کے آخر پر جداول کی شکل میں اصطلاحات الضبط کا مختصر مگر جامع بیان موجود ہے (۷۱)۔

۴۔ اسی سال (۱۳۹۲ھ) پیکجز لمیٹڈ، لاہور نے „تجویدی قرآن مجید“ شائع کیا۔ اس کے ساتھ بھی مولوی ظفر اقبال صاحب مرحوم کا مرتب کردہ قریباً بیس صفحات کا ایک مقدمہ شامل ہے۔ اس میں انہوں نے مصحف میں مستعمل علامات ضبط کی تفصیل دی ہے۔ ان میں سے بعض علامات مصحف حکومت مصر (مصحف الملک) سے اور بعض مصحف مصطفیٰ الحلبی سے قدرے ترمیم کے ساتھ ماخوذ ہیں اور بعض بالکل نئی علامات

ہیں جو مولوی صاحب کی ہی وضع کردہ ہیں مثلاً اسم جلالہ کے ،،ل، اور حرف ،،ر، کی ترقیق یا تفخیم کی علامات جو اس سے پہلے کسی مصحف میں استعمال نہیں ہوئیں۔ پاکستانی مصاحف میں سے یہ واحد مصحف ہے جس میں نہ صرف رسم عثمانی کی پابندی کی گئی ہے بلکہ مصحف میں مستعمل علامات ضبط کی وضاحت کر دی گئی ہے۔

۵۔ ۱۳۹۸ھ/ ۱۹۷۸ء میں سوڈان سے ایک مصحف بروایۃ الدوری عن ابی عمرو البصری اور بکتابت محمود ابو زید، حکومت سوڈان کے اہتمام سے شائع ہوا۔ اس کے آخر پر ۱۸ صفحات کا ایک ،، تعریفی ضمیمہ، ہے جس میں سے دس صفحات علامات و اصطلاحات ضبط سے متعلق ہیں۔ اس مصحف کے ساتھ حکومت سوڈان نے ایک کتابچہ بعنوان ،، کتابۃ المصحف الشریف،، بھی شائع کیا تھا جس میں اس مصحف کی تیاری کی ساری کہانی بیان کی گئی ہے۔ اس کتابچہ میں علامات ضبط (خصوصاً صلہ، امالہ، تسہیل الہمزہ اور اختلاس جو روایۃ دوری میں متداول ہیں) سے متعلق بحث، کچھ تجاویز اور ان پر تنقید وغیرہ کا دلچسپ اور معلومات افزاء بلکہ فکر انگیز بیان موجود ہے (۲)۔

۶ و۔ تونس سے بروایۃ قالون عن نافع دو مصاحف حال ہی میں شائع ہوئے ہیں۔ ایک ۱۳۰۱ھ/ ۱۹۸۱ء میں عبدالعزیز الخماسی کی کتابت کے ساتھ (ناشر مؤسسات عبدالکریم بن عبداللہ)، دوسرا ۱۳۰۳ھ/ ۱۹۸۳ء میں الحاج زہیر کی کتابت کے ساتھ (ناشر الدار التونسیہ)۔ ان ہر دو مصاحف کے آخر پر دس اور بارہ صفحات پر مشتمل معلومات افزاء ضمیمہ التعریف، شامل ہیں۔

۸ - ۱۳۰۵ھ / ۱۹۸۵ء میں سعودی حکومت کے زیر اہتمام ایک ایڈیشن بعنوان „ مصحف المدینہ النبویة “ شائع ہوا ہے۔ یوں تو یہ نسخہ ہر لحاظ سے دمشق سے الدار الشامیہ کے زیر اہتمام بکتابت عثمان طہ شائع ہونے والے نسخے کی نقل ہے۔ مگر اس کے آخر پر دس صفحات کا ایک „ضمیمہ التعریف“ بھی شامل ہے جس میں مصری نسخے کے ضمیمے پر کچھ اضافے بھی ہیں

۹ - حکومت لیبیا کے زیر اہتمام ابھی پچھلے سال (۱۳۰۶ھ / ۱۹۸۶ء)

[یہ سال ہجری ہم نے لکھا ہے۔ لیبی حکومت نے سنۃ ہجریہ کا استعمال ترک کر دیا ہے] ایک نسخہ قرآن „ مصحف الجماہیریہ “ کے نام سے شائع کیا گیا ہے۔ یہ نسخہ بھی روایت قالون عن نافع پر مبنی ہے اور اس کی کتابت ابو بکر الساسی نے کی ہے۔ اس مصحف کے آخر پر قریباً پندرہ صفحات پر مشتمل ایک ”ضمیمہ التعریف“ شامل ہے۔ اس ضمیمہ سے علامات ضبط کے بارے میں کچھ نئی اور دلچسپ معلومات حاصل ہوتی ہیں جو دوسرے مصاحف کے اس قسم کے ضمیموں میں نہیں پائی جاتیں۔ (۳)

۳۳ - علم الضبط کی کتابوں اور مصاحف کے ساتھ شامل تعارفی ضمیموں کے علاوہ ، کتابت مصاحف میں علامات ضبط کے تنوع اور اس فن کے اصول و قواعد کی عملی تطبیقات سے آگاہی حاصل کرنے کا تیسرا بڑا ذریعہ مختلف ملکوں اور مختلف زمانوں میں لکھے گئے وہ قلمی مصاحف بھی ہیں جو دنیا بھر کے پبلک اور پرائیویٹ ذخیروں میں اب بھی بکثرت موجود ہیں۔ اگرچہ ان تک رسائی اور تقابلی مطالعہ کے لئے ان کا حصول کار دشوار ہے (۳)۔ البتہ ان میں سے بعض کے نمونے رنگدار طباعت کے ذریعے بعض کتابوں میں

یا دوسری صورتوں میں دستیاب ہیں۔ اور اہل ذوق ان سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ (۵)۔ سادہ فوٹو طباعت میں بھی (یعنی سفید وسیاہ میں بھی) بعض نمونے ملتے ہیں۔ مگر ان سے زنگدار علاماتِ ضبط کے استعمال کی کیفیت معلوم نہیں کی جا سکتی۔

علاماتِ ضبط کا اجمالی بیان :

۳۳۔ اس فن کی کتابوں کے مطالعہ سے اور مختلف ملکوں اور زمانوں کے قلمی اور مطبوعہ مصاحف (۶) کے تتبع سے معلوم ہوتا ہے کہ کتابتِ مصاحف میں حروف کی نطقی کیفیت کو متعین کرنے کے لئے بنیادی مواقعِ ضبط (جہاں کسی علامت کی ضرورت محسوس کی جاتی ہے) پانچ ہیں یعنی حرکت، سکون، شد، مد اور تنوین۔ مگر علمِ قراءت و تجوید کے تقاضوں کے پیش نظر ان بنیادی پانچ مواقع میں سے ہر ایک کے متعلق کچھ مزید نطقی کیفیات کو ضبط کرنے کی ضرورت درپیش آتی ہے۔ مثلاً حرکت سے حرکاتِ ثلاثہ قصیرہ (،،،) اور ان کی بعض خاص نطقی کیفیات مثلاً اشمام، روم، اختلاس، امالہ یا بعض خاص حروف کی ترقیق یا تفخیم کے مسائل پیدا ہوتے ہیں۔ سکون کی صورت میں بعض خاص صوتی اثرات ظاہر ہوتے ہیں۔ مثلاً نون یا میم ساکنہ کا اخفاء و اظہار، یا حروف ،، قطب جد، میں قلقلہ کی کیفیت وغیرہ۔ اسی طرح تشدید ہم مخرج یا قریب المخرج حروف میں سکون اور حرکت کے اجتماع سے پیدا ہوتی ہے اور کبھی یہ متحرک حرف کے بعد آتی ہے اور کبھی ساکن حرف کے بعد۔۔۔ تنوین کی اپنی مخصوص علامات ہیں۔ مزید برآں تنوین کا ملفوظی نون ساکنہ ہو یا عام مکتوبی نون ساکنہ، ان کے بعض دوسرے حروف کے ساتھ امتزاج اور اجتماع سے چند مخصوص

صوتی اور لفظی مسائل پیدا ہوتے ہیں۔ مثلاً اخفاء، اظہار، انقلاب، ادغام، نون تنوین کا مابعد کے حرف ساکن سے اتصال کا طریقہ وغیرہ۔ حرکات طویلہ یعنی مدّ کی مختلف صورتوں میں حروف مدّہ کے طریق ضبط کے علاوہ ہائے کناہہ اور لام جلالہ کا طریق اشباع بھی شامل ہے۔

★ ان کے علاوہ رسم عثمانی کی بعض خصوصیات بھی مخصوص قسم کی علامات کی متقاضی ہوتی ہیں مثلاً اصل مصاحف عثمانی میں ہمزہ متوسطہ یا متطرفہ کا نہ لکھا جانا یا ایسے حروف لکھے جانا جو پڑھے نہیں جاتے [زیادۃ فی الہجاء] یا ایسے حروف نہ لکھے جانا جو پڑھنے میں آتے ہیں [یعنی نقص فی الہجاء] وغیرہ۔ اس قسم کے امور بھی مخصوص رموز ضبط کی ایجاد کے متقاضی ہوئے۔ کتابتِ ہمزہ عربی زبان کی عام املاء میں بھی باعث صعوبت بنتی ہے («)۔ لیکن مصاحف میں اس کے اپنے مخصوص رسم بلکہ،، عدم رسم،، سے پیدا ہونے والے مختلف قراءات کے اپنے اپنے احکام ہمزہ مثلاً تحقیق، تسہیل یا بین بین وغیرہ نے اسے مزید پیچیدہ فن بنا دیا ہے المحکم اور الطراز میں سب سے طویل بیان کتابتِ ہمزہ اور اس کے قواعد کا ہے (۷۸)۔ اور یہ تو ہمزة القطع کا قصہ ہے ہمزة الوصل یا الف الوصل کو ہمزة القطع سے ممتاز کرنے کے لئے مخصوص علامت (صلۃ) کی ایجاد اور ہمزة الوصل میں وصل و ابتداء کی علامت کا تعین بھی اس فن (ضبط) کا ایک خاص موضوع ہیں۔ اسی طرح کتابتِ ہمزہ ہی کے ضمن میں یہ دلچسپ بحث کہ،، لا،، میں کون سا سرا الف اور کون سا لام ہے۔ اس بحث نے بھی اہل مشرق اور اہل مغرب کے طریق ضبط میں ایک زبردست تنوع پیدا کر دیا ہے۔ اور علم الضبط میں کسی حرف کو ہر قسم کی علامات ضبط سے خالی رکھنے (تعریۃ) کے بھی مختلف قواعد ہیں وغیر ذالک۔

۳۵ - اس طرح اگر تفصیل میں جائیں تو یہی پانچ بنیادی علامات ضبط پھیل کر چالیس سے زائد علامات کی شکل اختیار کر جاتی ہیں - جن کے ناموں کی تفصیل یوں ہے -

۱ - حرکات قصیرہ -

۱ - علامت فتحہ

۲ - علامت کسرہ

۳ - علامت ضمّہ

(۲) سکون

۱ - عام علامت سکون

۲ - علامت سکون برائے میم مخفّاة

۳ - علامت سکون برائے میم مظهرہ

۴ - ساکن نون کے اخفاء کی علامت

۵ - ساکن نون کے اظہار کی علامت

۶ - ساکن نون کے انقلاب بمیم کی علامت

۷ - ساکن نون کے ادغام تام کی علامت

۸ - ساکن نون کے ادغام ناقص کی علامت

۹ - علامت سکون برائے قلقلہ

(۳) تشدید (شدّ)

۱ - عام علامت تشدید

۲ - حرف مشدد کی حرکت کا ضبط

۳ - مدغم بتشدید کا تعریہ

(۴) تنوین

۱ - عام علامت تنوین کا اصول

۲ - تنوین رفع کی علامت

۳ - تنوین نصب کی علامت

- ۴ - تنوین جر کی علامت
 ۵ - تنوین کے نون ملفوظی کی علامت اخفاء
 ۶ - تنوین کے نون ملفوظی کی علامت اظہار
 ۷ - تنوین کے نون ملفوظی کے انقلاب بمیم کی علامت
 ۸ - تنوین کے نون ملفوظی کے ادغام تام کی علامت
 ۹ - تنوین کے نون ملفوظی کے ادغام ناقص کی علامت
 ۱۰ - تنوین کے نون ملفوظی کے اتصال ما بعد کا ضبط
 (۵) حرکات طویلہ

- ۱ - مد طبیعی یا اصلی کی علامت
 ۲ - مد فرعی کی علامت ضبط
 ۳ - محذوف حروفِ مد کی علامات
 ۴ - ہائے کنایہ اور لامِ جلالت کا ضبط

(۶) زیادة فی الہجاء

- ۱ - حروف زوائد کی اقسام
 ۲ - حرف زائد کی علامت

(۷) نقص فی الہجاء (حذف)

- ۱ - حروف محذوفہ اور ان کی علامات اثبات

(۸) همزة اور اس کی اقسام

- ۱ - همزة الوصل کی علامت
 ۲ - همزة الوصل کے ماقبل کی حرکت کی علامت
 ۳ - همزة الوصل میں وصل اور ابتداء کی علامت
 ۴ - همزة القطع کی علامت ضبط
 ۵ - تسہیل همزة کا طریق ضبط

(۹) „لا“ کی بحث ترکیب

- ۱ - „لا“ میں لام اور الف کی تعیین اور ان کا ضبط

(۱۰) ابدال حروف

۱ - بدلنے والے حرف اور ان کا ضبط

(۱۱) مخصوص نطقی کیفیات

۱ - امالہ کی علامت

۲ - اشمام کی علامت

۳ - علامت رَؤم

۴ - علامت اختلاس

۵ - علامت قفلقہ

(۱۲) تعریۃ کے قواعد

۳۶ - یہی (مذکورہ بالا) وہ مواضع ضبط ہیں، جن میں سے اکثر کا بیان کتبِ ضبط میں ملتا ہے۔ یا جو مختلف مصاحف میں مشاہدہ کئے جا سکتے ہیں۔ البتہ عملاً کتابتِ مصاحف میں ان مواقعِ ضبط کے لئے علاماتِ ضبط کی تعیین میں بعض نے اجمال سے کام لیا ہے اور بعض نے تفصیل سے۔ بعض نے ایک ہی علامت کو متعدد مواقع کے لئے استعمال کیا ہے اور بعض نے ہر موقع کے لئے ایک الگ علامتِ ضبط کے استعمال پر زور دیا ہے۔

مزید برآں بعض دفعہ ایک ہی موقعِ ضبط کے لئے متعدد اور متنوع علاماتِ ضبط بھی استعمال کی جاتی رہی ہیں۔ اور اس تنوع کی گنجائش کی سند خود کتبِ ضبط سے مل جاتی ہے (۹۱)۔ اور اس تنوع میں زمانی اور مکانی خصوصیات کو تو اتنا بڑا دخل ہے کہ کتاب „المحکم“ میں مختلف علاقوں یا مختلف ادوار کے مصاحف اور ان کے متنوع ضبط کے حوالے بکثرت ملتے ہیں (۸۰)۔

★ علاماتِ ضبط میں تنوع کی یہ وسعت قلمی دور میں زیادہ تھی، جب مختلف علامات و رموز رنگدار بلکہ بعض دفعہ مختلف اور

متعدد رنگوں میں ظاہر کی جاتی تھیں۔ دور طباعت میں بھی یہ تنوع موجود ہے لیکن کم ہو گیا ہے۔ اور اب جبکہ متعدد رنگوں والی طباعت (مہنگی سہی مگر) ناممکن نہیں رہی، تو ان پرانی خصوصیات کے حامل مصاحف بھی شائع ہونے لگے ہیں۔ اس کی ایک آدھ مثال ترکی اور ایران کے مطبوعہ مصاحف میں بھی ملتی ہے تاہم نائیجیریا سے شائع ہونے والے بعض مصاحف تو ہو بہو قلمی دور کا نمونہ ہیں (۸۱)۔

علامات ضبط کا تفصیلی بیان

۳۷۔ کتابت مصاحف میں علاماتِ ضبط کے اس تنوع کے مکمل اور مفصل تقابلی مطالعہ کے لئے کتب علم الضبط سے زیادہ مختلف ادوار اور مختلف ممالک کے قلمی اور مطبوعہ مصاحف کا اتنا ہی دقیق مشاہدہ درکار ہے، جس طرح اہل علم اور اصحاب ذوق کے ایک گروہ نے مصاحفِ امصار اور خصوصاً مختلف مقامات پر بھیجے گئے مصاحفِ عثمانی کا لفظ بلفظ مطالعہ کر کے علم مرسوم المصاحف کی بنیاد رکھی تھی۔ اس قسم کا کام فی زمانہ کوئی ادارہ ہی سر انجام دے سکتا ہے۔ بہر حال بارش کے پہلے قطرے کی سی جسارت سے کام لیتے ہوئے اس دلچسپ بحث کا کچھ حصہ۔ بلکہ شاید ایک غیر مربوط سا خاکہ جو مقالہ نگار کے محدود مطالعہ و مشاہدہ اور ناقص علم پر مبنی ہے، فارٹین کے سامنے پیش کیا جاتا ہے۔ ان علامات کا اجمالی خاکہ پیراگراف نمبر ۳۵ میں دیا جا چکا ہے اب اسی ترتیب سے ان کی تفصیل پیش خدمت ہے۔

۳۸۔ حرکات قصیرہ: یعنی فتحہ، کسرہ اور ضمہ۔ شروع میں

ابو الاسود کے طریقہ پر رنگدار نقطوں سے ظاہر کی جاتی تھیں (۸۲)۔ اس کے بعد الخلیل کی ایجاد کردہ حرکات (ء، ے، ۛ) استعمال ہونے لگیں

اور یہی اب تک رائج ہیں۔ البتہ حرکات ثلاثہ کی شکلوں میں تنوع ہے۔ فتحہ اور کسرہ بعض دفعہ بالکل ہلکی افقی لکیر کی طرح لکھی جاتی ہیں۔ یہ چیز بیشتر افریقی ممالک کے مصاحف، خط بہار میں لکھے ہوئے مصاحف اور بعض ایرانی مطبوعہ مصاحف میں مشاہدہ کی جا سکتی ہے۔ ضمہ کی شکل میں زیادہ تنوع پایا جاتا ہے مثلاً ۵۰۶۰، ۵۰۶۰، ۵۰۶۰، ۵۰۶۰ وغیرہ (۸۳)۔ بعض ممالک میں حرکات ثلاثہ (اور دیگر علامات ضبط بھی) ہمیشہ سرخ رنگ سے ظاہر کرنے کا رواج رہا ہے اور بعض دفعہ متن اور علامات ضبط وغیرہ میں رنگوں کا تنوع آرائشی نقطہ نظر سے اختیار کیا جاتا رہا ہے (۸۴)۔

۳۹۔ سکون : ابو الاسود نے خود تو حرف ساکن کے لئے کوئی علامت وضع نہیں کی تھی۔ البتہ نقطہ مصاحف میں ان کے متبعین نے علامت سکون کے طور پر حرف ساکن کے اوپر ہلکی سی سرخ افقی لکیر (جرہ حمراء) تجویز کی تھی۔ اہل مدینہ اس کے لئے سرخ گول دائرہ استعمال کرتے تھے (۸۵)۔ الخلیل نے اس کے لئے „ج“ اور „و“ تجویز کیا جس میں جزم کے „ج یا م“ کی طرف اشارہ ہے (۸۶)۔ اور یہی دو علامتیں آج کل استعمال ہوتی ہیں۔ افریقی ممالک میں زیادہ تر „و“ کا اور مشرقی ملکوں میں „ج“ یا „د“ کا رواج ہے۔ بعض „ھ“ کو خاص نون ساکنہ مظہرہ کے لئے استعمال کرتے ہیں اور „و“ کو عام علامت سکون کے طور پر یا نون مخفأة اور میم مخفأة کے لئے استعمال کرتے ہیں (۸۷)۔

★ مشرقی ممالک میں سے چین میں عام علامت سکون „و“ ہی استعمال ہوتی ہے۔ اگرچہ وہاں اس کے لئے کبھی کبھار دوسری علامت „د“ بھی استعمال کر لیتے ہیں اور بظاہر دونوں علامات بغیر کسی „رمز تمیز“ ہونے کے مستعمل ہیں۔ یہی صورت بعض ایرانی مطبوعہ مصاحف کے اندر دیکھنے میں آئی ہے (۸۸)۔

★ بعض اہل علم نُقَاطِ نَرِ مَخْتَلَفِ مَقَاصِدِ كَرِ لَثَرِ مَخْتَلَفِ عَلَامَتِهَانِزِ سَكُونِ وَضَعِ كِي هِيں - مَثَلًا نُونِ يَا مِيمِ سَاكِنَه مَظْهَرِه كَرِ لَثَرِ ,, د ,, اور نُونِ يَا مِيمِ مَخْفَاةٌ كَرِ لَثَرِ ,, ر ,, ، نُونِ سَاكِنَه كَرِ اِدْغَامِ نَاقِصِ كَرِ لَثَرِ ,, و ,, اور قَلَقَه كَرِ لَثَرِ ,, ا ,, (۸۹) -

★ عَرَبِ اور اَفْرِيقِي مَمَالِكِ مِيں اِدْغَامِ تَامِ كِي صَوْرَتِ مِيں نُونِ سَاكِنَه كُو عَلَامَتِ سَكُونِ سَرِ خَالِي رَكْهَا جَاتَا هَيَّ اور حَرْفِ مَدْغَمِ فِيْه پَرِ عَلَامَتِ تَشْدِيدِ ذَالْتَرِ هِيں - اور اِدْغَامِ نَاقِصِ يَا اِخْفَاءِ كِي صَوْرَتِ مِيں نُونِ كُو عَمُوْمًا عَلَامَتِ سَكُونِ سَرِ اور اَكْلَرِ حَرْفِ كُو تَشْدِيدِ سَرِ خَالِي رَكْهَا جَاتَا هَيَّ يَعْنِي اِخْفَاءِ اور اِدْغَامِ نَاقِصِ كَرِ مَايِيں كُوْنِي عَلَامَتِ تَمِيْزِ مَقْرَرِ نَهِيں هَيَّ (۹۰) - يَه طَرِيْقَه نَه صَرْفِ خُودِ عَلَامَه التَّنْسِي كِي تَصْرِيْحِ كَرِ خِلَافِ هَيَّ (۹۱) ، بَلَكِه اس لِحَاظِ سَرِ بَهِي غَلَطِ هَيَّ كِه اس مِيں ,, اِدْغَامِ مَعَ الْغَنَةِ ,, كِي كُوْنِي رِعَايَتِ نَهِيں كِي گُتِي . يَعْنِي حَرْفِ مَدْغَمِ فِيْه كَرِ ,, و ,, يَا ,, تِي هُونَرِ كِي صَوْرَتِ مِيں يَا كُوْنِي دُوسَرَا حَرْفِ هُونَرِ مِيں كُوْنِي فَرْقِ رَوَا نَهِيں رَكْهَا گِيَا - مَثَلًا اِن مَصَاحِفِ (مِصْرِي ، سَعُوْدِي اور سُوْدَانِي) مِيں ,, مِّنْ تَحْتِهَا ,, ، ,, مِّنْ نَّمْرَةٍ كِي طَرَحِ ,, مِّنْ يَقُولُ ,, اور مِّنْ وَاِلٍ ,, لَكْهَا گِيَا هَيَّ حَالَانَكِه اٰخِرِي دُو مَثَالُوں مِيں تِي اور وَ كَا اِدْغَامِ مَعَ الْغَنَةِ هَيَّ اِن مَصَاحِفِ مِيں قَارِي كَرِ لَثَرِ اس غَنَه كِي پَهچَانِ كِي كُوْنِي عَلَامَتِ نَهِيں هَيَّ -

★ البتہ ليبي اور تونسِي مَصَاحِفِ بَرَوَايَةِ قَالُوْنِ مِيں وَ اور تِي كِي صَوْرَتِ اِدْغَامِ مِيں نُونِ سَاكِنَه پَرِ عَلَامَتِ سَكُونِ اور وَ يَا تِي پَرِ تَشْدِيدِ بَهِي ذَالِي گُتِي هَيَّ يَعْنِي ,, مِّنْ يَقُولُ ,, اور مِّنْ وَاِلٍ لَكْهَا گِيَا هَيَّ - يَهِي طَرِيْقَه صَاْحِبِ الطَّرَازِ نَرِ الدَّانِي اور اَبُو دَاوُدِ كَا ,, اِخْتِيَارِ ,, قَرَارِ دِيَا هَيَّ (۹۲) - اور تْهِيكِ يَهِي طَرِيْقَه تَمَامِ پَاكِسْتَانِي مَصَاحِفِ مِيں اسْتِعْمَالِ هُوتَا هَيَّ اور اس لِحَاظِ سَرِ مِصْرِي اور سَعُوْدِي مَصَاحِفِ كَا ضَبْطِ

ناقص ہے۔ پاکستان کے ”تجویدی مصحف“ میں ادغام مع الغنہ سے قاری کو بروقت متنبہ کرنے کے لئے نون پر مخصوص علامت سکون (،، ن،) ڈالی گئی ہے اور یہ اس مصحف کی مزید خوبی ہے (۹۳)۔

★ ساکن نون کے قبل از،، ب،، ہونے کی وجہ سے اس کے انقلاب بمیم کی صورت میں ”ن“ پر علامت سکون کی بجائے چھوٹی سی میم (م) لکھی جاتی ہے (۹۳) اور بعض اس ”م“ کے اوپر علامت سکون ڈالتے ہیں (۹۵) یعنی پہلی صورت میں ”من بعدہ“ لکھیں گے اور دوسری صورت میں یہ لفظ یوں لکھا جائے گا۔ ”من بعدہ“۔

★ قطب جد،، یعنی حروف قلقلہ کے لئے مخصوص علامت سکون ”،، ہ،“ بھی صرف پاکستانی ”تجویدی مصحف“ کی خصوصیت ہے کسی اور ملک یا کسی بھی دور کے مصاحف میں حروف قلقلہ کے لئے مختص علامت سکون دیکھنے اور سننے میں نہیں آتی۔

★ قلمی دور میں بعض دفعہ اخفاء یا اظہار کے لئے نون ساکنہ کے بعد یا اس کے ساتھ کوئی خاص علامت سرخ سیاہی سے بنا دی جاتی تھی مثلاً اخفاء کے لئے تین نقطے ”،، ،،“ اور اظہار کے لئے نون ساکنہ کے نیچے ایک مختصر سرخ نون (،، ن،) لکھ دیتے تھے یہ چیز چین کے قلمی مصاحف میں دیکھی گئی ہے۔ خط بہار میں لکھے گئے مصاحف میں سے بعض میں صرف علامت اظہار کے طور پر سرخ ”،، ن،“ حرف کے اوپر لکھا جاتا تھا اور اخفاء کے لئے کوئی علامت استعمال نہیں کی جاتی تھی۔ اس کے برعکس بعض قلمی مصاحف میں علامت اظہار کے لئے ایک سرخ ”،، ن،“ اور علامت اخفاء کے لئے سرخ ”،، خ،“ لکھی جاتی تھی (۹۶)۔ اسی طرح بعض چینی قلمی مصاحف میں نون ساکنہ یا میم ساکنہ کے اخفاء (ہر دو) کے لئے دو سرخ نقطے (؛) بھی نظر سے گزرے ہیں۔ بعض دفعہ ساکن نون کے اخفاء کو ظاہر کرنے کے لئے متعلقہ حرف پر ”،، خ،“ اظہار کے لئے ”،، ن،“ اور

ادغام کے لئے ،، د ،، یا بعض دفعہ ،، غ ،، سرخ سیاہی سے لکھے جاتے تھے۔ (۱۹)۔ پاکستانی ”تجویدی مصحف“ میں میم مخفّاة اور نون مخفّاة دونوں کے لئے ایک قسم کی علامت سکون ،، ۸ ،، اختیار کی گئی۔ صرف نون مظہرہ کے لئے الگ علامت سکون ہے۔

۳۰۔ تشدید (شدّ) : یہ دراصل ہم مخرج یا ہم جنس حروف کے سکون اور حرکت کا امتزاج ہے، جو کبھی ایک کلمہ میں واقع ہوتا ہے اور کبھی دو کلمات میں۔ ابو الاسود نے خود تو نہیں مگر ان کے متبعین نے اس کے لئے ،، ۷ ،، کی شکل تجویز کی تھی جو دال مقلوبہ سے ماخوذ تھی (۱۸)۔ پہلے اس کے لئے قوس کی شکل بھی (۷ یا ۷ یا ۷) اختیار کی گئی تھی (۱۹)۔ الخلیل نے اس کے لئے موجودہ علامت (۷) ایجاد کی جو تشدید یا شدہ کے ،، ش ،، سے ماخوذ ہے۔ اشکال کے معمولی فرق (مثلاً ۷ ، ۷ ، ۷) کے ساتھ۔ یہ نظام اب تک دنیائے اسلام کے مشرق و مغرب میں ہر جگہ مستعمل ہے البتہ حرف مشدد مکسور کی حرکت کے موقع میں کہیں کہیں اختلاف ہے (۱۰۰)۔ تشدید سے پہلے حرف ساکن ہو تو مدغم بتشدید حرف کو بعض ممالک خصوصاً مغرب میں علامت سکون سے خالی رکھا جاتا ہے مگر اہل مشرق تعریہ کی بجائے علامت سکون ڈالتے ہیں۔

۳۱۔ تنوین : یہ دراصل حرف متحرک اور نون ساکنہ کا امتزاج ہے جو کسی کلمہ کے آخر پر واقع ہوتا ہے۔ اس میں نون ملفوظی شکل میں موجود مگر مکتوبی شکل میں غائب ہوتا ہے۔ الدانی کے بیان کے مطابق ابوالاسود نے اس کے لئے دو نقطے تجویز کئے تھے جو تنوین رفع کے لئے حرف کے سامنے (پیچھے) ، تنوین نصب کے لئے حرف کے اوپر اور تنوین جرّ کے لئے حرف کے نیچے لگائے جاتے تھے کسی حرف حلقی سے ماقبل یہ نقطے متراکب (:) اور حروف اخفاء سے پہلے متتابع (. .) ہوتے تھے (۱۰۱)۔

* الخلیل کے ایجاد کردہ طریقے میں اسے دو دو حرکات سے ظاہر کیا جانے لگا اور اب تک کیا جاتا ہے یعنی (ے ، ے)۔ البتہ ان حرکات کی ترجیح یا افقی شکل کے رواج کا اثر تنوین کی شکل میں بھی ظاہر ہوتا ہے مثلاً افقی تنوین یوں ہوتی ہے (ے ، ے ، ے) اور خط بہار میں تنوین رفع یوں بھی لکھی جاتی ہے (ے)۔ عرب اور افریقی ممالک میں تنوین کے نون ملفوظی کے اظہار کے لئے متراکب حرکات (ے ، ے ، ے یا ے ، ے ، ے) استعمال کی جاتی ہیں اور اخفاء کی صورت میں متتابع حرکات (ے ، ے ، ے یا ے ، ے ، ے) لکھی جاتی ہیں۔ برصغیر اور ترکی و ایران میں عموماً تنوین میں اخفاء یا اظہار کی تمیز نہیں کی جاتی یہ فرق استاد حرف حلقی کے قاعدے کی صورت میں سمجھا دیتا ہے۔ بہر حال یہ ناقص ضبط ہے۔

* تنوین کے نون کے انقلاب بمیم کو ظاہر کرنے کے لئے برصغیر اور چین کے مصاحف میں پوری تنوین لکھنے کے بعد اگلی ” ب ” پر چھوٹی سی ” م ” لکھنے کا رواج رہا ہے۔ مثلاً امداً بعبیداً۔ ترکی (اور ایران کے بیشتر) مصاحف میں یہ چھوٹی ” م ” لکھنے کا مطلقاً رواج نہیں ہے۔ معلوم نہیں وہ اس ” ن ” کی آواز کو کس طرح ” م ” میں بدلتے ہیں۔ بظاہر یہ نہایت ناقص ضبط ہے اور قاری کو صحیح تلفظ میں کوئی مدد نہیں دیتا (۱۰۲)۔ عرب اور افریقی ممالک کے مصاحف میں بصورت تنوین اس انقلاب کو ظاہر کرنے کے لئے تنوین کی صرف ایک حرکت لکھ کر ساتھ چھوٹی سی ” م ” لکھ دی جاتی ہے (ے ، ے ، ے) تجویدی قرآن میں یہ چھوٹی ” م ” پوری تنوین اخفاء کے ساتھ لکھی گئی ہے۔ (ے ، ے ، ے)۔ یہ طریقہ مصری مصحف سے ہی ماخوذ ہے مگر ذرا ترمیم کے ساتھ جو

کاتب مصحف کے لئے مشکل پیدا کرنے والی ہے مگر قاری کے لئے نہایت مفید ہے۔

★ عرب اور افریقی ممالک میں حرف مَنون کے بعد حرف مدغم فیہ (بادغام تام) ہونے کی صورت میں تنوین اخفاء لکھ کر حرف مدغم فیہ پر علامت تشدید ڈالتے ہیں۔ اور ادغام ناقص کی صورت میں تنوین اخفاء کے بعد اگلے مدغم حرف کو علامت تشدید سے خالی رکھا جاتا ہے۔ اور اس معاملے میں حرف مدغم فیہ کے ،و، یا ،ی، ہونے کا بھی لحاظ نہیں رکھا جاتا مثلاً غفوراً رحیماً اور رَحِيمٌ وُدُوْدٌ لکھتے ہیں حالانکہ موخر الذکر کلمہ میں ادغام مع الغنہ ہے (۱۰۲)۔ یہ طریقہ عرب اور افریقی ممالک کے علاوہ ترکی اور ایران کے مصاحف کی کتابت میں بھی رائج ہے۔ البتہ برصغیر اور چین میں ادغام ناقص کی صورت میں حرف مدغم فیہ پر علامت تشدید ضرور ڈالی جاتی ہے۔ ،تجویدی قرآن مجید، میں ادغام تام کی صورت میں تنوین اخفاء لکھ کر اس کے دوسرے حصے پر باریک سی علامت تنسیخ ڈالی گئی ہے۔ (،،،،،) اور ادغام ناقص کی صورت میں تنوین اخفاء کے ساتھ ایک مخصوص علامت سکون (جو غنہ کی علامت ہے) ڈالی گئی ہے (،،،،،) اور ہر دو ادغام کے لئے حرف مدغم فیہ پر علامت تشدید ڈالی گئی ہے۔

★ تنوین کے نون ملفوظی اور مابعد کے مشدد یا ساکن حرف کے اتصال کی علامت کے طور پر مشرقی ممالک (خصوصاً ترکی، ایران، برصغیر اور چین) میں حرف مَنون کے بعد یا تنوین کے نیچے ایک چھوٹا سا ،، ن ، لکھتے ہیں جو اکثر مکسور ہی ہوتا ہے ہمارے ہاں (برصغیر میں) اس نون کو ،، نون قطنی ، بھی کہتے ہیں۔ تجویدی قرآن میں یہ نون تنوین کی دوسری حرکت کے بدل کے طور پر ایک

سے پر لکھا گیا ہے (۳۵ ، ۳۶ ، ۳۷)۔ یہ عجیب بات ہے کہ عرب اور افریقی ممالک کے مصاحف میں اس مقصد کے لئے کوئی علامت استعمال نہیں کی جاتی۔ حالانکہ اصول تجوید میں اس نون اتصال (یا نون قطنی) کے طریق اداء سے بحث کی جاتی ہے (۱۰۴)۔ شاید اہل زبان خود بخود ایسے موقع پر نون اتصال کا تلفظ پیدا کر لیتے ہوں۔ مگر اہل مشرق کے لئے اس علامت کے بغیر اسے صحیح پڑھنا ناممکن ہے۔

۳۲۔ حرکات طویلہ : یعنی الف ما قبل مفتوح یا "و" ما قبل مضموم یا "ی" ما قبل مکسور۔ جسے دوسرے لفظوں میں مد طبعی یا مد اصلی بھی کہتے ہیں۔ رسم عثمانی میں ان حرکات کے متعدد اور متنوع مظاہر پائے جاتے ہیں۔ اور ان کی خلاف قیاس اور متباین کتابت نے علم الضبط کے لئے بھی کئی مسائل پیدا کر دیئے ہیں۔ مد کی صورت میں یہ حروف مد (ا ، و ، ی) ہمیشہ ساکن ہی ہوتے ہیں اور اس وقت یہ حرف صامت کا نہیں بلکہ حرف صائت کا کام دیتے ہیں۔ ان حروف کے بعد ہمزه یا حرف ساکن کے آنے سے مد کی زیادہ کھینچے جانے والی صورتیں یعنی مد فرعی اور اس کی اقسام پیدا ہوتی ہیں۔ اس صورت میں مقدار مد کی بنا پر حرف مد کے اوپر علامت مد (۳) لکھی جاتی ہے۔ یہ علامت بھی الخلیل کی ایجاد ہے۔ افریقی ملکوں میں اور بعض دفعہ خط بہار کے مصاحف میں یہ علامت اس صورت میں لکھی جاتی ہے (م) یا (م)۔

* کتب تجوید میں مد کے طول اور قصر کی بنا پر اس کی کئی اقسام مذکور ہوتی ہیں۔ تاہم عموماً تمام ملکوں میں ہر قسم کی مد کے لئے علامت ایک ہی استعمال ہوتی ہے۔ غالباً صرف برصغیر میں ہی مد متصل (۳) اور مد منفصل (۴) کی دو علامتیں مستعمل ہیں۔

بعض ایرانی نسخوں میں بھی مد کی یہ دو علامتیں یعنی چھوٹی مد (ہ) اور بڑی مد (س) کی دیکھی گئی ہیں۔

★ الف تو ہمیشہ ماقبل مفتوح ہوتا ہے اور ممدود ہوتا ہے مگر "و" اور "ی" اگر ماقبل مفتوح ہوں تو اسے لَیْن کہتے ہیں اور اس سے صرف خاص شرائط کے ساتھ مد پیدا ہوتی ہے جسے کتب تجوید میں مد اللین کہتے ہیں۔ لیکن اس کے لئے کوئی علامت ضبط مقرر نہیں ہے۔ "و" اور "ی" لینہ ہوں تو ان پر علامت سکون ڈالنے کا رواج ہر جگہ ہے۔ مگر "و" یا "ی" مدہ پر علامت سکون ڈالنے کا رواج نہ افریقی ملکوں میں ہے نہ بلاد عرب میں بلکہ ترکی، ایران اور چین تک یہی طریقہ رائج ہے البتہ صرف برصغیر میں واو مدہ اور یائے مدہ پر بھی علامت سکون ڈالتے ہیں۔ مثلاً یُوْرَث اور میزَان کو یُوْرَث اور میزَان لکھیں گے۔

★ نحوی نقطہ نظر سے، اور الف ماقبل مفتوح پر قیاس کرتے ہوئے شاید برصغیر کا یہ تعامل درست نہ سمجھا جائے لیکن غالباً صوتیاتی اصولوں کے مطابق یہ زیادہ بہتر ہے۔ مثلاً اول تو عرب ممالک کے رائج طریقہ میں اُولتک، اُو لُو العزم اور اُولی الامر وغیرہ الفاظ میں پڑھنے والے کو التباس پیدا ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جن ملکوں یا علاقوں میں حرف مد (و یا ی) پر علامت سکون ڈالنے کا رواج نہیں ہے وہاں قاری کو غلطی سے بچانے کے لئے مذکورہ قسم کے کلمات میں حرف مد پر حرف زائد کی علامت لکھتے ہیں مثلاً اُولتک (۱۰۵)۔ بعض جگہ حرف کے نیچے باریک قلم سے لفظ "قصر" (اُولتک) لکھ دیتے ہیں (۱۰۶) اور بعض جگہ حرف کے نیچے لفظ "بلا اشباع" لکھتے ہیں (۱۰۷) جب کہ ایران، مصر اور ترکی سے مطبوعہ ایسے مصاحف بھی ملتے ہیں جن میں اس التباس کے دور کرنے کے لئے کوئی علامت وغیرہ نہیں دی گئی (۱۰۸)۔

★ دوسرے یہ کہ جب حرف مد کے بعد حرف ساکن آ رہا ہو جس میں حرف ممدود کو آگے ملایا جاتا ہے تو اس صورت میں برصغیر میں حرف مد پر علامت سکون نہیں ڈالتے جس سے قاری کو پتہ چل جاتا ہے کہ مد بلکہ حرف مد کا تلفظ ہی ختم ہو گیا۔ لیکن عرب ممالک کے ضبط کے مطابق قاری پہلے تو بادی النظر میں ایسے حرف مد کو بصورت مد پڑھنے گا۔ پھر اسے پتہ چلے گا کہ اسے تو آگے ملانا ہے۔ مثلاً لفظ „ اُوْتُوَا ، برصغیر سے باہر „ اُوْتُوَا “ لکھا جاتا ہے۔ اس کے بعد مثلاً „ العلم “ لکھا جائے تو یہ ہمارے ہاں „ اُوْتُوَا الْعِلْمُ “ لکھا جائے گا۔ مگر دوسرے ملکوں میں یہ „ اُوْتُوَا الْعِلْمُ “ لکھا جاتا ہے۔ یہاں „ ت “ کو „ ل “ میں ملانے کا پتہ قاری کو „ تُو “ یعنی „ تُو “ پڑھ چکنے کے بعد چلتا ہے۔ مگر برصغیر کا قاری „ ت “ اور „ ل “ کے درمیانی حروف کو علامات سے خالی دیکھ کر سمجھ جاتا ہے کہ ان کا تلفظ ہی نہیں ہوگا۔ یہ بھی کہا جا سکتا ہے کہ جب ہُو اور ہی میں „و“ یا „ی“ پر علامت حرکت لگ سکتی ہے تو ہُو یا ہی میں علامت سکون کیوں نہ لگے ؟

۳۳۔ مد کے ہی مسائل میں محذوف (مگر ملفوظ) حرف مد کے ضبط کا مسئلہ آتا ہے۔ عموماً تو یہ محذوف „ الف “ ہوتا ہے مثلاً „رحمن“ میں „ م “ اور „ ن “ کے درمیان الف محذوف ہے اور قرآن کریم میں اس کی بیسیوں مثالیں ملتی ہیں۔ کبھی کبھار یہ محذوف „و“ یا ی بھی ہوتی ہے مثلاً „داود“ میں ایک ”و“ اور „امین“ میں ایک ”ی“ محذوف ہے۔ قلمی دور میں یہ محذوف (ا ، و ، ی) سرخی سے باریک قلم کے ساتھ لکھ دی جاتی تھی اور اسے ماقبل کی حرکت کے مطابق پڑھ لیا جاتا تھا۔ دور طباعت میں عرب اور افریقی ممالک میں یہ محذوف (ا ، و ، ی) باریک قلم کے ساتھ (متن کی ہی سیاہی سے) لکھ دینے جاتے ہیں اور ماقبل کی حرکت (فتحہ ، ضمہ یا

کسرہ) بھی لکھتے ہیں مثلاً الرحمٰن، داؤد اور امین لکھیں گے۔ مگر برصغیر میں "ا" کی جگہ "ا" ، "و" کی جگہ "و" ، اور "ی" کی جگہ "پ" لکھا جاتا ہے اور اس طرح یہ لفظ الرحمن ، داؤد اور امین لکھے جاتے ہیں۔ عرب ممالک کے مصاحف میں سے صرف مصحف الحلبی میں ان مشرقی علامات کو اختیار کیا گیا ہے (۱۰۹)۔ ترکی اور ایران میں کھڑی زیر "ا" اور کھڑی زیر "پ" کا استعمال کہیں کہیں ملتا ہے مگر ضمه معکوس یا الٹی پیش ("کے" کا استعمال ان ملکوں میں مفقود ہے۔

* عرب اور افریقی ملکوں میں کھڑی زیر "ا" محذوف الف مدہ کے لئے استعمال ہوتی چلی آئی ہے اور وہ بھی ماقبل پر فتحہ لگا کر مگر کھڑی زیر "پ" اور الٹا پیش "ا" ان ملکوں میں کبھی رائج نہیں ہوا۔ ماسوائے مصر کے مصحف حلبی کے۔ اس کے برعکس ترکی اور ایران میں الف مدہ سے قبل حرف ممدود کے اوپر کھڑی زیر "ا" اور یائے مدہ سے ماقبل حرف ممدود کے نیچے کھڑی زیر "پ" لکھتے ہیں اور دونوں صورتوں میں حرف ممدود کو حرکت (اے یا اے) سے اور حرف مد (علت) کو علامت سکون سے خالی رکھا جاتا ہے (مثلاً فا، فی)۔ ضمه معکوس یا الٹی پیش کا وہاں بھی رواج ہی نہیں ہے۔

* اسی مد کے ضمن میں یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ ضمیر واحد مذکر غائب مجرور یا منصوب کی "ا" (جسے اصطلاحاً ہائے کنایہ بھی کہتے ہیں) کبھی ہو (ا) اور کبھی ہی (ا) کے تلفظ سے بھی پڑھی جاتی ہے ایسی صورتوں میں عرب اور افریقی ممالک میں "ا" کے نیچے یا اوپر مطلق کسرہ (ا) یا ضمه (ا) لکھ کر ساتھ ایک باریک سی "ے" یا "و" لکھ دیتے ہیں (رسولہ رسولہ)۔

برصغیر میں ایسے موقع پر "لا" کے نیچے کھڑی زیر "ا" یا اس کے اوپر الٹی پیش (ء) لکھتے ہیں۔ (رسولہ یا رسولہ)۔

* عجیب بات ہے کہ ایران میں اس قسم کی ضمیر کے لئے نہ تو کھڑی زیر (ا) کا رواج ہے نہ الٹی پیش (ء) کا۔ وہاں "ا" پر صرف کسرہ یا ضمہ لکھ دیتے ہیں۔ (مثلاً رسولہ رسولہ)۔ نہ تو وہ عرب ممالک کی طرح اس کے ساتھ چھوٹی "ے" یا "و" لکھتے ہیں اور نہ ہی برصغیر کی طرح کھڑی زیر (ا) یا ضمہ مقلوبہ (ء) کو استعمال کرتے ہیں۔ چین میں بھی دور طباعت کے نمونوں میں تو یہی ایران والا طریقہ نظر آتا ہے۔ [قلمی دور کے چینی مصاحف میں اس موقع پر ہائے مکسورہ کے نیچے دو سرخ نقطے (. .) اور ہائے مضمومہ کے بعد سرخ "و" لکھتے تھے۔ مثلاً رسولہ اور رسولہ] ترکی میں اس قسم کے ضبط کے لئے کھڑی زیر (ا) کا رواج تو ہے مگر پیش کی صورت میں ضمہ مقلوبہ کا رواج قطعاً نہیں مثلاً ترکی مصاحف میں یہ الفاظ آپ کو یوں لکھے ملیں گے (رسولہ رسولہ) (۱۱۰)۔

* قراءت کے نقطہ نظر سے ان ملکوں (یعنی ترکی ، ایران اور چین) کا یہ طریق ضبط بہت ناقص ہے کیونکہ اس میں قاری کو مد پر متنبہ کرنے والی کوئی علامت نہیں ہوتی۔ عرب ممالک اور برصغیر کے مصاحف میں علامت مد ضرور ہوتی ہے اگرچہ اس کے ظاہر کرنے کا طریقہ مختلف ہے۔ برصغیر کے طریقے کی مزید خوبی یہ ہے کہ اس میں دو دو علامات (اے یا اے) کی بجائے صرف ایک ایک علامت (ا یا ا) سے کام لیا جاتا ہے جو کتابت میں وقت کی بچت کا باعث بنتا ہے۔

۳۳۔ اور اسی قسم کی مد (بحذف حرف مد) کے مسائل میں سے ایک اہم مسئلہ اسم جلال کی لام کے اشباع (مد اصلی) کا طریقہ

کتابت ہے۔ یہ عجیب بات ہے کہ تمام عرب اور افریقی ممالک بلکہ ترکی اور ایران میں بھی اسم جلالت یوں لکھا جاتا ہے۔ „ اَللّٰہُ “۔ حالانکہ تلفظ میں یہ لفظ „ اَلّٰہُ “ نہیں بلکہ „ اَلّٰہُ “ ہے۔ بلکہ لام کے اشباع (مد) کے علاوہ اس (لام) کی تفخیم اور ترقیق علم تجوید کا ایک اہم قاعدہ ہے (۱۱۱)۔

★ مرحوم خطاط طاہر الکردی نے اپنی کتاب تاریخ القرآن میں اپنے وہ انیس سوالات (اور ان کے وصول شدہ جوابات) نقل کئے ہیں جو انہوں نے شیخ علی محمد الضباع (اس وقت کے شیخ المقارئۃ المصریۃ) کو لکھے تھے۔ ان سوالوں میں سے بیشتر کا تعلق رسم اور ضبط سے ہے (۱۱۲)۔ ان میں یہ سوال بھی تھا کہ مصحف امیری (مصری مصحف الملک) میں لفظ جلالت „ اَللّٰہُ “ پر علامت مد کیوں نہیں ڈالی گئی؟ حالانکہ اس میں „ حتیٰ “ الیٰ ، علیٰ “ وغیرہ کی طرح مد طبیعی موجود ہے (۱۱۳)۔ شیخ المقارئۃ اس سوال کا کوئی تسلی بخش جواب نہیں دے سکے مثلاً ایک جواب تو یہ تھا کہ چونکہ یہ لفظ عام اور بکثرت استعمال ہوتا ہے اس لئے ضرورت نہیں۔ اس طرح تو پھر ہذا ، ذلک وغیرہ پر علامت مد ڈالنے کی کیا ضرورت ہے؟ دوسرا جواب یہ دیا گیا کہ اسے „ اَللّت “ (جسے عرب ممالک کے ضبط کے مطابق „ اَللّت “ لکھتے ہیں) سے ممتاز کرنے کے لئے ایسا کیا گیا ہے۔ خصوصاً اس روایت قراءات کی بنا پر جس میں „ اللت “ بصورت وَقْفًا لِلّٰہِ پڑھا جاتا ہے (۱۱۴)۔ اللہ کو „ اللت “ سے رسماً اور ضبطاً ممتاز کرنے کے لئے اس طرح لکھنے کی بحث صاحب الطراز نے بھی کی ہے (۱۱۵)۔ لیکن یہ جواب اس لئے معقول نظر نہیں آتا کہ علامت ضبط کے فرق کے باوجود تلفظ تو دونوں جگہ ایک ہی رہا (۱۱۶)۔ اصل میں یہ فرق قراءات میں لام جلالت کی تفخیم کے ذریعے واضح کیا گیا ہے۔ „ اللّت “ میں ماقبل مضموم ہونے

کے باوجود لام کی تفخیم نہیں ہوگی۔ کیونکہ اسے علم التجوید میں صرف لفظ جلالۃ کی خاصیت قرار دیا گیا ہے (۱۱۷)۔

★ حقیقت یہ ہے کہ عرب اور افریقی ممالک میں الف مدہ محذوفہ میں ما قبل کی فتحہ لکھے بغیر مد کا تصور ہی نہیں ہے۔ اس لئے وہ اسم جلالۃ کے لام پر شد اور فتحہ ڈالتے ہیں۔ اب اگر اس کے ساتھ مد کی خاطر الف محذوفہ کا اثبات بھی کیا جائے۔ تو پھر اسے ”اللّٰه“ لکھنا پڑے گا۔ جو ان کے ضبط کے مطابق لکھے ہوئے ”اللّٰه“ سے مشابہ ہی ہو جائے گا۔ اس لئے ان تمام ملکوں میں یہ لفظ (جلالۃ) غلط علامت ضبط کے ساتھ لکھا جاتا ہے اور اس کا درست پڑھنا صرف شغوی تعلیم پر منحصر ہے۔

★ صرف برصغیر میں لام جلالۃ کی اس مد کو ملحوظ رکھتے ہوئے اسے ”الله“ لکھا جاتا ہے یا پھر چین میں اسے ”الله“ لکھا جاتا ہے۔ تلفظ کے تقاضوں کے مطابق اس معاملے میں عرب اور افریقی ممالک یا ایران اور ترکی سب کا طریق ضبط ناقص ہے۔ برصغیر کی تازہ ترین ایجاد اس معاملے میں یہ ہے کہ اب تجویدی قرآن (مطبوعہ پاکستان) میں لام جلالۃ کی تفخیم یا ترقیق کے لئے دو الگ الگ علامات ضبط اختیار کی گئی ہیں (۱۱۸)۔ اور لفظ جلالۃ کے تمام تجویدی تقاضوں کے مطابق یہ اس کے لئے بہترین ضبط ہے۔

۳۵۔ علم الضبط کے مسائل میں ”زیادۃ فی الہجاء“ یا حروف زوائد کا مسئلہ بھی اہم ہے یعنی وہ حروف جو۔ رسم عثمانی کے مطابق۔ لکھے جاتے ہیں مگر پڑھے نہیں جاتے مثلاً مائتہ، جائیۃ اور لَشَائِیِّ وغیرہ کا الف۔ اولئک، اولیٰ یا اولو وغیرہ کی واو اور نباء ی یا تلقاء ی وغیرہ کی ”یلّٰہ“ واو الجماعۃ کے بعد لکھا جانے والا الف۔ جسے الف الاطلاق کہتے ہیں (۱۱۹) اور ضمیر واحد متکلم (أنا) کے آخر پر آنے والا الف وغیرہ (۱۲۰)۔

عرب اور افریقی ممالک میں اس قسم کے زائد الف، "و" یا "ی" پر ایک علامت زیادہ یا "، عدم نطق" ڈالی جاتی ہے جو عموماً ایک بیضوی شکل کا دائرہ (0) ہوتا ہے۔ ہجاء کے ان زوائد پر یہ علامت ڈالنے کا رواج بہت پرانا ہے۔ "نقط المصاحف" کے طریقے میں بعض دفعہ اس مقصد کے لئے صرف سرخ نقطہ بھی استعمال ہوتا تھا۔ الخلیل نے اس کے لئے کوئی الگ علامت وضع نہیں کی تھی۔ اس لئے بعد میں بھی یہی سرخ گول دائرہ (دائرة حمراء) اس مقصد کے لئے مستعمل رہا (۱۲۱)۔ بلاد عرب اور افریقی ممالک کے اندر رائج طریقے پر مصحف میں حروف زوائد (محتاج دائرہ) کی تعداد سینکڑوں تک جا پہنچتی ہے خصوصاً الف الاطلاق کو بھی شامل کر لینے کی بنا پر۔

★ اہل مشرق نے اس کے برعکس یہ طریقہ اختیار کیا کہ جو حرف زائد نطق میں نہیں آتا اسے ہر قسم کی علامت ضبط سے معری رکھا جائے۔ اس طرح حرف الف کی چند محدود صورتیں ایسی رہ جاتی ہیں کہ ان میں التباس واقع ہوسکتا ہے مثلاً الف ماقبل مفتوح جب کہ اسکے بعد کوئی حرف ساکن یا مشدد بھی نہ آ رہا ہو۔ یہ کوئی بیس کے قریب مقامات بنتے ہیں لہذا صرف ان پر علامت زیادہ (دائرہ یا علامت تنسیخ x) لگا دیتے ہیں۔ اس طریقے پر نہ اولئک کی واو پر نشان لگانے کی ضرورت ہے نہ تلقاء کی "ی" پر اور صرف الف الاطلاق پر ہی یہ علامت نہ ڈالنے کے باعث مجموعی طور پر شاید کاتب کے کئی دن نہیں تو کئی گھنٹے یقیناً بیچ جاتے ہیں۔

بعض لفظوں کے بارے میں یہ اختلاف بھی ہوتا ہے کہ اس میں زائد الف ہے یا "ی"۔ مثلاً "أفائن" اور "ملائنہ" میں (۱۲۲)۔ اس لئے ان کی علامت زیادہ کے موقع ضبط کی تعیین میں بھی اختلاف موجود

۳۶۔ علم الضبط کے مسائل میں سے ایک مسئلہ نقص فی الہجاء والی کلمات کا ضبط بھی ہے یعنی ایسے حروف جو لکھے نہیں جاتے مگر پڑھے ضرور جاتے چاہئیں۔ مثلاً الرحمن اور العلمین کا الف ، داؤد اور تلون کی دوسری واو اور امین اور نبین کی دوسری یا (ی) یہ محذوف حرف عموماً الف ، و ، ی ہی ہوتا ہے اور وہ بھی ”مدہ“۔ اگرچہ ایک دو جگہ ”ن“ بھی محذوف ہوا ہے (۱۲۳)۔ دور طباعت سے پہلے قلمی مصاحف میں ان محذوفات کا ”اثبات“ باریک قلم اور سرخ سیاہی سے کیا جاتا تھا۔ یعنی سرخی سے حسب موقع ”ا“ یا ”و“ یا ”ے“ یا ”ن“ لکھ دیتے تھے۔ دور طباعت میں یہ حروف متن کی سیاہی کے ساتھ مگر باریک قلم سے لکھے جاتے لگے ہیں۔

★ مگر اس میں بھی اہل مشرق حرف (محذوف) کا اضافہ کرنے کی بجائے الف مدہ محذوفہ کے لئے (۱) ، واو مدہ محذوفہ کے لئے (۲) اور یائے مدہ محذوفہ کے لئے (۳) کی علامت استعمال کرتے ہیں۔ البتہ ”ن“ کو وہ بھی باریک قلم سے ہی لکھتے ہیں مثلاً ”نُفِجِی“ حرف محذوف الف ؛ ”و“ یا ”ی“ عرب ممالک کے طریقے کے مطابق تو الرَّحْمَنُ ، صَلَّحْتَ ، دَاوُدُ ، تَلَوْنُ ، امِیْنُ اور نَبِیْنُ لکھیں گے مگر برصغیر کے ضبط کے مطابق یہی کلمات علی الترتیب یوں لکھے جائیں گے : الرَّحْمَنُ صَلَّحْتَ ، دَاوُدُ ، تَلَوْنُ ، امِیْنُ اور نَبِیْنُ — نوٹ کیجئے کہ تمام کلمات کا اصل عثمانی رسم ، ضبط کی دونوں صورتوں میں ، برقرار رہا ہے۔ صرف علاماتِ ضبط کا فرق ہے۔ (۱۲۵)

۳۷۔ علاماتِ ضبط کا ایک اور اہم مسئلہ همزة الوصل کا ضبط ہے۔ (۱۲۶)۔ اس کے لئے الف الوصل کے اوپر ایک مخصوص علامت ڈالی جاتی ہے جسے ”صلہ“ یا ”علامة الصلة“ کہتے ہیں (۱۲۷)۔ الخلیل سے پہلے یہ علامت عموماً ایک ہلکی سرخ لکیر (جزء لطیفہ)

ہوتی تھی (۱۲۸) بعد میں بعض علاقوں میں اس کیلئے گول سبز نقطہ لگایا جانے لگا اور بعض علاقوں میں سرخ نقطہ ہی لگا دینے تھے (۱۲۹)۔

★ الخلیل نے اس کے لئے „ ص “ کی علامت وضع کی، جو حرف ضاد (ص) کے سرے سے ماخوذ ہے اور جو ہمیشہ الف الوصل کے اوپر ہی لکھی جاتی تھی اور بیشتر عرب ممالک میں اب بھی لکھی جاتی ہے۔ چوتھی صدی ہجری سے ہی همزة الوصل کی علامت مطلقاً ترک کر دینے کا رجحان پیدا ہو گیا تھا (۱۳۰)۔ شاید اس لئے بھی کہ علامۃ الصلۃ لکھنے سے ضبط کے کئی نئے مسائل بھی پیدا ہو جاتے ہیں (جیسا کہ ابھی بیان ہوگا)۔ بیشتر مشرقی ممالک مثلاً برصغیر، چین، ایران (اور ترکی میں بھی) همزة الوصل کے لئے کسی علامتِ ضبط کا استعمال کافی عرصے سے متروک ہو چکا ہے (۱۳۱) اور ممکن ہے برصغیر میں تو اس کا استعمال شاید متعارف ہی کبھی نہ ہوا ہو۔

★ جن ملکوں میں علامت الصلۃ استعمال ہوتی ہے اس کی دو

صورتیں ہیں؛ اکثر عرب ملکوں میں تو الخلیل والی علامت (ص یا ص) استعمال ہوتی ہے اندلس اور مغرب میں مدت تک اس کے لئے عموماً سبز رنگ کے گول نقطہ کا رواج رہا (۱۳۲)۔ بعض افریقی ممالک میں علامۃ الصلۃ کے طور پر سبز نقطے کا رواج اب بھی موجود ہے۔ نائیجریا کے بعض رنگدار مصاحف میں اس کی بہترین مثالیں ملاحظہ کی جا سکتی ہیں (۱۳۳)۔ آج کل عام طور پر افریقی ممالک میں علامۃ الصلۃ کے طور پر الف الوصل کے اوپر ایک (عموماً) باریک سیاہ نقطہ ڈالا جاتا ہے۔

★ افریقی ممالک میں الف الوصل کے ماقبل کی حرکت کے لئے بھی ایک نشان اس (الف) پر ڈالا جاتا ہے۔ اس نشان کو „ صلۃ الوصل“ یا „ خبش الف الوصل “ بھی کہتے ہیں۔ یہ عموماً ماقبل

کی فتحہ کے لئے الف کے اوپر دائیں طرف ایک ہلکی سی افقی لکیر ہوتی ہے، جو کسرہ کے لئے الف کے نیچے اور ضمہ کے لئے الف کے وسط میں لگائی جاتی ہے مثلاً (ٲٲٲ)

★ اگر همزة الوصل سے ابتداء ہو رہی ہو (مثلاً اس سے قبل قوی وقف مثل وقف لازم ہو) تو اس صورت میں (همزة الوصل همزة التقطع کی طرح ہی پڑھا جاتا ہے مگر اس صورت میں اس کی ممکن حرکت کے لئے عرب ممالک میں کوئی علامت نہیں ڈالی جاتی بلکہ قاری غالباً اپنی عربی دانی کے زور پر خود ہی نطق کے لئے حرکت متعین کر لیتا ہے۔ صرف سوڈانی اور لیبی مصاحف میں اس کے لئے بھی خاص علامات مقرر کی گئی ہیں اگرچہ دونوں ملکوں کی علامات میں معمولی تفاوت ہے تاہم فتحہ کے لئے یہ علامت (جو گول باریک نقطہ یا باریک سا دائرہ ہوتا ہے) الف کے اوپر، کسرہ کے لئے ٹھیک نیچے اور ضمہ کے لئے الف کے آگے (بائیں طرف) وسط میں لکھی جاتی ہے
(۱۳۳) (۱۳۳) -

★ اہل مشرق نے الف الوصل کی علامت صلہ کا استعمال ہی ترک کر دیا ہے۔ اگر الف الوصل والا لفظ ناقبل سے ملایا جا رہا ہو تو الف الوصل پر کسی قسم کی علامت نہیں ڈالی جاتی اور اگر اس سے ابتداء ہو رہی ہو تو اس الف پر علامت قطع (ء) ڈالنے بغیر منطوق حرکت دے دی جاتی ہے۔ علامت قطع نہ ہونے سے یہ بھی معلوم ہو جاتا ہے کہ یہ همزة الوصل ہے اور حرکت سے اس کے صحیح تلفظ کی طرف بھی اشارہ ہو جاتا ہے۔ مثلاً عرب ممالک میں ”اللّٰه الصّمد“ لکھتے ہیں مگر برصغیر میں ”اللّٰه الصّمد“ لکھتے ہیں۔ پہلے طریقے پر قاری کو اللہ کے الف کی حرکت کا کچھ پتہ نہیں چلتا دوسرے طریقے میں یہ چیز الف کی فتحہ نے واضح کر دی ہے۔ مشرق کا کوئی عام ناظرہ خوان کسی عرب ملک کے مصحف سے سورة ”الاحلاص“

تک درست نہیں پڑھ سکتا۔ البتہ اہل مشرق میں عموماً همزة القطع بھی بغیر علامت قطع (ء) کے لکھنے کا رواج ہو گیا ہے مثلاً „ بَاسُ“ کو „ بَاسُ“ لکھ دیتے ہیں جو علمی لحاظ سے غلط ہے یا پھر علامت همزه کی ایجاد سے پہلے کی یادگار ہے۔

* همزة الوصل اور حرف زائد کے لئے علامت کے استعمال یا عدم استعمال سے اہل مشرق اور اہل مغرب کے طریقہ کتابت (یعنی ضبط) میں بڑا فرق پڑتا ہے اور اس فرق کی وجہ سے ایک علاقے کے آدمی کو دوسرے علاقے کے مصحف میں سے تلاوت کرنے میں سخت صعوبت پیش آتی ہے۔ مثال کے طور پر لفظ „ اولوا العزم“ کو لیجیئے۔ اس کو ضبط کرتے وقت اہل مشرق تو دونوں واو اور „ لو“ کے بعد آنے والے دونوں الف بھی ہر قسم کی علامت سے خالی رکھتے ہیں۔ مگر عرب اور افریقی ممالک میں „ اولو“ کی پہلی واو پر „ علامت حرف زائد“ اور „ لو“ کے بعد آنے والے دو الفوں میں سے پہلے پر „ علامت زیادة“ اور دوسرے پر „ علامت صلہ“ ڈالیں گے۔ اس طرح اس لفظ کو پہلی صورت میں „ اُولُوا الْعَزْمُ“ اور دوسری صورت میں „ اُولُوا الْعَزْمُ“ لکھیں گے۔ اسی طرح اہل مشرق اُوتُوا الْكُتُبْ مگر عرب اُوتُوا الْكُتُبْ لکھیں گے۔ جس آدمی کو علامت صلہ „ اور „ علامت زیادة“ کا علم نہیں وہ دوسری صورت والی کتابت کو کبھی درست نہیں پڑھ سکتا۔

۴۸۔ همزة القطع کو همزة الوصل سے ممتاز کرنے کے لئے شروع کے نظام نقط میں اس کے لئے زرد رنگ (اور بعض علاقوں میں سرخ رنگ) کا گول نقطہ ڈالا جاتا تھا (۱۳۶)۔

الخلیل کے طریقے میں اس کے لئے „ ء“ کی علامت تجویز کی گئی تھی اور یہ علامت اب تک مستعمل ہے۔ البتہ بعض افریقی ممالک میں اسے „ ع“ یا „ ح“ کی شکل میں اور چین میں عموماً س „ یا „ ی“ کی شکل میں لکھا جاتا ہے۔ بعض افریقی ملکوں

(مثلاً نائیجیریا میں یا سوڈان کے قلمی مصاحف میں) اس کے لئے زرد گول نقطہ اب تک زیر استعمال ہے۔

* ہمزہ کے طریق نطق کے اختلافات اور مختلف قراءات میں اس کے طریق ادا کے تنوع کی وجہ سے ہمزہ قطع کی مختلف صورتوں کے لئے کچھ مختلف علامات بھی مقرر کی گئیں۔ اور اس کا موقع ضبط تو کتب علم الضبط کی سب سے طویل بحث ہے (۱۲۴)۔

* کسی کلمہ کی ابتداء میں آنے کی صورت میں ہمزہ کی اس علامت قطع (ء) کا استعمال اہل مشرق کے ہاں متروک ہو گیا ہے۔ اس صورت میں وہ صرف الف پر (اور ابتداء میں ہمزہ ہمیشہ بصورت الف ہی لکھا جاتا ہے) متعلقہ حرکت دے دیتے ہیں مثلاً أ إ اُ کی بجائے آ اُ ہی لکھتے ہیں۔ اور ابتداء کی صورت میں وہ ہمزہ الوصل پر بھی اسی طرح حرکات لکھتے ہیں۔ اس فرق کو ذیل کی مثالوں سے سمجھا جا سکتا ہے۔

(۱) ہمزۃ القطع کی صورت میں :

عرب ممالک میں اُنْذَرَ ، اُنْذِرْ اور اِنْذَار لکھیں گے

مگر اہل مشرق اسے اُنْذَر، اُنْذِر اور اِنْذَار لکھیں گے۔

(۲) ہمزۃ الوصل کی صورت میں :

عرب ممالک میں اَللّٰهُ ، اَدْع اور اِهْدِنَا لکھا جاتا ہے

مگر اہل مشرق اسے اَللّٰهُ ، اُدْع اور اِهْدِنَا لکھتے ہیں۔ البتہ

سوڈان میں اسے اَللّٰهُ ، اهدْع اور اِهْدِنَا لکھتے ہیں

اور لیبیا میں اسے اَللّٰهُ ، اهدْع اور اِهْدِنَا لکھتے ہیں۔

نوٹ کیجئے عرب اور عام افریقی ممالک کی علامت الصلہ (ص) آپ کو الف الوصل کی ملفوظ حرکت کے تعین میں قطعاً کوئی مدد نہیں دیتی یہ صرف شفوی تعلیم سے معلوم ہوگی ہم نے اوپر الف الوصل کی حرکات ثلاثہ (ء، ے، ے) والی مثالیں دی ہیں۔ لیبیا اور سوڈان کا طریقہ

ہمارے (برصغیر کے) طریقے سے مختلف ہے مگر دوسرے عرب اور افریقی ممالک کے طریق ضبط کی نسبت زیادہ معقول ہے۔

☆ ہمزہ ہی کے ضمن میں علماء ضبط نے اس مسئلے پر بھی بحث کی ہے کہ ،، لا ،، میں کون سا سرالام اور کون سا الف یا ہمزہ ہے اور ہر ایک نظریہ کے حق میں دلائل دینے گئے ہیں اور یہ بحث خاصی دلچسپ بھی ہے (۱۳۸)۔ تاہم اب اس بحث کا کوئی فائدہ نہیں ہے کیونکہ اس وقت عملاً صورت حال یہ ہے کہ تمام افریقی ممالک (ماسوائے مصر) تو ،، لا ،، میں پہلے سرے کو ہی الف یا ہمزہ اور دوسرے سرے کو لام سمجھتے ہیں۔ جب کہ مصر اور تمام مشرقی ممالک میں اس کے برعکس عمل ہے۔ اس کا فرق ذیل کی مثالوں سے واضح ہوگا۔

افریقی ممالک میں وَالْأَرْضُ ، فِي الْآخِرَةِ اور لَايَةَ لکھیں گے
 مشرقی ملکوں میں وَالْأَرْضُ ، فِي الْآخِرَةِ اور لَايَةَ لکھیں گے
 اور مصر میں ان کو وَالْأَرْضُ ، فِي الْآخِرَةِ اور لَايَةَ لکھیں گے

افریقی ملکوں کی علامہ صلہ (.) اور مصری علامت صلہ (ص) کا فرق اور مشرقی ملکوں میں ،، عدم علامت صلہ ،، اور ،، عدم علامت قطع ،، قابل غور ہے۔ کیا ایک نظام ضبط کے ساتھ پڑھنے کا عادی قرآن خوان دوسرے نظام کے مطابق لکھے گئے مصاحف میں سے قراءت پر قادر ہو سکتا ہے ؟

ابدال حروف والی بحث ضبط سے زیادہ رسم سے تعلق رکھتی ہے اور اس سے تعلیلات صرفی والی تبدیلیاں مراد نہیں ہوتیں۔ بلکہ چار خاص مقامات پر ،، ص ،، کے تلفظ کے ،، س ،، میں بدلنے یا نہ بدلنے کی ترجیح کی بنا پر حرف ،، س ،، کو متعلقہ کلمہ میں ،، ص ،، کے اوپر یا نیچے لکھتے ہیں (۱۳۹)۔ اس کی تفصیل یوں ہے (۱) بِصْطَ (۲ : ۲۳۵) ، (۲) بِصْطَةَ (۳ : ۶۹) (۳) المصيطرون (۳ : ۵۲) (۴) بمصيطر (۲۲ : ۸۸) اور قراء

کے ہاں ان کے پڑھنے کے مختلف طریقے ہیں - (۱۳۰) -

* مصاحف مطبوعہ لیبیا و تونس (بروایہ قالون) اور مصاحف مطبوعہ تونس و مراکش و نائیجیریا (بروایہ ورش) میں ان چار مقامات پر صرف ,, ص ,, کے ساتھ کتابت کی گئی ہے اور کہیں اوپر یا نیچے ,, س یا س -) نہیں لکھا گیا - جو شاید روایت قراءات کی خصوصیت ہے -

* جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ کے دو اساتذہ نے پاکستانی مصاحف کی اغلاط پر جو رپورٹ تیار کی ہے اس میں ان کلمات اربعہ میں سے موخر الذکر دو کلمات میں ,, س ,, کی وضع (پوزیشن) کی غلطی کو ضبط کی اغلاط میں شمار کیا گیا ہے (۱۳۱) - اس لئے ہم نے بھی ان کا ذکر اسی ضمن میں کر دیا ہے -

۳۹ - مخصوص نطقی کیفیات :

مذکورہ بالا عام علامات ضبط [جن کی اجمالی فہرست پیراگراف نمبر ۳۵ میں اور جن کی تفصیل پیراگراف نمبر ۳۶ تا ۳۸ میں گزری ہے] کے علاوہ کچھ ایسی علامات بھی ہیں جن کا تعلق مخصوص نطقی کیفیات یعنی قراءات کے کسی مخصوص طریق ادا سے ہے مثلاً امالہ ، اشمام، رُوم ، اختلاس اور تفخیم یا ترقیق ، قلقلہ وغیرہ - یوں تو ان کو حرکات ثلاثہ کے بعد بیان کرنا چاہیے اور کتب ضبط میں عموماً یہی ترتیب ملحوظ رکھی جاتی ہے - کیونکہ دراصل تو یہ کسی حرکت کا ہی مخصوص صوتی یا نطقی طریق اداء ہوتا ہے - مگر ہم اس کی مخصوص نوعیت کی بنا پر آخر پر لائے ہیں اور اس لئے بھی کہ سب کیفیات اول تو تمام قراءات میں نہیں پائی جاتیں - دوسرے ان کا استعمال بہت کم - بعض معدود کلمات - تک محدود ہے اور تیسرے اس لئے بھی کہ یہ کیفیات ایک طرح سے تجوید کے تکمیلی مراحل سے متعلق ہیں - اس لئے بھی ان کا بیان آخر پر

ہونا چاہیئے۔ لہذا ہم ذیل میں اختصار کے ساتھ ان کا ذکر کرتے ہیں:-

★ امالہ اور اشمام کا چونکہ روایت حفص میں ایک ایک مقام ہے [ہود: ۴۱ اور یوسف: ۱۱] اس لئے بعض مصاحف میں تو اس کے لئے کوئی علامت مقرر کرنے کی بجائے متعلقہ لفظ کے نیچے باریک قلم سے ”امالہ“ یا ”اشمام“ لکھ دیتے ہیں (۱۳۲) بعض مصاحف میں اس کے لئے نہ کوئی علامت بناتے اور نہ ہی کسی اور طریقے سے اشارہ کرتے ہیں مثلاً ایرانی مصاحف اور عام پاکستانی مصاحف۔ البتہ ایسے پاکستانی مصاحف میں سورہ ہود (آیت ۴۱) کے سامنے حاشیے پر یہ لکھ دیا جاتا ہے کہ حفص نے یہاں ”ر“ کو امالہ سے پڑھا ہے۔ اشمام کے لئے عام پاکستانی مصاحف میں بھی کوئی علامت یا اشارہ موجود نہیں۔ یہ علامت کی بجائے بصورت لفظ ”اشمام“ یا ”امالہ“ رہنمائی اصطلاح سے واقف آدمی کے لئے تو مفید ہو سکتی ہے مگر عام (صرف ناظرہ خوان) قاری کے لئے بے فائدہ ہے۔

بعض مصاحف میں اس ایک ایک مقام کے لئے الگ الگ علامت وضع کی گئی ہے اور ”ضمیمۃ التعریف“ یا مقدمہ میں اس کی وضاحت کر دی جاتی ہے (۱۳۳)۔

★ ورش، قالون اور الدوری کسی روایات میں امالہ کبریٰ بھی حفص والے امالہ کے علاوہ دوسرے مقامات پر آیا ہے مثلاً قالون کے ہاں ”ہارہ التوبة ۱۰۹ میں اور ورش کے ہاں لفظ ”طہ“ میں۔ اس کے علاوہ ان کے ہاں امالہ صغریٰ (تقلیل) زیادہ ہے (۱۳۳)۔ الدوری کے ہاں بھی دونوں قسم کے ”امالہ“ موجود ہیں۔ اسی لئے سوڈانی مصحف میں ہر دو امالہ کے لئے الگ الگ علامات اختیار کی گئی ہیں (۱۳۵)۔

★ روم ایک خاص نطقی کیفیت ہے جو ماہر اساتذہ سے زبانی سیکھی جا سکتی ہے (۱۳۶)۔ کہا جاتا ہے کہ الخلیل نے اس کے لئے

بھی کوئی علامت تجویز کی تھی (۱۳۷)۔ مگر اب مصاحف میں اس کے لئے کوئی علامت نہیں لگائی جاتی کیونکہ اس کی تعلیم شفوی ہی ہو سکتی ہے۔

★ اختلاس کا استعمال بھی چند ایک قراءات میں اور چند کلمات میں ہے مثلاً قالون اور الدوری کے ہاں۔ اس کے لئے بطور علامت متعلقہ حرف کے اوپر یا نیچے ایک گول نقطہ بغیر حرکت کے لکھ دیتے ہیں۔ ایسا ہی گول نقطہ بعض دفعہ امالہ کے لئے بھی استعمال کیا جاتا ہے (۱۳۸)۔

★ بعض خاص حرفوں مثلاً „ل“ اور „ر“ کی تفخیم یا ترقیق کے قواعد کتب تجوید میں بیان کئے جاتے ہیں۔ خصوصاً لام جلالت (اللہ) کے ضمن میں۔ مگر کسی کتاب ضبط وغیرہ میں اس کے لئے کوئی علامت ضبط کبھی تجویز نہیں کی گئی۔ یہ پاکستانی „تجویدی قرآن مجید“ کی ہی خصوصیت ہے کہ اس میں لام جلالت کی تفخیم اور ترقیق کے لئے مخصوص علامت ضبط اور حرف „ر“ کی تفخیم یا ترقیق کے لئے „س“ یا „ر“ کا مخصوص طریق کتابت اختیار کیا گیا ہے (۱۳۹)۔

★ حروف „قطب جد“ جب ساکن ہوتے ہیں تو ان کا تلفظ مخرج میں ایک خاص دباؤ کے ساتھ نکلتا ہے۔ اس نطقی کیفیت کو قلقلہ کہتے ہیں۔ امالہ کی طرح قلقلہ بھی دو قسم کا ہوتا ہے۔ قلقلہ صغریٰ اور قلقلہ کبریٰ (۱۵۰)۔ تاہم نہ تو کتب ضبط میں اس کے لئے کوئی علامت مذکور ہوئی ہے اور نہ مصاحف کی کتابت میں کہیں کوئی مستعمل علامت نظر سے گزری ہے۔ اس طرح یہ بھی پاکستانی „تجویدی قرآن“ کی ہی خصوصیت ہے کہ اس میں حروف قلقلہ (قطب جد) کے لئے ایک مخصوص علامت سکون „ا“ اختیار کی گئی ہے (۱۵۱)۔

★ تعریہ یعنی حروف کو علامت ضبط سے خالی رکھنے کے بارے میں بھی بلاد مشرق اور بلاد عرب اور افریقہ میں مختلف قواعد رائج ہیں۔ ان میں سے اکثر کا ذکر ادغام اور حروف زوائد کے ضمن میں گزر چکا ہے۔ اعادہ غیر ضروری ہے۔

۵۰۔ کتابت مصاحف میں علامات ضبط کے اتنے متنوع اور مفصل استعمال کے باوجود یہ حقیقت اپنی جگہ قائم ہے کہ محض علامات ضبط کی بناء پر۔ استاد کی شفوی تعلیم اور تلقی و سماع کے بغیر۔ صحیح نطق اور درست قراءت اور ٹھیک ٹھیک ”اداء“ کا سیکھنا ممکن نہیں۔ علامات ضبط تعلیم قراءت میں مدد و معاون ہیں مگر شفوی تعلیم سے مستغنی نہیں اور نہ ہی استاد کا بدلہ ہیں (۱۵۲)۔

★ کتابت مصاحف میں علامات ضبط کے اس کثیر التنوع استعمال سے یہ بات بھی کھل کر سامنے آتی ہے کہ علم الضبط کو علم الرسم کی طرح کی کوئی ایسی تقدیس حاصل نہیں ہے کہ کسی ایک زمانے یا کسی ایک علاقے میں رائج طریق ضبط کی پابندی کو واجب قرار دیا جائے (۱۵۳)۔

★ اول تو روایات قراءات کے اختلاف یا اداء کے اختلاف کی بناء پر علامت ضبط کا اختلاف لازمی ہے۔ گویہ اختلاف تنوع ہے اختلاف تضاد نہیں ہے (۱۵۴)۔ اس وقت دنیا بھر میں چار روایات قراءات کے ساتھ مطبوعہ مصاحف دستیاب ہیں یعنی حفص عن عاصم، ورش عن نافع، قالون عن نافع اور الدوری عن ابی عمرو۔ جس ملک اور جس علاقے میں جو قراءت متداول ہے وہاں عام آدمی کے لئے دوسری قراءت کے ساتھ مطبوعہ مصحف سے درست تلاوت ہرگز ممکن نہیں ہوگی۔ حکومت سوڈان کے بروایۃ الدوری مصحف شائع کرنے کی وجہ یہی ہوئی کہ سوڈان میں صدیوں سے قراءت تو الدوری کی رائج تھی جس کے لئے قلمی مصاحف کا خریدنا بوجہ گرانی قیمت دشوار تھا۔

مصر سے درآمدہ روایۃ حفص کے مطبوعہ مصاحف کم ہدیہ پر ملتے تھے۔ اس سے اہل سوڈان کی قراءت نہ الدوری کی رہی اور نہ ہی حفص کی۔ علمائے سوڈان اور حکومت سوڈان کی اس سلسلے میں جملہ مساعی کی تفصیل وہاں کی وزرات اوقاف کے تعارفی کتابچہ ”کتابۃ المصحف الشریف“ میں دی گئی ہے۔

★ ایک ہی قراءت کی صورت میں بھی علامات ضبط مختلف استعمال کی جاتی رہی ہیں اور آج بھی یہ زمانی اور مکانی اختلاف موجود ہے۔ مصر اور تمام ایشیائی ممالک میں روایت حفص عن عاصم ہی رائج ہے۔ مگر مصر، ترکی، ایران، برصغیر اور چین وغیرہ میں رائج علامات ضبط میں بڑا تنوع ہے جس کی کچھ جھلک اسی مقالہ میں پیش کی گئی ہے۔ کم و بیش یہی حال ان افریقی ملکوں کے مصاحف کا ہے جہاں قراءت ورش متداول ہے۔

★ اگر ایک ہی روایت قراءت (مثلاً حفص) والے تمام اسلامی ملک مل کر اور متفقہ طور پر اپنے ہاں رائج قراءت کے لئے یکساں علامات ضبط مقرر کر کے اس کو نافذ کرنے کا منصوبہ بنا سکیں تو یہ یقیناً ایک مستحسن اقدام ہوگا۔ مگر علامات ضبط کے اختیار اور انتخاب میں کسی علاقائی ترجیح کی بجائے افادیت، جامعیت اور اختصار کو سامنے رکھا جائے۔

★ یہ کام کرنے کی بجائے تمام پڑھنے والوں (خصوصاً ناظرہ خوانوں) کے لئے کسی خاص علاقے کی علامات ضبط پر مبنی مصحف سے ہی قراءت لازم قرار دینا ہرگز جائز نہیں۔ اس بناء پر سعودی حکومت کا یہ اقدام کہ حرمین میں آنے والے تمام ممالک کے لوگ صرف سعودی حکومت یا بلاد عرب کے مصاحف سے ہی تلاوت کریں۔ ہرگز جائز نہیں ہے۔ اس مقصد کے حصول کے لئے سعودی حکومت نے اول تو مشرقی ممالک سے مصاحف کی درآمد اپنے ہاں بند کر دی ہے۔ حجاج

سے معلوم ہوا ہے کہ پچھلے دو برس سے تو کسی حاجی کو حرم کے اندر اپنا ذاتی مصحف لے جانے کی اجازت بھی نہیں دی جا رہی۔ برصغیر سے مصاحف کی درآمد پر اگر تو صرف رسم عثمانی کی خلاف ورزی کی وجہ سے پابندی لگتی تو یہ ایک معقول وجہ ہے۔ مگر سعودی عرب کے جن نام نہاد علماء نے اپنی حکومت کو یہ غیر دانشمندانہ مشورہ دیا ہے، انہوں نے سخت غلطی کی ہے۔ رسم عثمانی اور،، صرف اپنے ہاں رائج علامات ضبط کو،، یکساں تقدیس دینا جہالت اور تعصب کی علامت ہے علم اور دانشمندی کی دلیل ہرگز نہیں ہے (۱۵۵)۔ کیونکہ اس طرح عملاً کم علم ناظرہ خوانوں کو غلط قراءت پر مجبور کیا جا رہا ہے۔ علم الرسم کی اہمیت بلکہ تقدیس کا اپنا مقام اور درجہ ہے۔ اور اس کی طرف مقالہ نگار شروع ہی میں (پیراگراف نمبر ۲) توجہ دلا چکا ہے۔ شاید آئندہ کسی فرصت میں اس مسئلہ کے مالہ و ماعلیہ پر بھی بحث کرنے کا موقع پیدا ہو جائے۔

لَعَلَّ اللهُ يُحَدِّثُ بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا۔

حوالے اور حواشی

(حوالہ جات کی وضاحت کیلئے دیکھنے آخر پر،،مفتاح المراجع،،)

- ۱۔ غانم ص ۵۷ - ۱۵۵
- ۲۔ تلخیص ص ۵
- ۳۔ الطراز ورق ۲/ب
- ۴۔ مثلاً مصحف الجماہیریہ (ص ۷ ل و م و ن) من التعریف بالمصحف نیز دیکھنے المحکم ص ۴۸۔
الطراز ورق ۲۲/الف اور مصحف الحلبي ص ۵۲۶
- ۵۔ تمام کتابوں میں یہ لفظ اسی طرح،،الدُّوْلَى،، (بضم الدال وفتح الهمزة) لکھا جاتا ہے صرف الدانی کی کتاب النقط مطبوعہ دمشق میں اسے،،الدُّوْلَى،، (بضم الدال وکسر الهمزة) لکھا گیا ہے جو غالباً تسامح ہے۔

- ۶- مثلاً ابن درستویہ ص ۵۳ بیعد .
- ۷- نیز دیکھئے غانم ص ۹۰ - ۲۸۹ اور المحکم (مقدمہ محقق) ص ۲۷ - ۲۶ .
- ۸- ابن درستویہ ص ۶۶، الخلیفہ ص ۲ اور المورد ص ۲۲۳ -
- ۹- مصحف کی جمع مصاحف بمعنی نسخہ ہائے قرآن استعمال ہوتی ہے اور اس غرض کے لئے لفظ قرآن کو بصیغہ جمع استعمال کرنا غلط ہے۔ جس کی مثالیں انگریزی میں شمل، آربری اور لنگز کے ہاں اور فارسی میں فضائلی اور عبدالمحمد خان وغیرہ کی کتابوں میں ملتی ہیں۔ یعنی KORANS یا ,, قرآن ہا، لکھنا)۔ جمع کی غرض سے لفظ مصاحف ہی استعمال کرنا چاہئے۔
- ۱۰- صفدی ص ۱۲، الجبوری ص ۱۵۵، المنجد ص ۱۲۶، اور غانم ص ۳۶۸
- ۱۱- غانم ص ۵۵۳ - نیز دیکھئے اسی کا ص ۲ - ۳۷۱، تفصیلی بحث کے لئے .
- ۱۲- حق التلاوة ص ۱۳۳
- ۱۳- غانم ص ۳۶۷
- ۱۴- دیکھئے المنجد ص ۵۰ بیعد - نیز ,, مجلۃ الکلیۃ ,, ص ۲۲۳ .
- ۱۵- لنگز (۱) : ص ۱۱
- ۱۶- الزنجانی ص ۸۹، الجبوری ص ۱۵۸ - الکردی ص ۹۳ و غانم ص ۵۳۹ بیعد .
- ۱۷- مختلف روایات کے حوالوں کے لئے دیکھئے غانم ص ۳۹۱ اور ابو الاسود کی شخصیت کے تعارف کے مصادر کے لئے اسی (غانم) کا ص ۹۸ - ۳۹۷ (حواشی نمبر ۳۳ تا ۳۶) نیز الأعلام جلد سوم ص ۳۳۰
- ۱۸- الجبوری ص ۱۵۱، غانم ص ۳۵۱، الفہرست ص ۶۰، الکردی ص ۸۶ - ۸۵
- ۱۹- الزنجانی ص ۸۸ .
- ۲۰- حوالہ مذکورہ بالا نیز قصہ ص ۵۲، غانم ص ۵۰۱ بیعد اور المحکم ص ۳ بیعد .
- ۲۱- الکردی ص ۸۵، المحکم (مقدمہ محقق) ص ۲۹ - ۲۸
- ۲۲- اس موضوع پر مفصل اور دلچسپ بحث کے لئے دیکھئے غانم ص ۱۶ - ۵۰۹
- ۲۳- المقنع ص ۱۲۵
- ۲۴- ایک مدت تک بعض اہل علم قرآن کے ہر ایک حرف پر علامت ضبط لگانے کے مخالف تھے۔ ان کا خیال تھا کہ علامت ضبط صرف التباس سے بچنے کے لئے لگانی چاہئے۔ دیکھئے المصاحف ص ۱۳۳ نیز اس موضوع پر ذرا تفصیلی بحث کے لئے دیکھئے غانم ص ۵۲۳ بیعد .
- ۲۵- الکردی ص ۸۷، الجبوری ص ۱۵۳
- ۲۶- المنجد ص ۱۲۷
- ۲۷- صفدی ص ۱۳
- ۲۸- قصہ ص ۵۲، الزنجانی ص ۹۰
- ۲۹- صفدی ص ۱۳، غانم ص ۵۲۸ بیعد، المنجد ص ۱۲۵ بیعد - المورد ص ۱۲ .
- ۳۰- فضائلی ص ۱۲۷، الکردی ص ۹۵ نیز صفدی ص ۱۳
- ۳۱- لنگز (۱) ص ۲۰ بیعد جہاں 1b اور اس کے بعد متعدد اندراجات میں یہ اصطلاح استعمال ہوتی ہے۔ نیز صفدی ص ۱۳
- ۳۲- تفصیل کے لئے دیکھئے ابن درستویہ ص ۵۳ بیعد، المحکم ص ۳۵ بیعد، الکردی ص ۹۵ - ۹۳، غانم ص ۵۵۶ بیعد اور فضائلی ص ۱۲۷ .

- ۳۲ - الخط العربی ص ۱۲، الکلاک ص ۵۲ بحوالہ الرافعی، فضائلی ص ۱۳۸، غانم ص ۵۷۱ بحوالہ البلوی۔ موخر الذکر مرجع میں اس ترتیب جدید کی نصر اور یحییٰ کی طرف نسبت کو محل نظر اور اسے حفنی ناصف کے ایک غیر مستند قول پر مبنی قرار دیا گیا ہے۔ اگرچہ اس ترتیب کے بعد از اسلام ظہور اور کم از کم الخلیل بن احمد کے زمانہ (اواخر قرن دوم) تک "معروف" ہونے کا اقرار بھی کیا ہے۔ تفصیل کے لئے دیکھئے نفس المرجع (یعنی غانم) ص ۷۲-۵۷۱۔
- ۳۳ - اور اس تنوع پر ایک دلچسپ تبصرہ کے لئے دیکھئے الکردی ص ۹۵-۹۳۔
- ۳۵ - المحکم ص ۳۶، المصور ص ۳۳۵ و ۳۳۸
- ۳۶ - غانم ص ۶۲-۵۶۱۔ اور اس طرز تحریر کا نمونہ دیکھئے کے لئے دیکھئے لنگز (ک) پلیٹ نمبر ۱۱ و ۱۲ اور لنگز (ک) کی پلیٹ نمبر ۱، ۸، نیز آربری کی پلیٹ نمبر ۱۵ (موخر الذکر رنگدار نہیں تاہم دونوں قسم کے نقاط کا صاف پتہ چل جاتا ہے)
- ۳۷ - المحکم (مقدمہ محقق) ص ۳۹ جہاں رنگدار نمونہ بھی دیا گیا ہے۔
- ۳۸ - الجبوری ص ۱۵۳، الکردی ص ۸۷-۸۶، الزنجانی ص ۸۸ اور عبود ص ۳۰، المقنع ص ۱۳۰ اس کا نمونہ دیکھئے آربری پلیٹ نمبر ۱ (اول)
- ۳۹ - دیکھئے حوالہ نمبر ۳۷ مذکورہ بالا۔ نیز دیکھئے یہی کتاب (المحکم) ص ۵۰ بیعد اور الطراز ورق ۲۸ الف و ب۔ جہاں اس کو تشدید اہل مدینہ کہا گیا ہے۔
- ۴۰ - الزنجانی ص ۹۰، المحکم ص ۸۳ بیعد۔
- ۴۱ - المنجد ص ۱۲۷
- ۴۲ - الزنجانی ص ۹۰
- ۴۳ - مثلاً المحکم ص ۹ پر بعض مشاہیر نقاط کا ذکر ہے اور اسی کتاب میں متعدد جگہ پر "نقاط اندلس"، "نقاط مدینہ" وغیرہ کا حوالہ موجود ہے۔
- ۴۴ - مثلاً دیکھئے آربری پلیٹ نمبر ۱، لنگز (ک) پلیٹ نمبر ۲، ۳ اور لنگز (ک) پلیٹ نمبر ۱، ۲، ۳، ۴، ۶، ۷ اور ۸
- ۴۵ - قصہ ص ۵۲، صفدی ص ۱۳، فضائلی ص ۱۳۸، الکردی ص ۹۱، غانم ص ۵۰۵ بیعد۔
- ۴۶ - الطراز ورق ۳/ب، ۳/الف۔ نیز اس "نایفہ عصور" ہستی کے تعارف اور اس کے اصل مزاج کے لئے دیکھئے الاعلام ج ۲ ص ۳۶۳ اور جرجی ج ۲ ص ۱۳۳ حاشیہ شوقی ضیف ۳۷-۳۷۔ تفصیل کے لئے دیکھئے المحکم ۳۶-۳۵ اور غانم ص ۵۵۵ بیعد
- ۴۸ - الطراز ورق ۵/ب، الکردی ص ۹۱
- ۴۹ - قصہ ص ۵۳، عبود ص ۳۹ بیعد۔ مجلہ الکلیہ ص ۳۳۰، فضائلی ص ۳۹-۱۳۸ و غانم ص ۵۸۹ بیعد۔
- ۵۰ - المحکم ص ۶، عبود ص ۳۹ جہاں مصنف نے علامت روم و اشمام سے عدم واقفیت کا ذکر کیا ہے مگر غانم نے (ص ۵۰۸) سیبویہ تلمیذ الخلیل کے حوالے سے ان علامات کی صورت کا ذکر کیا ہے۔
- ۵۱ - دیکھئے حوالہ نمبر ۳۹ مذکورہ بالا۔
- ۵۲ - المحکم ص ۳۳ نیز غانم ص ۵۰۱ بیعد۔
- ۵۳ - صفدی ص ۱۳۔

- ۵۳- حوالہ نمبر ۵۳، غانم ص ۵۲۲ بحوالہ ابن المناوی نیز دیکھئے لنگز (III) پلیٹ نمبر ۳۵، ۹۷ اور ۹۸.
- ۵۵- ماہرین فن تو فن کی مخصوص کتابوں کے ذریعہ تمام ہی قراءات کا مطالعہ کرتے رہتے ہیں۔ یہاں ہم نے صرف چار روایات کا ذکر اس لئے کیا ہے کہ زیادہ تر یہی مختلف علاقوں میں رائج ہو گئی تھیں۔ اور ان علاقوں میں عوام کے لئے تیار کردہ مصاحف میں حسب روایت ہی ضبط کا خیال رکھنا پڑتا تھا۔ اور قراءات کا یہ انتشار اور رواج اب تک جاری ہے۔ مثلاً اس وقت حفص کی روایت تمام ایشیائی ممالک اور مصر میں، قالون کی روایت لیبیا اور تونس میں، ورش کی روایت مراکش، نائیجیریا اور غانا میں اور الدوری کی روایت یمن اور سوڈان میں رائج ہے۔ اور ان روایات و قراءات کے مطابق مصاحف مطبوعہ دستیاب ہیں۔
- ۵۶- المُتَمَنَع ص ۱۲۷
- ۵۷- الطراز ورق ۱۲/ب۔ نیز دیکھئے المحکم ص ۷۲ جہاں اسے .. نقط علی الطول .. اور .. نقط علی العرض) کہا گیا ہے۔
- ۵۸- المحکم ص ۷۶- ۷۵ اور الطراز ورق ۷/ب .
- ۵۹- المحکم ص ۳
- ۶۰- الفہرست ص ۶۱
- ۶۱- الفہرست ص ۵۳، ابن الندیم نے یزیدی کی وضاحت نہیں کی۔ ڈاکٹر عزة حسن نے اپنے مقدمہ میں یحییٰ بن مبارک یزیدی (م ۳۰۲ھ) اور اس کے تین بیٹوں (یزیدیوں) کا ذکر کیا ہے۔ مگر زرکلی نے صرف ابراہیم بن یحییٰ (م ۲۲۵ھ) کا مؤلف .. کتاب النقط والشکل .. ہونا بیان کیا ہے دیکھئے الاعلام ج ۱ ص ۲۴۸ و ج ۹ ص ۷۳ .
- ۶۲- المحکم (مقدمہ محقق) ص ۲۳ - ۲۲
- ۶۳- نفس المصدر (المحکم) ص ۹
- ۶۴- حوالہ نمبر ۶۲ ص ۲۵
- ۶۵- الطراز ورق ۸/ب، نیز غانم ص ۳۸۲
- ۶۶- المصاحف : ص ۱۳۳ بیعد
- ۶۷- ابن درستویہ ص ۵۳ بیعد (دو فصلیں)
- ۶۸- دیکھئے غانم ص ۳۸۲ بیعد
- ۶۹- ملاحظہ ہو الطراز ورق ۱۲۶/ب بیعد .
- ۷۰- مصحف الحلبي ص ۵۲۳ - اس مصحف کے ضمن میں ایک قابل ذکر واقعہ یہ ہے کہ ۱۹۶۰ء کے درمیان فقیر وحید الدین کے زیر اہتمام اسی مصحف کے عکس پر مبنی ایک خوبصورت رنگدار ایڈیشن شائع ہوا تھا۔ پھر اسی کی ایک خوبصورت نقل تاج کمپنی نے بھی شائع کر دی تھی۔ مگر عجیب بات یہ ہے کہ اس پاکستانی نسخے کے آخر پر اصطلاحات الضبط کا اصلی مصری نسخے والا بیان تو جوں کا توں موجود ہے لیکن مصحف کے اندر بعض مذکورہ علامات کو بدل دیا گیا ہے۔۔۔ معلوم نہیں یہ کیوں اور کیسے کیا گیا ہے۔ غالباً غیر مانوس علامات ضبط کے بارے میں جہالت اور تعصب ہی اس تبدیلی کا باعث بنا۔
- ۷۱- ابن الندیم نے سجستانی کی کتاب النقط والشکل کا بھی .. بجداول و دارات .. ہونا بیان کیا ہے۔ دیکھئے الفہرست ص ۵۳ .

- ۲- بوری تفصیل کے لئے دیکھئے .. کتابۃ المصحف .. (مذکورہ کتابچہ) ص ۱۸ تا ص ۶۳ -
- ۳- مذکورہ بالا جن مصاحف کے ساتھ- روایت قرامت کی، تصریح نہیں کی گئی وہ سب بروایۃ حفص عن عاصم ہیں۔ روایۃ ورش عن نافع پر مبنی متعدد ملکوں کے مطبوعہ مصاحف عام ملتے ہیں مگر ان میں سے کسی کے ساتھ- اس قسم کا ضمیمہ برائے تعارفی علامات ضبط دیکھنے میں نہیں آیا۔
- ۴- غانم ص ۱۰ - ڈاکٹر غانم کو اپنی کتاب .. رسم المصحف کے لئے دارالکتب المصریہ سے بمشکل نو (۹) قلمی مصاحف سے استفادہ کا موقع مل سکا۔ دیکھئے ان کی فہرست مصادر ص ۸۵ بعد۔
- ۵- مثلاً ننگر کی دونوں کتابیں (ک. ک. ک.)، آربری کی کتاب، بعض رسائل اور جرائد میں شائع ہونے والی نمونے یا مثلاً برٹش لائبریری بورڈ کے شائع کردہ .. قرآن کارڈ .. وغیرہ۔
- ۶- بعض مطبوعہ مصاحف میں بھی علامات ضبط کو متن کی سیاہی سے مختلف رنگوں میں چھاپنے کا التزام کیا گیا ہے۔ مثلاً ایران سے انتشارات صالحی کی طرف سے خالقی زنجانی کی کتابت کے ساتھ- ۱۳۹۵ھ میں شائع ہونے والا ضخیم و جمیل مترجم مصحف جس میں تمام علامات ضبط سرخ سیاہی سے چھپے ہیں۔ جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ کے .. کلیۃ القرآن کے ایک اسی قسم کے منصوبہ طباعت قرآن کے نمونے کے کچھ صفحات مجلۃ الکلیۃ میں چھپے ہیں (دیکھئے مجلہ مذکورہ ص ۶۲ - ۲۵۵) مختلف (بلکہ قلمی دور کی طرح چار مختلف) رنگوں میں مصحف کی طباعت کے بہترین نمونے نائیجیریا کے بعض مصاحف کی صورت میں ملتے ہیں مثلاً الشریف بلا کے زیر اہتمام کانو (نائیجیریا) سے ۱۳۹۸ھ / ۱۹۷۸ء میں شائع ہونے والا ایک مصحف، جس میں متن سیاہ اور علامات تین رنگوں میں ہیں۔
- ۷- دیکھئے ابن درستویہ ص ۱۰ بعد۔
- ۸- نیز دیکھئے عبود ص ۳۰ - ۳۹۔
- ۹- النحکم ص ۵۰ - ۴۷ اور الطراز ورق ۲۸ بحث تشدید۔
- ۱۰- مثلاً دیکھئے یہی کتاب (المحکم) ص ۹ - ۸ اور ص ۶۰ بعد۔
- ۱۱- نائیجیریا کی طرح سوڈان میں بھی قلمی مصاحف کی کتابت میں چار سیاہیاں استعمال ہوتی تھیں یعنی متن کالی سیاہی سے حرکات سرخ اور ہمزة الوصل کے لئے سبز اور همزة القطع کے لئے زرد رنگ۔ حکومت سوڈان بھی اپنے عوام کے لئے اسی طرح چار رنگوں میں مصحف طبع کرانا چاہتی تھی کیونکہ قلمی مصاحف مہنگے ہوتے تھے اور مصر سے آنے والے مطبوعہ مصاحف روایۃ حفص میں ہوتے تھے۔ [سوڈان میں الدورئ عن ابی عمرو البصری کی روایت رائج ہے] اس غرض کے لئے ۱۹۶۶ء میں جامعہ ام درمان کے وائس چانسلر ڈاکٹر کامل باقر نے کراچی میں تاج کمپنی سے ایک قلمی سوڈانی مصحف کی رنگدار عکسی طباعت کے لئے بات چیت کی مگر کمپنی نے اتنے اخراجات بتائے کہ انہیں پاکستان سے یہ نسخہ چھپوانے کی ہمت نہ پڑی۔ اس سے پہلے ۱۹۶۰ء میں مصر کے جمال عبدالناصر بھی سوڈان کی اسی قسم کی درخواست کو بوجہ قبول نہ کر سکے تھے۔ تفصیل کے لئے دیکھئے کتابچہ .. کتابۃ المصحف .. ص ۱۳، ۱۶، ۲۳ اور ۲۵
- ۱۲- تفصیل کے لئے دیکھئے مقالہ ہذا کا پیراگراف نمبر ۱۰ اور نمونہ کے لئے دیکھئے المحکم (مقدمہ) ص ۲۸ اور مجلۃ الکلیۃ ص ۳۳۱ نیز اسی مجلہ کا سرورق۔

- ۸۲ - اس کی تفصیل اسی مقالہ کے پیرا گراف نمبر ۲۱ اور ۲۲ میں گزر چکی ہے۔
- ۸۳ - نمونے کے لئے دیکھنے لنگز (بلا) پلیٹ نمبر ۱۱ تا ۱۵، ۳۱، ۵۰، ۵۶، ۵۸، ۸۳، ۹۵ و ۹۶، ۱۰۶ و ۱۰۷
- ۸۵ - المقنع ص ۲۹، المحکم (مقدمہ) ص ۳۸ نیز دیکھنے اسی کتاب کا ص ۵۱۔
- ۸۶ - الطراز ورق ۲۳/ب، غانم ص ۵۸۸ بیعد۔
- ۸۷ - مصحف الحلبي ص ۵۲۳۔
- ۸۸ - چینی نمونے کے لئے دیکھنے،، ختم القرآن،، اور،، الخطب الاربعون،، نیز دیکھنے آربری پلیٹ نمبر ۷۰ اور اسی مقالے کے آخر پر ایک چینی قلمی مصحف کا نمونہ۔ اس طرح کے ایرانی نمونے کے لئے ملاحظہ ہو،، قرآن مجید بخط نستعلیق،، (بقلم حسین میرخانی) از انتشارات کتابخانہ ابن سینا ۱۳۸۵ هـ۔ جس میں دونوں علامات سکون بغیر کسی تمیز کے لگائی گئی ہیں۔
- ۸۹ - تجویدی قرآن (مقدمہ) ص ۱۵ و ص ۱۹
- ۹۰ - مصحف الملك (ضمیمہ التعریف) ص ح، ط اور مصحف المدینہ (التعریف) ص ج و د
- ۹۱ - الطراز ورق ۱۹/ب و ۲۰/الف
- ۹۲ - دیکھنے مصحف الجماہیریہ (التعریف) ص ل، مصحف بروایۃ قالون (بقلم الخماسی) کا ضمیمہ التعریف [جس پر ویسے صفحے نہیں ڈالے گئے] کا ص ۳ نیز الطراز ورق ۱۹/ب۔
- ۹۳ - دیکھنے اوپر حاشیہ ۸۹
- ۹۴ - مثلاً مصری و سعودی اور افریقی مصاحف میں (دیکھنے ان کے ضمیمہ ہائے تعریفی)۔
- ۹۵ - مثلاً پاکستانی تجویدی قرآن مجید میں دیکھنے اس کا مقدمہ ص ۲۰
- ۹۶ - مثلاً برٹش لائبریری کا رنگدار مطبوعہ،، قرآن کارڈ،، نمبر BL-C/OM/050 جو مصر میں لکھے گئے پانچ سو سال پرانے ایک قلمی مصحف سے لیا گیا۔ چینی اور،، بہاری،، مصاحف کے کچھ قلمی اوراق مقالہ نگار کے پاس موجود ہیں جن سے ایہ معلومات لی گئی ہیں۔
- ۹۷ - نمونہ کے لئے دیکھنے مذکورہ بالا،، قرآن کارڈ،، نیز لنگز (بلا) پلیٹ نمبر ۳۵۔
- ۹۸ - المحکم ص ۳۹ بیعد۔ نیز الطراز ورق ۲۶/الف بیعد۔
- ۹۹ - تفصیل کے لئے رجوع کیجئے مقالہ ہذا پیرا گراف نمبر ۷۷
- ۱۰۰ - غانم ص ۵۹۰ بیعد۔
- ۱۰۱ - المقنع ص ۱۲۷، المحکم ص ۶۸
- ۱۰۲ - ایرانی اور خصوصاً ترکی مصاحف میں تنوین کی طرح عام نون ساکنہ کے بعد بھی،، ب،، کی وجہ سے انقلاب میم کے لئے کوئی علامت استعمال نہیں ہوتی ہے مثلاً وہ ہنْ بعدہ،، اور،، امدأً بیداً،، ہی لکھتے ہیں۔۔ اور یہ ان مصاحف کے ضبط کا عیب ہے۔
- ۱۰۳ - یہ طریقہ عرب اور افریقی ممالک کے مصاحف کے علاوہ ترکی اور ایران میں بھی رائج ہے۔ قاعدہ کے بیان کے لئے دیکھنے مندرجہ ذیل مصاحف کے ضمیمہ ہائے،، التعریف،، - مصحف المدینہ ص"د"، مصحف الجماہیریہ ص ل۔
- ۱۰۴ - حق التلاوة ص ۶۹، الکلاک ص ۷۰۔
- ۱۰۵ - مثلاً مصری اور سعودی مصحف جہان زائد کی علامت،، x،، کی بجائے،، (،،) ڈالی گئی ہے۔

- ۱۰۶۔ مثلاً دیکھئے ترکی مصحف بقلم حامد ایتاج شروع سورة البقرة ہی میں .. اولئک « .
- ۱۰۷۔ مثلاً دیکھئے ایرانی مصحف بقلم طاہر تبریزی شروع سورة البقرة ہی میں .. اولئک «
- ۱۰۸۔ مثلاً مصری مصحف الحلبي ، ایرانی مصحف بخط سيد حسين مير خانى اور ترکی مصحف بخط حافظ عثمان .
- ۱۰۹۔ مصحف الحلبي ص ۵۲۳، ص ۵۲۵، بیان علامات (التعريف)
- ۱۱۰۔ بعض ترکی اور ایرانی مصاحف کا ذکر اوپر حاشیہ نمبر ۱۰۶ تا ۱۰۸ میں آیا ہے۔ چینی مطبوعہ نمونے ہمارے سامنے صرف .. ختم القرآن اور .. الخطب الاربعون» کے ہی تھے۔
- ۱۱۱۔ حق التلاوة ص ۶۸ و الکلاک ص ۶۹ و ص ۱۰۳ .
- ۱۱۲۔ تاریخ القرآن ص ۲۲۳ - ۱۸۳
- ۱۱۳۔ یہی کتاب ص ۲۴ ، سوال ۱۵
- ۱۱۴۔ اس روایت کو صرف صفاقسی نے کسائی کی طرف منسوب کیا ہے۔ الدانی نے التیسیر اور ابن مجاهد نے کتاب السبعة میں کہیں اس کا ذکر نہیں کیا۔ دیکھئے صفاقسی مطبوعہ برحاشیہ سراج القاری ص ۳۵۹۔
- ۱۱۵۔ الطراز ورق ۱۸۳/الف تا ورق ۸۳/ب
- ۱۱۶۔ اور اس بات کا اعتراف تو .. الطرازہ میں بھی موجود ہے۔ دیکھئے الطراز ورق ۸۳/الف .
- ۱۱۷۔ اور فرق کی اس صورت کا ذکر بھی الطراز میں موجود ہے دیکھئے الطراز ورق ۸۳/الف .
- ۱۱۸۔ وضاحت کے لئے دیکھئے مقدمہ تجويد ی قرآن ص ۱۸
- ۱۱۹۔ ابن درستیہ ص ۱۰۵ (حاشیہ ۳۶)
- ۱۲۰۔ حروف زوائد کی تفصیل کے لئے دیکھئے حق التلاوة ص ۱۵۳ بیعد .
- ۱۲۱۔ المقنع ص ۱۴۰ بیعد نیز الطراز ورق ۹۳ ب بیعد .
- ۱۲۲۔ المحکم ص ۱۹۳ - الطراز ورق ۱۰۵ / الف .
- ۱۲۳۔ اس فرق کو اچھی طرح اور عملاً سمجھنے کے لئے کلمہ «أَفْأَنْنُ» یا «أَفْأَنْنُ [آل عمران : ۱۴۳ اور الانبیاء ۳۳] کا ضبط کسی مصری یا سعودی مصحف میں اور پھر برصغیر کے کسی مصحف میں دیکھئے . آپ دیکھیں گے تلفظ دونوں ضبط کے ساتھ۔ ایک ہی بنتا ہے یعنی .. أَفْأَنْنُ جو لَئِنْ کی طرح ہے۔ اور اگر لَئِنْ پر قیاس کریں (جو متفق علیہ ضبط ہے) تو پھر "ی" کی بجائے الف کو زائد مانتے والوں کا موقف زیادہ قرین صواب ہے۔ واللہ اعلم۔
- ۱۲۴۔ تفصیل کے لئے دیکھئے غانم ص ۵۹۷ (بیعد) الطراز ورق ۷۱/الف بیعد .
- ۱۲۵۔ حروف محذوفہ کی نوعیت اور مزید مختلف مثالوں سے آگاہی کے لئے دیکھئے کتاب حق التلاوة ص ۱۳۹ تا ۱۵۳ .
- ۱۲۶۔ ہمزۃ الوصل کی تعریف اور اس کی جملہ صورتوں کے تعارف کے لئے دیکھئے الکلاک ص ۱۱۸ تا ۱۲۱ اور حق التلاوة ص ۴۹ تا ۴۶۔
- ۱۲۷۔ المحکم ص ۸۵ مگر نیبہ عبود نے اس کے لئے لفظ .. وصلہ « استعمال کیا ہے۔ (دیکھئے عبود ص ۳۰)۔ عربی مصادر میں یہ لفظ ان اصطلاحی معنوں کے لئے نظر سے نہیں گزرا .
- ۱۲۸۔ نمونے کے لئے دیکھئے المحکم (مقدمہ محقق) ص ۳۹

- ۱۲۹ - دیکھنے بھی کتاب (المحکم) ص ۸۷ جہاں مؤلف نے ایسے دو مصاحف کا خصوصاً ذکر کیا ہے۔
- ۱۳۰ - غانم ص ۵۹۳ جہاں ترتیب زمانی کے ساتھ بعض نمونوں کا ذکر موجود ہے۔
- ۱۳۱ - ترکی کے حافظ عثمان کے مکتوبہ مصحف میں علامۃ الصلہ موجود ہے مگر مصطفیٰ نظیف اور حامد ابتاج نے اسے استعمال نہیں کیا ہے۔
- ۱۳۲ - ہونے کے لئے دیکھنے لنگز (سلا) بلیٹ نمبر ۹۶ تا ۹۸ - اسی کتاب میں بلیٹ نمبر ۳۵ دیکھنے جس میں دونوں علامات بیک وقت استعمال کی گئی ہیں۔
نیز دیکھنے قرآن کارڈ نمبر BL/C/OM/057.
- ۱۳۳ - حاشیہ نمبر ۷۶ کی طرف رجوع کیجئے جس میں ایسے نائینجیری مصحف کا بھی ذکر ہے۔
- ۱۳۳ - دیکھنے مصحف الجماہیریہ (التعریف بالمصحف) ص ۷ اور سوڈانی مصحف (بروایۃ الدوری) کا ضمیمہ التعریف ص ۷۔
- ۱۳۵ - المحکم ص ۲۳ پر الدانی نے ابن مجاہد کا یہ قول نقل کیا ہے کہ علم النقط (علم الضبط) جانے بغیر کسی مصحف سے قراءت ناممکن سی بات ہے۔ یہی بات آج بھی سو فیصد درست ہے اور اس سے یہ بھی واضح ہو جاتا ہے کہ حرمین شریفین میں سب لوگوں کو دیار عرب ہی کے مطبوعہ مصاحف سے تلاوت پر مجبور کرنا ناظرہ خوانوں پر کتنا بڑا ظلم ہے۔ اہل علم کے لئے توخیر کوئی دشواری نہیں ہوگی۔ ”وَقَلِيلٌ مَا هُمْ“۔
- ۱۳۶ - المحکم ص ۸۷۔
- ۱۳۷ - الطراز میں یہ بحث ورق ۳۷ تا ورق ۷۱ پر پھیلی ہوئی ہے اور المحکم میں ص ۹۰ سے ۱۷۲ تک حمزہ کے احکام بیان ہونے ہیں۔ ایک قابل ذکر بات یہ ہے کہ الطراز میں حمزہ کے لئے کبھی سرخ نقطہ، کبھی زرد نقطہ اور کبھی ”م“ کا استعمال تجویز کیا گیا ہے۔ اور ہر ایک کا اپنا خاص موقع استعمال ہے۔ طباعت کے دور میں چونکہ حمزہ قطع کے لئے صرف ”م“ کا استعمال ہوتا ہے اس لئے اب اس کے احکام نسبتاً مختصر ہو گئے ہیں۔ اب اختلاف اور تفصیل صرف موقع حمزہ میں ہوتی ہے نہ کہ صورت حمزہ میں۔
- ۱۳۸ - الطراز ورق ۱۲۰/الف ب بعد، المحکم ص ۱۹۷ بعد اور غانم ص ۵۸۱۔
- ۱۳۹ - حق التلاوة ص ۱۰۵۔
- ۱۴۰ - تجویذی قرآن (مقدمہ) ص ۲۳۔
- ۱۴۱ - ”رپورٹ“ مذکور ص ۱۰ (ضبط: ۳)۔
- ۱۴۲ - دیکھنے مصحف الحلبي اور ترکی مصاحف بقلم حافظ عثمان و حامد ابتاج متعلقہ آیات۔
- ۱۴۳ - دیکھنے تجویذی قرآن (مقدمہ) ص ۲۳، مصری مصحف (ضمیمہ ص ۷-م) مصحف الجماہیریہ (ضمیمہ) ص ۷ و ن مصحف المدینہ (ضمیمہ) ص ۷۔ ان سب میں امالہ و اشمام کے لئے متشابہ اور مختلف علامات تجویز کی گئی ہیں۔ نیز اشمام (کلمات شُتمہ) کی مزید وضاحت کے لئے دیکھنے حق التلاوة ص ۳۳۔
- ۱۴۳ - حق التلاوة ص ۱۲۳ پر امالات کی وضاحت ملاحظہ کیجئے۔
- ۱۴۵ - کتابۃ المصحف ص ۱۹ و ۲۰ نیز دیکھنے سوڈانی مصحف (بروایۃ الدوری) کا ضمیمہ ”التعریف“ ص ۷ اور س جہاں امالہ کبریٰ اور امالہ صغریٰ کی الگ الگ علامات معاً منٹلہ مذکور ہیں۔

- ۱۳۶ - حق التلاوة ص ۳۲ و ۳۳ .
- ۱۳۷ - دیکھنے اسی مقالہ کا پیراگراف ۲۱ اور حاشیہ ۵۰
- ۱۳۸ - مصحف الجماہیریہ (التعریف) صدم اور سوڈانی مصحف (التعریف) ص س و ع .
- ۱۳۹ - وضاحت کے لئے دیکھنے تجویدی قرآن مجید کا مقدمہ ص ۱۸ و ص ۲۲ اور ۲۳ .
- ۱۵۰ - حق التلاوة ص ۸۳ اور ۸۵
- ۱۵۱ - تجویدی قرآن مجید (مقدمہ) ص ۱۳
- ۱۵۲ - دوبارہ نظر ڈال لیجنے مقالہ ہذا کے پیراگراف ۳ اور حاشیہ ۳ پر .
- ۱۵۳ - کتابۃ المصحف ص ۱۸ اور ص ۳۱
- ۱۵۴ - ایضاً ص ۳۳
- ۱۵۵ - مقالہ ہذا کے حاشیہ ۱۳۱ (پیراگراف ۳۸) میں جس رپورٹ کا حوالہ دیا گیا ہے اس میں پاکستانی مصاحف کی رسم عثمانی کی اغلاط والا بیشتر حصہ تو درست ہے اور حکومت پاکستان سے رسم عثمانی پر مبنی نسخہ قرآن شائع کرنے کی درخواست مقالہ نگار بھی اپنے ایک مضمون (فکرونظر جلد ۲۲ شماره ۴) کے ذریعے کر چکا ہے۔ مگر رپورٹ مذکور میں پاکستانی مصاحف کی علامات ضبط اور شمار آیات سے متعلق اغلاط کی نشان دہی ہے جا تعصب بلکہ کم علمی کی بھی دلیل ہے۔ ضبط کے بارے میں وہ اپنے ہی ضبط کے بہترین یا درست ہونے کے تعصب میں مبتلا ہیں اور شمار آیات کے سلسلے میں یہ رپورٹ تیار کرنے والے حضرات برصغیر کی علامات آیات کے نظام کو جو یقیناً زیادہ عالمانہ ہے، سمجھ ہی نہیں سکتے۔ اور خوبی کو بھی عیب شمار کر بیٹھے ہیں۔

„ مفتاح المراجع “

مقالہ میں پیش کردہ معلومات میں سے بعض کا مصدر اور مرجع تو اس فن سے متعلق تالیفات اور نگارشات ہیں۔ اور کچھ معلومات قرآن کریم کے مختلف نسخوں کے مشاہدہ سے حاصل کردہ ہیں۔ مقالے میں کتابوں کے حوالے اختصار کے ساتھ مذکور ہیں۔ ذیل میں ان تمام حوالوں کی „مفتاح“ اہجدی ترتیب کے ساتھ پیش کی گئی ہے۔ جس میں روایتی طریقے پر ہر ایک حوالے کے متعلق ضروری معلومات شامل ہیں۔ مقالے میں جن مصاحف کے حوالے آئے ہیں ان کو اہجدی ترتیب کے مطابق لانے کی بجائے ہم شروع میں ہی ان کی فہرست دئے دیتے ہیں۔ دوسرے مصادر و مراجع کا ذکر اس کے بعد آئے گا۔

مصاحف

مقالے کی تیاری میں حسب ذیل مصاحف سے مدد لی گئی ہے

- * وہ تمام نو مصاحف جن کا ذکر مقالے کے پیراگراف ۳۲ میں ہوا ہے۔ یہاں ہم ان کا مختصراً ذکر کرتے ہیں۔ مکمل تعارفی معلومات کے لئے متعلقہ پیراگراف اور اس کے حواشی ملاحظہ فرمائیں (ترتیب وہی ہے)

- ۱- مصحف الملك - مصر .
- ۲- مصحف مصطفیٰ الحلبي - قاہرہ (یہ حواشی میں مختصراً ,, مصحف الحلبي" کے نام سے مذکور ہوا ہے) -
- ۳- حکومت شام کا مصحف
- ۴- تجویدی قرآن مجید - لاہور -
- ۵- حکومت سوڈان کا مصحف .
- ۶- تونسوی مصحف بکتابۃ الخماسی .
- ۷- تونسوی مصحف بکتابۃ الحاج زہیر .
- ۸- سعودی ,, مصحف المدینہ ,, .
- ۹- لیبی ,, مصحف الجماہیریہ ,,

* مندرجہ بالا مصاحف کے علاوہ کچھ اور مصاحف بھی مقالہ نگار کے سامنے تھے - ان میں سے بیشتر کا ذکر حواشی اور متن میں ہوا ہے - بعض دفعہ صرف ملک یا علاقے کے حوالے سے بھی (کسی خاص مصحف کا نام لٹے بغیر) ذکر ہوا ہے اس لئے ذیل میں ان مصاحف کا ذکر ملک وار کیا جاتا ہے :

* ایرانی مصاحف :

- ۱- قرآن مجید بکتابت خالقی زنجانی از انتشارات صالحی ، تہران ۱۳۹۵ھ جو نہایت جمیل ، اور نہایت ضخیم مترجم نسخہ ہے .
 - ۲- قرآن کریم بخط طاہر خوشنویس تبریزی ، از انتشارات کتابفروشی علمیہ اسلامیہ - تہران ۱۳۴۴ھ مترجم نسخہ ہے (فارسی) .
 - ۳- قرآن مجید بخط نستعلیق بکتابت سید حسین میرخانی، انتشارات کتابخانہ ابن سینا - تہران ۱۳۸۵ھ - رنگدار اندراجات اور طباعت کے ساتھ .
- * ترکی مصاحف :

- ۱- القرآن الکریم بخط الحافظ عثمان - دار الطباعة العربية - بونس ایرس - ارجنٹائن (جنوبی امریکہ) - عکسی طباعت ۱۹۶۰ء .
 - ۲- المصحف الشريف - بخط حامد ایتاج الآمدی - مطبوعہ مغربی ,, برلین" (جرمنی) ۱۹۷۹م - نہایت حسین و جمیل ایڈیشن ہے -
 - ۳- المصحف الشريف بقلم مصطفیٰ نظیف قدرغہ وی مطبوعہ استنبول ۱۳۴۰ھ
- * افریقی مصاحف :

- ۱- القرآن العظيم بروایة ورش بقلم التجانی المحمدی - مکتبۃ المنار تونس ۱۳۷۹ھ .
- ۲- مصحف شریف بروایة ورش بخط مغربی شركة التونسية للتوزيع ، تونس ، ۱۹۶۹م نہایت خوبصورت رنگدار طباعت .

۳- القرآن الکریم بروایة ورش مکتبہ غینیا - کوناکری - غانا ۱۳۵۶ھ

- ۴- قرآن مجید بروایة ورش بخط افریقی - ناشر الشریف بلا - کانو نائیجیریا ۱۳۹۸ھ ، نہایت خوبصورت اور قلمی دور کی خصوصیات کا حامل مطبوعہ نسخہ ہے مندرجہ بالا مطبوعہ مصاحف کے علاوہ مقالہ نگار کے سامنے قلمی مصاحف میں سے ایک چینی مصحف کا ایک جزء - نائیجیری مصحف کے کچھ اجزاء اور خط بہار میں لکھے ایک مصحف کے کچھ اوراق تھے ، جن سے بڑی مفید معلومات حاصل ہوئی ہیں -

دیگر مصادر اور مراجع

ذیل میں مصاحف کے علاوہ دوسرے مراجع کی اہجدی ,, مفتاح“ دی گئی ہے

* آربری - (دیکھئے انگریزی مصادر میں) Arthur . J. Arberry

- ۱- الأعلام فی خیر الدین زرکلی - الأعلام طبعہ ثالثہ ۱۲ مجلدات ، بیروت ۱۳۹۰ھ
- ۲- تاریخ القرآن = محمد طاهر الکردی المکی - تاریخ القرآن ، مصطفی البابی - قاہرہ ۱۳۴۲ھ
تلخیص = علی بن عثمان ابن القاصح - تلخیص الفوائد وتقريب المتباعد (شرح عقبة للشاطبی) - مصطفی البابی قاہرہ ۱۳۶۸ھ .
- ۳- التیسیر = عثمان بن سعید الدانی - التیسیر فی القراءات السبع - استنبول ۱۹۳۰م
- ۵- الجبوری = سہیلہ یاسین الجبوری = اصل الخط العربی وتطورہ حتی نہایۃ العصر الاموی - بغداد ، ۱۹۴۴م
- ۶- جرجی = جرجی زیدان ، تاریخ آداب اللغة العربیة ۳ مجلدات مع تعليقات دكتور شوقي ضيف - دار الهلال - قاہرہ ۱۹۵۴م .
- ۷- حق التلاوة = حسنی شیخ عثمان - حق التلاوة - مكتبة المنار ، الزرقاء - الاردن ، ۱۳۰۱ھ (الطبعة الثالثة) -
- ۸- ختم القرآن = الجمعية الاسلامیة الصينیة کا شائع کردہ مجموعہ سور قرآنیہ (جس میں اکیس سورتیں اور کچھ قرآنی ادعیہ اور آیات اذکار ہیں) بیجنگ ۱۳۰۳ھ- [یہ رسالہ چین میں رائج رسم و ضبط قرآن کے بارے میں مفید معلومات دیتا ہے]
- ۹- الخطب الاربعون = نامعلوم مؤلف کی مرتب کردہ ، کتاب خطب ، مكتبة المؤمن - شنگھائی - چین ۱۹۵۵م- اس کا دوسرا نام الخطب الاربعون لکھا ہے - مجموعہ مواعظ ہے تاہم چین میں رائج عربی خط اور طریق ضبط کے سمجھنے میں مدد دیتا ہے -
- ۱۰- الخطب العربی = ادیس عبدالحمید الکلاک - الخطب العربی (خطوة اخرى على الطريق) - موصل - العراق ۱۹۴۴م .
- ۱۱- الخلیفہ = دكتور يوسف الخلیفہ ابوبکر (سوڈانی) کا مقالہ بعنوان ,, الرسم القرآنی وصعوبات التعليم الناتجة عنه، جو سعودی عرب کے اخبار ,, المدینہ المنورہ “ کی اشاعت ۱۲ شوال ۱۳۰۱ھ میں شائع ہوا تھا -
- ۱۲- ابن درستی = عبد اللہ بن جعفر الشہیر بابت درستیہ ، کتاب الكتاب مطبعہ کاتولیکہ - بیروت ۱۹۲۴م .
- ۱۳- رپورٹ = جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ کے دو اساتذہ کی تیار کردہ غیر مطبوعہ رپورٹ (پاکستانی مصاحف کی اغلاط کے بارے میں) - تاریخ مذکور نہیں مگر غالباً ۱۹۸۳م میں مرتب کردہ اس رپورٹ کا مطالعہ کئی لحاظ سے معلومات افزا ہے -

- ۱۴ - الزنجانی = ابو عبد اللہ الزنجانی - تاریخ القرآن ، مؤسسة الاعلمی ، بیروت ، ۱۳۸۸ هـ .
* شمل = (دیکھنے انگریزی مراجع میں) Schimmel, A.
- ۱۵ - صفاقسی = علی الثوری الصفاقسی - غیث النفع فی القراءات السبع مطبوعہ بہامش .. سراج
القاری المبتدی ، طبع مصطفی البابی - قاہرہ ۱۳۴۳ هـ .
- * صفدی = (انگریزی مصادر میں) Y. H. Safadi
- ۱۶ - الطراز = ابو عبد اللہ محمد بن عبد اللہ بن عبد الجلیل التنسی (م ۸۹۹ هـ) الطراز فی شرح ضبط
الغراز (الغریبی) - کتاب ابھی تک کہیں طبع نہیں ہوئی - مقالہ نگار کے سامنے اس کے دو
قلمی نسخوں کے فوٹو سٹیٹ تھے - کتاب کے بارے میں مزید معلومات مقالہ کے پیراگراف ۲۹ میں
موجود ہیں -
- ۱۷ - عبدالمحمد خان = عبدالمحمد خان ایرانی - بیدائش خط و خطاطان ، از انتشارات کتابخانہ
ابن سینا = تہران ۱۳۳۶ خورشیدی -
- * عبود = (انگریزی مراجع میں) Abbott, Nabia
- ۱۸ - غانم = دکتور غانم قدوری الحمد - رسم المصحف - دراسة لفویة تاریخیة - بغداد ۱۳۰۲ هـ -
[عراق کی ہجرہ کمیٹی نے شائع کی ہے]
- ۱۹ - فضائل = حبیب اللہ فضائلی - اطلس خط از انتشارات مشعل ، اصفہان ، ۱۳۶۲ شمسی
- ۲۰ - الفہرست = محمد بن اسحاق الندیم البغدادی ، الفہرست (لابن الندیم) ، المکتبہ التجاریۃ
الکبری = القاہرہ ، ۱۳۳۸ هـ .
- * قرآن کارڈ = (انگریزی مصادر میں) British Library Board
- ۲۱ - قصہ = ابراہیم جمعہ - قصۃ الکتابۃ العربیہ ، دار المعارف ، القاہرہ ۱۹۳۷ م [عدد ۵۳ من سلسلۃ
اقراء]
- ۲۲ - کتاب المصحف = وزارة الشؤون الدينية والاوقاف ، السودان کا شائع کردہ کتابچہ .. کتابۃ
المصحف الشریف = (بروایۃ الدوری) ۱۳۹۹ هـ .
- ۲۳ - کتاب النقط = دیکھنے المقنع .
- ۲۴ - الکردی = محمد طاہر الکردی المکی الخطاط - تاریخ الخط العربی و آدابہ - الطبعة الثانية -
الریاض ، ۱۳۰۲ هـ .
- ۲۵ - الکلاک = ادریس عبدالحمید الکلاک - نظرات فی علم التجوید ، بغداد ، ۱۳۰۶ هـ - [عراق کی
ہجرہ کمیٹی نے شائع کیا ہے]
- * لینگز (I) - دیکھنے انگریزی مصادر Lings & Safadi
- * لینگز (II) دیکھنے انگریزی مصادر Martin Lings
- ۲۶ - ابن مجاہد = ابوبکر احمد ابن مجاہد البغدادی ، کتاب السبعة فی القراءات ، تحقیق دکتور
شوقی ضیف - دار المعارف ، القاہرہ ۱۳۰۰ هـ
- ۲۷ - مجلة الكلية = مجلة كلية القرآن الكريم والدراسات الاسلامية ، بالجامعة الاسلامية - المدينة
المنورة - العدد الاول ، ۳-۲-۱۳۰۲ هـ
- ۲۸ - المحکم = ابو عمرو عثمان بن سعید الدانی - المحکم فی نقط المصاحف ، تحقیق دکتور عزة
حسن - دمشق ، ۱۳۴۹ هـ (حکومت شام نے شائع کی)
- ۲۹ - المصور = ناجی زین الدین المصروف - مصور الخط العربی - بغداد ، ۱۹۶۸ م .

- ۳۰۔ المصاحف = ابوبکر عبداللہ بن ابی دلاؤد السجستانی - کتاب المصاحف ، المطبعة الرحمانية ، مصر ، ۱۳۵۵ھ۔
- ۳۱۔ المقنع = ابو عمرو عثمان بن سعید الدانی - المقنع ، بتحقیق محمد احمد دھمان ، دمشق ، ۱۳۵۹ھ۔ اور اس کتاب کے ساتھ ہی آخر پر اسی مؤلف کی ،، کتاب النقط و الشكل ،، چھپی ہے۔
- ۳۲۔ المنجد = الدكتور صلاح الدين المنجد - دراسات فی تاریخ الخط العربی منذ بدايته الى نهاية العصر الاموي - بيروت ، ۱۹۷۹م طبعہ ثانیہ۔
- ۳۳۔ المورد = وزارة الثقافة والاعلام - عراق کے سرکاری مجلہ ،، المورد ،، کا عدد خاص - جلد ۱۵ - عدد ۳۳ - ۱۳۰۷ھ۔

ENGLISH REFERENCES

1. Abbott, Nabia: The Rise of the North Arabic Script and its Kuranic Development. Chicago, 1939.
2. Arthur J. Arberry: The Koran Illuminated. A Handlist of the Korans (Sic) in the Chester Beatty Library. DUBLIN, 1987.
3. British Library Board "Quran Cards" with Specimens (in original Colours) from Quran Mss. (with ref. Nos) London, 1976.
4. Lings & Safadi
The Qur'an, Exhibition Catalogue, London, 1976.
5. Martin Lings.
The Qur'anic Art of Calligraphy Illumination, London, 1976.
6. Schimmel, Annemarie, Calligraphy and Islamic Culture, New York University, Press, 1984.
7. Yasin Hamid Safadi.
Islamic Calligraphy, London, 1978.

ضمیمہ نمونہ جات

اگلے اوراق میں بعض مصاحف خطیہ و مطبوعہ سے کچھ نمونے
دئے گئے ہیں جن کے بغور مطالعہ سے علامات ضبط کے مختلف نمونوں
اور ان کی عملی تطبیقات کا اندازہ ہو سکتا ہے۔
اس مقصد کے لئے تمام نمونے قرآن کریم کی ایک ہی جگہ سے
لئے گئے ہیں۔ یہ تمام نمونے سورۃ النساء کی دو آیات (۹۲ - ۹۳) پر
مشمول ہیں۔ یعنی یہ دو آیات قریب قریب ہر نمونے میں موجود ہیں۔

ان تمام مصاحف کا ذکر مقالہ کے متن میں مختلف جگہوں پر ہوا
ہے، نیز دیکھنے "مفتاح المراجع"

مَتَابِعِيزَتِي بِقَرَانِكُ و	وَدَهْ مَوْرِي فَكْرِي اِقْبَانِي مَوْرِي	وَمَا كَانُ لَهْ مَرَانُ يَتَقَرُّ مَوْرِي
كَانَ لَكَ عَلِيًّا حِصِّي مَوْرِي	وَإِنَّكَ لَمَرْتَقِي مَرِي مَوْرِي	أَلْهَاطِي مَوْرِي مَوْرِي مَوْرِي
يَقْتَرُّ مَوْرِي مَوْرِي مَوْرِي	بَيْنَهُمْ مَوْرِي مَوْرِي مَوْرِي	فِيهَا يَرَانُ قَبَانِي مَوْرِي مَوْرِي
جَهَنَّمَ خَالِكِي فِيهَا وَغَضَبِي	الرَّاهِلِي وَتَكْرِي اِقْبَانِي مَوْرِي	مَسْمُومِي اِقْبَانِي مَوْرِي مَوْرِي
أَنَّكَ عَيْنِي وَعَيْنِي وَأَعْيَانِي	فَتَرْتَقِي مَوْرِي مَوْرِي مَوْرِي	فَاتَّقِي مَوْرِي مَوْرِي مَوْرِي

۱ - ایک چینی ملی مصحف کے تین صفحات جن پر سورۃ النساء کی آیات ۱۲ - ۱۳ لکھی ہیں۔ اصل نسخہ میں بعض علامات ضبط مثلا انفاء کے لئے نقطہ اظہار کی ہے۔ اور عام گاہ کی علامت اشباع سبغ رنگ سے لکھی ہوئی ہیں۔

وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ أَنْ يَفْتِنَ مَوْمِنًا إِلَّا
 خَطْفًا وَمَنْ قَتَلَ مَوْمِنًا خَطْفًا فَتَحْرِيرُ
 رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ وَرَدِيَّةٌ مُسْلِمَةٌ إِلَى أَهْلَيْهَا
 إِلَّا أَنْ يَجِدَ فَوْاقِحًا كَانَ مِنْ فَوْجِ عَدُوِّ
 لَكُمْ وَهُوَ مُؤْمِنٌ وَيَحْرِيرُ رَقَبَةً مُؤْمِنَةً
 وَإِنْ كَانَ مِنْ فَوْجِ يَتِيمِكُمْ وَبَنِيهِمْ
 مَاتَبِقِي قَدِيَّةٌ مُسْلِمَةٌ إِلَى أَهْلَيْهَا وَتَحْرِيرُ
 رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ * وَمَنْ لَمْ يَجِدْ فِيمَا مِ
 شَهْرَيْنِ مُتَتَابِعَيْنِ تَوْبَةً مِنَ اللَّهِ وَكَانَ
 اللَّهُ عَلَيْهِمْ حَكِيمًا ﴿١٧﴾ وَمَنْ يَفْتِنِ مَوْمِنًا
 مُتَعَمِّدًا فَجَزَاؤُهُ جَهَنَّمُ خَالِدًا فِيهَا

فِيهَا... وَرَدِيَّةٌ مُسْلِمَةٌ إِلَى أَهْلَيْهَا...
 خَطْفًا... وَمَنْ قَتَلَ مَوْمِنًا خَطْفًا فَتَحْرِيرُ
 رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ وَرَدِيَّةٌ مُسْلِمَةٌ إِلَى أَهْلَيْهَا
 إِلَّا أَنْ يَجِدَ فَوْاقِحًا كَانَ مِنْ فَوْجِ عَدُوِّ
 لَكُمْ وَهُوَ مُؤْمِنٌ وَيَحْرِيرُ رَقَبَةً مُؤْمِنَةً
 وَإِنْ كَانَ مِنْ فَوْجِ يَتِيمِكُمْ وَبَنِيهِمْ
 مَاتَبِقِي قَدِيَّةٌ مُسْلِمَةٌ إِلَى أَهْلَيْهَا وَتَحْرِيرُ
 رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ * وَمَنْ لَمْ يَجِدْ فِيمَا مِ
 شَهْرَيْنِ مُتَتَابِعَيْنِ تَوْبَةً مِنَ اللَّهِ وَكَانَ
 اللَّهُ عَلَيْهِمْ حَكِيمًا ﴿١٧﴾ وَمَنْ يَفْتِنِ مَوْمِنًا
 مُتَعَمِّدًا فَجَزَاؤُهُ جَهَنَّمُ خَالِدًا فِيهَا

۱ - تونسی مصنف بروایة قالون نظم النمامی سے۔

۲ - تونسی مصنف بروایة قالون نظم النمامی سے۔

۳ - تونسی مصنف بروایة روس نظم النمامی سے۔
 روت : ایک میں ملایا کے مصنف میں ف ، د کے بظن اور آخر
 کے بالے حروف... ہیں، کے طریق خطا اور اصلاح کچھ

وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ أَنْ يَفْتِنَ مَوْمِنًا إِلَّا
 خَطْفًا وَمَنْ قَتَلَ مَوْمِنًا خَطْفًا فَتَحْرِيرُ
 رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ وَرَدِيَّةٌ مُسْلِمَةٌ إِلَى أَهْلَيْهَا
 إِلَّا أَنْ يَجِدَ فَوْاقِحًا كَانَ مِنْ فَوْجِ عَدُوِّ
 لَكُمْ وَهُوَ مُؤْمِنٌ وَيَحْرِيرُ رَقَبَةً مُؤْمِنَةً
 وَإِنْ كَانَ مِنْ فَوْجِ يَتِيمِكُمْ وَبَنِيهِمْ
 مَاتَبِقِي قَدِيَّةٌ مُسْلِمَةٌ إِلَى أَهْلَيْهَا وَتَحْرِيرُ
 رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ * وَمَنْ لَمْ يَجِدْ فِيمَا مِ
 شَهْرَيْنِ مُتَتَابِعَيْنِ تَوْبَةً مِنَ اللَّهِ وَكَانَ
 اللَّهُ عَلَيْهِمْ حَكِيمًا ﴿١٧﴾ وَمَنْ يَفْتِنِ مَوْمِنًا
 مُتَعَمِّدًا فَجَزَاؤُهُ جَهَنَّمُ خَالِدًا فِيهَا
 إِذَا ضَرَبْتُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَتَيِّبُوا
 وَلَا تَمُوتُوا

جَعَلْنَا لَكُمْ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنًا مِّنْ بَيْنِنَا ۗ وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ اَنْ يَّكْفُرَ بِمُؤْمِنًا اِلَّا خَطَا ۗ وَمَنْ قَتَلَ مُؤْمِنًا خَطَا فَتَحْرِيرُ سَبْعَةِ سَوَابِقٍ مُّؤْمِنَةٍ وَّوَدِيَّةٌ مُّسْلِمَةٌ اِلَىٰ اَهْلِيْهِ اِلَّا اَنْ يَّصَدَّقَ ۗ وَاِنْ كَانَ كَانَ مِنَ التَّوْحِيْدِ سَبْعًا مِّنْ قَوْمٍ عَدُوٍّ لَّكُمْ وَهُوَ مُؤْمِنٌ وَّوَدِيَّةٌ مِّنْ بَيْنِكُمْ وَّبَيْنَهُمْ مِّمَّنْ فَرِيَّةٌ مُّسْلِمَةٌ اِلَىٰ اَهْلِيْهِ وَتَحْرِيرُ سَبْعَةِ سَوَابِقٍ مُّؤْمِنَةٍ ۗ فَمَنْ لَّمْ يَجِدْ يَجْعَلْ قِيْسًا مِّنْ شَهْرًا يَنْتَهِيْنَ مَتَّعَيْنَيْنِ ۗ تُوْبَةٌ مِّنْ اللّٰهِ وَكَانَ اللّٰهُ عَلِيْمًا حَكِيْمًا ۗ وَمَنْ يَّقْتُلْ مُّؤْمِنًا مُّتَعَمِدًاۙ قَدْ اَوَّلٰهُ جَهَنَّمَ خَلِيْلًا فِیْهَا وَنَضِيبٌ مِّنْ عِلْمِ اللّٰهِ عَلَيْهِ وَكَفَنَهُ وَاَعَدَّ لَهُ عَذَابًا عَظِيْمًا ۗ اَلَيْسَ الَّذِيْنَ

وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ أَنْ يُكْفِرَ بِمُؤْمِنًا إِلَّا خَطَاً وَمَنْ قَتَلَ مُؤْمِنًا خَطَاً فَتَحْرِيرُ سَبْعَةِ سَوَابِقٍ مُّؤْمِنَةٍ وَوَدِيَّةٌ مُّسْلِمَةٌ إِلَىٰ أَهْلِيهِ إِلَّا أَنْ يَّصَدَّقَ ۗ وَإِنْ كَانَ مِنَ التَّوْحِيْدِ سَبْعًا مِّنْ قَوْمٍ عَدُوٍّ لَّكُمْ وَهُوَ مُؤْمِنٌ وَوَدِيَّةٌ مِّنْ بَيْنِكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِّمَّنْ فَرِيَّةٌ مُّسْلِمَةٌ إِلَىٰ أَهْلِيهِ وَتَحْرِيرُ سَبْعَةِ سَوَابِقٍ مُّؤْمِنَةٍ ۗ فَمَنْ لَّمْ يَجِدْ يَجْعَلْ قِيْسًا مِّنْ شَهْرًا يَنْتَهِيْنَ مَتَّعَيْنَيْنِ ۗ تُوْبَةٌ مِّنْ اللّٰهِ وَكَانَ اللّٰهُ عَلِيْمًا حَكِيْمًا ۗ وَمَنْ يَّقْتُلْ مُّؤْمِنًا مُّتَعَمِدًاۙ قَدْ اَوَّلٰهُ جَهَنَّمَ خَلِيْلًا فِیْهَا وَنَضِيبٌ مِّنْ عِلْمِ اللّٰهِ عَلَيْهِ وَكَفَنَهُ وَاَعَدَّ لَهُ عَذَابًا عَظِيْمًا ۗ اَلَيْسَ الَّذِيْنَ

1 - موردی مصحفی الحدیثی روایة حفصی
 2 - باکسائی صحیحی قرآن مجید سے (اسی) علامات ضبط لاجلطہ
 کجی

عَلَيْهِمْ سُلْطٰنًا مِّنْ بَيْنِنَا ۗ وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ اَنْ يَّكْفُرَ بِمُؤْمِنًا اِلَّا خَطَا ۗ وَمَنْ قَتَلَ مُؤْمِنًا خَطَا فَتَحْرِيرُ سَبْعَةِ سَوَابِقٍ مُّؤْمِنَةٍ وَّوَدِيَّةٌ مُّسْلِمَةٌ اِلَىٰ اَهْلِيْهِ اِلَّا اَنْ يَّصَدَّقَ ۗ وَاِنْ كَانَ كَانَ مِنَ التَّوْحِيْدِ سَبْعًا مِّنْ قَوْمٍ عَدُوٍّ لَّكُمْ وَهُوَ مُؤْمِنٌ وَّوَدِيَّةٌ مِّنْ بَيْنِكُمْ وَّبَيْنَهُمْ مِّمَّنْ فَرِيَّةٌ مُّسْلِمَةٌ اِلَىٰ اَهْلِيْهِ وَتَحْرِيرُ سَبْعَةِ سَوَابِقٍ مُّؤْمِنَةٍ ۗ فَمَنْ لَّمْ يَجِدْ يَجْعَلْ قِيْسًا مِّنْ شَهْرًا يَنْتَهِيْنَ مَتَّعَيْنَيْنِ ۗ تُوْبَةٌ مِّنْ اللّٰهِ وَكَانَ اللّٰهُ عَلِيْمًا حَكِيْمًا ۗ وَمَنْ يَّقْتُلْ مُّؤْمِنًا مُّتَعَمِدًاۙ قَدْ اَوَّلٰهُ جَهَنَّمَ خَلِيْلًا فِیْهَا وَنَضِيبٌ مِّنْ عِلْمِ اللّٰهِ عَلَيْهِ وَكَفَنَهُ وَاَعَدَّ لَهُ عَذَابًا عَظِيْمًا ۗ اَلَيْسَ الَّذِيْنَ

وَدِيَّةٌ مِّنْ بَيْنِكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِّمَّنْ فَرِيَّةٌ مُّسْلِمَةٌ اِلَىٰ اَهْلِيْهِ اِلَّا اَنْ يَّصَدَّقَ ۗ

وَدِيَّةٌ مِّنْ بَيْنِكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِّمَّنْ فَرِيَّةٌ مُّسْلِمَةٌ اِلَىٰ اَهْلِيْهِ اِلَّا اَنْ يَّصَدَّقَ ۗ

۸ - ترکی مصحف بخط حامد ایباج الآمدی سے
(اصل طباعت رنگدار ہے)

وَمَا كَانَ لِيُؤْمِنَ أَنْ يَقْتُلَ مُؤْمِنًا إِلَّا خَطَاً وَمَنْ قَتَلَ
مُؤْمِنًا خَطَاً فَحَرِيرٌ رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ وَدِيَةٌ مُسْكَنَةٌ إِلَى
أَهْلِهَا إِلَّا أَنْ يَصَدَّقُوا فَإِنْ كَانَ مِنْ قَوْمٍ
عَدُوٍّ لَكُمْ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَحَرِيرٌ رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ وَإِنْ
كَانَ مِنْ قَوْمٍ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِيثَاقٌ فَقَدِيدَةٌ
مُسْكَنَةٌ إِلَى أَهْلِهَا وَتَحْدِيرٌ رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ فَمَنْ
لَمْ يَجِدْ قَيْسًا مِنْ شَهْرَيْنِ مُتَابِعِينَ تَوْبَةً مِنْ
اللَّهِ وَكَانَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ حَكِيمًا ﴿٥٠﴾ وَمَنْ يَقْتُلْ
مُؤْمِنًا مُتَعَدًّا فَجَزَاءُوهُ جَهَنَّمُ خَالِدًا فِيهَا وَغَضِبَ
اللَّهُ عَلَيْهِ وَعَلَىٰ عَدَاةِ عَدَاةِ عَظِيمًا ﴿٥١﴾
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا ضَرَبْتُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَتَبَيَّنُوا

۹ - ایرانی مصحف بخط نستعلیق
بقلم حسین میر خانی
(اصل طباعت رنگدار ہے)

وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا تَعْمَلُونَ ﴿٥٠﴾ وَمَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مُتَعَدًّا فَجَزَاءُوهُ جَهَنَّمُ خَالِدًا فِيهَا وَغَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَعَلَىٰ عَدَاةِ عَدَاةِ عَظِيمًا ﴿٥١﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا ضَرَبْتُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَتَبَيَّنُوا

۹

تَبَيَّنُوا لَهُمْ وَأُولَئِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ عَدُوٍّ لَكُمْ مِثْلًا نَابِئِينَ ﴿٥٢﴾ وَمَا كَانَ
لِيُؤْمِنَ أَنْ يَقْتُلَ مُؤْمِنًا إِلَّا خَطَاً وَمَنْ قَتَلَ مُؤْمِنًا خَطَاً فَحَرِيرٌ
رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ وَدِيَةٌ مُسْكَنَةٌ إِلَى أَهْلِهَا إِلَّا أَنْ يَصَدَّقُوا
فَإِنْ كَانَ مِنْ قَوْمٍ عَدُوٍّ لَكُمْ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَحَرِيرٌ رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ
وَإِنْ كَانَ مِنْ قَوْمٍ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِيثَاقٌ فَقَدِيدَةٌ مُسْكَنَةٌ إِلَى
أَهْلِهَا وَتَحْدِيرٌ رَقَبَةٍ مُؤْمِنَةٍ فَمَنْ لَمْ يَجِدْ قَيْسًا مِنْ شَهْرَيْنِ
مُتَابِعِينَ تَوْبَةً مِنَ اللَّهِ وَكَانَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ حَكِيمًا ﴿٥٠﴾ وَمَنْ يَقْتُلْ
مُؤْمِنًا مُتَعَدًّا فَجَزَاءُوهُ جَهَنَّمُ خَالِدًا فِيهَا وَغَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِ
وَعَلَىٰ عَدَاةِ عَدَاةِ عَظِيمًا ﴿٥١﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا ضَرَبْتُمْ
فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَتَبَيَّنُوا وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ أَلْفَىٰ الْبِكْرَةَ السَّلَامَ لَنْ

۱۰ - ایرانی مصحف بخط نسخ
بقلم حسن هریسی

۱۰

وَأُولَئِكَ جَعَلْنَا لَكُمْ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنًا مَّبِيْنًا ﴿۱۱﴾ وَمَا كَانَ
 لِمُؤْمِنٍ أَنْ يَفْتِنَ مَوْمِنًا إِلَّا خَطَاً وَمَنْ قَتَلَ مُؤْمِنًا خَطَاً فَتَحْرِيرُ رَقَبَةٍ
 وَدِيَةٌ مُسْلَمَةٌ إِلَىٰ أَهْلِهِ إِلَّا أَنْ يَصَدَّقُوا
 فَلَمْ يَكُنْ مِنْ قَوْمٍ عَدُوًّا لَكُمْ وَهُوَ مَوْمِنٌ فَتَحْرِيرُ رَقَبَةٍ وَقَوْمٌ
 مِّنْ قَوْمٍ يَحْرِيْرُونَ بَيْنَكُمْ وَيَبْتَغِيْنَ فِيْكُمْ دِيْنًَا مُّسْلَمًا إِلَىٰ
 أَهْلِهِ وَيَحْرِيْرُونَ رَقَبَةً مِّنْ مَّوْمِنَةٍ ﴿۱۲﴾ فَمَنْ لَمْ يَلِدْ فَصِيَامٌ شَهْرٍ
 مُّتَابِعٍ تَوْبَةً مِّنَ اللَّهِ وَكَانَ اللَّهُ عَلِيْمًا حَكِيْمًا ﴿۱۳﴾ وَمَنْ
 قَتَلَ مُؤْمِنًا خَطَاً فَجَزَاؤُهُ جَنَّتُمْ خَلِيًّا أَهْبَهُهَا وَهِيَ
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَلَعْنَهُ وَأَعَدَّ لَهُ عَذَابًا عَظِيْمًا ﴿۱۴﴾ كَيْفَا

۱۲ - عذاب (افرنج) سے
 بطور عام مصحف برواہ
 رس ع (النساء) - ۱۱ -
 (۱۲)

۱۵
 وَأُولَئِكَ جَعَلْنَا لَكُمْ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنًا مَّبِيْنًا ﴿۱۱﴾ وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ أَنْ يَفْتِنَ
 مُؤْمِنًا إِلَّا خَطَاً وَمَنْ قَتَلَ مُؤْمِنًا خَطَاً فَتَحْرِيرُ رَقَبَةٍ وَدِيَةٌ
 مُّسْلَمَةٌ إِلَىٰ أَهْلِهِ إِلَّا أَنْ يَصَدَّقُوا فَإِنْ كَانَ مِنْ قَوْمٍ عَدُوًّا لَكُمْ وَهُوَ
 مُؤْمِنٌ فَتَحْرِيرُ رَقَبَةٍ مُّوْمِنَةٍ وَإِنْ كَانَ مِنْ قَوْمٍ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِّيثَاقٌ
 فَدِيَةٌ مُّسْلَمَةٌ إِلَىٰ أَهْلِهِ وَتَحْرِيرُ رَقَبَةٍ مُّوْمِنَةٍ فَمَنْ لَمْ يَجِدْ فَصِيَامٌ
 شَهْرٍ مُّتَابِعٍ تَوْبَةً مِّنَ اللَّهِ وَكَانَ اللَّهُ عَلِيْمًا حَكِيْمًا ﴿۱۲﴾ وَمَنْ
 قَتَلَ مُؤْمِنًا خَطَاً فَجَزَاؤُهُ جَهَنَّمُ خَالِدًا فِيْهَا وَعَصَبَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَلَعْنَهُ
 وَأَعَدَّ لَهُ عَذَابًا عَظِيْمًا ﴿۱۳﴾ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا ضَرَبْتُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
 فَتَبَيَّنُوا وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ قَالُوا لَكُمْ السَّلَامُ لَسْتَ مُؤْمِنًا تَبْتَغُونَ

